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Pénteken reggel megjelent szerkesztő- 

ségünkben és kiadóhivatalunk a szi- 

tében és közölték a belügyminiszter ren- 
deletét, amely a Brassói Lapok megje- 
nését betiltja. Egyidejüleg rendőrileg őri- 
zet alá vették körforgógépünket, nehogy 
a tilalom ellenére a lapot kinyomjuk és 
forgalomba hozzuk. 
Lapunk kiadótulajdonosa, aki véletle- 

nül éppen Bukarestben tartózkodott, 
azonna 
hogy a lap felfüggesztésére vonatkozó 
idelkezést hatálytalanitsa. Az ott nyert 
utasitások alapján készitette el és adta 
be az alábbi 
miniszterelnök ur az alább olvasható 
megjegyzést vezette rá és a Brassói La- 
pok megjelenését betiltó rendelkezést ha- 
tályon kivül helyezte. Ennek következté- 
ben egy napi szünetelés után, ma ujból 
megjelenhetett lapunk, amelyet Románia 
magyarsága egy napig nékülözni volt 
kénytelen s amelyet most annál nagyobb 
érdeklődéssel és szeretettel fogad. 

4 

Miniszterelnök Ur! 

A tulajdonomat képező Brassói Lapok, 
amely Brassóban kiadásomban jelenik 
meg, egy hétre felfüggesztetett. 
Már bizonyos idővel ezelőtt hivatalo- 

san értesitettem a brassói prefekturát, 
hogy Népujság elnevezés alatt egy infor- 
mációs és tudósitó népszerü lapot jelen- 
tetek meg, ugyancsak kiadásomban. En- 
nmek a lapnak ma kellett volna megjelen- 
nie, a Brassói Lapok szerkesztőségétől és 
kiadóhivatalától teljesen függetlenül. Mi- 
után pedie ma érkezett meg a Brassói 

üg 
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Lapok felfüggesztésére vonatkozó rende- 
a ói hatóságok ugy értelmezik, 

hogy az uj lap megjelenését is be kell 
tiltaniok. u iután az uj lap megjelenése 
a brassói prefelktutánál már előzőleg be 
volt jelentve, nem lehet szó - amint az 
szokásos - a felfüggesztett ujság egy- 
szerü helyettesitéséről. S minthogy az uj 
lap nem függeszthető fel, még meg nem 
évő iránya miatt és iránya megjelenése 
előtt nem is lehet még ismeretes, mély 
tisztelettel kérem, méltóztassék intézked- 

Természetesen kötelezettséget vállalok 
arra, hogy eleget teszek Nagyméltóságod 
ivánalmainak akár abban az értelem- 
n, hogy ez az uj ujság ne irjon semmit 

a Brassój Lapok betiltásáról, vagy az azt 
előidéző okokról, vagy ellenkezőle gon- 
doskodom arról, hogy a Brassói Lapok 
ügyének magyarázatául Nagyméltóságod 
által elrendelt szöveg közöltessék. A bras- 
8ői prefekturának adandó rendelkezés 
álta hogy a bejelentett uj u jeág meg- 
Jelenését ne akadályozza meg, lehetővé 
teszi a Brassói Lapok üzemében alkal- 
mazott 150 munkásnak és tisztviselőnek, 
Ogy a Nagyméltóságod által elrendelt 

egy hetes felfüggesztés ideje alatt is dol- 
gozhassanak. 

mi pedig magának a Brassói Lapok- 
az ügyét illeti, bátor vagyok teljes 

oszinteséggel kijelenteni, hogy ezen lap 
megjelentetése által semmilyen személyes 
politikai céljaim nincsenek, hogy senki 

semmi befolyása alatt nem állok, hogy 
gyénileg lehetetlen számomra annak a 

sok hirlapirónak a munkásságát ellen- 
eriznem, akik az ujságot összeállitják. 
k Hzen oknál fogva számtalanszor voltak 
ellemetlenségeim amiatt, hogy a hirlap- 
irók közül egyik-másiknak temperamen- 
lapa érzelmei és szándáktalansága a 
en asábjainak a román államra és tár- 

lomra nézve nem kellemes szinezetet 

nak 

Hétfő 
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guranca főnöke néhány tisztviselő kisére- 

eljárt a miniszterelmökségen, 

ványt, amelyre Jorga 

ni, hogy a szóbanforgó ujság megjelen- nihogy rgó ujság megjelen- 

adtak, ol szinezetet, amely az én 
meggyözödésemet is bántotta. 

Igazolásául annak, hogy mindezzel 
nemcsak egy egyszerü platonikus nyilat- 
kozatot kivánok tenni, ezennel kötelezem 
magam arra, hogy bármilyen formát mél- 
tóztatik előirni a román állam biztonsága 
és szervezete, valamint annak presztizse 
szempontjából, vállalom Nagyméltósá- 
od formális feltételeit, amely feltételek 
képeszek ebben az irányban a kiadásom- 
ban megjelenő ujságnál alkalmazott ösz- 
szes hirlapirók munkásságának kiinduló 
pontját. 
Nagyméltóságu Miniszterelnök Ur, is- 

métlem, nem alkalmi nyilatkozatot teszek 
és nem opportunista megnyilatkozás ez, 
amelynek ellenértékeképpen kérném a 
Brassói Lapok felfüggesztésére vonatko- 
zó rendelet visszavonását. Mindenesetre 
azonban, ha figyelembe méltóztatik ven- 
ni kérésemet és vállalt kötelezettségemet, 
legfeljebb az egy heti betiltási idő meg- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

röviditését volnék bátor kérni, továbbá 
sürgős intézkedést aziránt, hogy a pre- 
fekturánál már előzőleg bejelenteti Nép- 
ujság még ma megjelenhessék, hogy - 
tal legalább a gazdasági természetü za- 
varok számomra és alkalmazottaim szá- 
mára elkerülhetők legyenek. 

Mély alázattal: 

KAHANA BERNAT 
Brassó, Károly király-utca 56. 

Minden tisztességes kisebbségi u jság a 
legteljesebb irásszabadsá élvezheti. 
Nem türhetem azonban, gy a román 
kormányt gyilkosok és hullarablók ban- 
dájának állitsák be. 
Egyelőre a Brassói Lapok lesz szives 

közölni ezt a határozatot és az ön nyi- 
latkozatát. 

N. IORGA 

Jorga miniszterelnök fentebbi határo mányából olyanféle vád tünik ki, mintha 
a Brassói Lapok a jelenlegi román kormányt gyilkosok és hullarablók bandájának 
állitotta volna be. A szóbaniorgó irat egyéni megfogalmazásából az a feltevés is 
kifejezésre jut még, mintha a Brassói Lapok a román nemzet és állam preszti- 
zsét kisebbiteni és aláásni törekednék. 

Mindezzel szemben szükségesnek találjuk kategórikusan leszögezni, 
ezen szándék a mi tevékenységünket soha nem irányitotta és nem is irányithatja. 

hogy 

Mint az ország - bár kisebbségi sorsu - állampolgárainak, nekünk is természet- 
szerü érdekünk, hogy Románia gazdasági és politikai rendje konszolidálódjék. Az 
államellenes magatartás vádja tehát épen olyan erőszakolt, mint amilyen távol 
áll tőlünk. Onként következik ebből az is, hogy semmiféle szélsőséges 
szolgálatában nem állunk. 

irányzat 

Nem kevesebb határozottsággal kell azonban leszögeznünk, hogy tántoritha- 
tatlanul és következetesen harcolunk a romániai magyar kisebbség minden jogá- 
nak teljes érvényesüléséért és következésképen az ország egyetemes politikája 
terén helyünket mindenkor a feltétlen demokrácia irányelvei határozták meg. Jog- 
fosztás, önkényeskedés és közéleti romlottság kiméletlen ostorozásában sohasem 
pártpolitikai szempontok, hanem az általános emberi jogok védelme vezette és ve- 
zeti továbbra is magatartásunkat. 

E rövid, de számunkra minden körülmények között irányadó nyilatkozat egy- 
ben lelkiismereti állásfoglalás is, s egyuttal felelet azok számára is, akik galád in- 
formációikkal, vagy irásaink rosszhiszemü félremagyarázásával a hatalomtól kény- 
szert erőszakolnak ki velünk szemben. 

A rosszhiszemüség ellen nem lehet védekezni. A hazug belemagyarázásokat a 
legszigorubb megfontoltság sem képes elháritani. Ez ellen kellő biztositékot a pa- 
tentirozott román publicisták sem szerezhetnek, annál kevésbbé a kisebbségi uj- 
ságirók, akiknek ezerféle mindennapos harcát a román közvélemény állandó gya- 
csak a megfizetett renegátok mentesek. nakvása figyeli. Ez alól a gyanakvás alól 

A Brassói Lapok szerkesztősége 

Itt emlitjük meg, hogy pénteken este a az összes bukaresti lapoknak, amelyben 
miniszterelnökség kommünikét adott ki 
AAAA 

cáfolja a B. L. betiltásáról szóló hireket. 
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Erős németellenes kirohanás a irancla kamarában 

London, január 23. 
A lausannei jóvátételi konferencia sor- 

sa megpecsételődött. A berni angol köpel 
kormánya megbizásából közölte a sbájci 
kormánnyal, hogy a lausannei konferen- 
cia elmarad s egyelőre uj határnapot még 
nem tüztek ki. 
Az angol hivatalos álláspont tehát el- 

döntötte a vitát a lausannei konferencia 
megtartása, vagy elhalasztása kérdésé- 
en. 
Berlin politikai köreit Brüningnek az 

angol kormány érdeklődésére adott vála- 
sza foglalkoztatja. Brünng kijelentette, 
hogy a felajánlott moratóriumot Némct- 
ország nem tekintheti megoldásnak a jó- 
vátételi kérdésben s éppen azért nem is 

fogadhatja el, Németország ujabb sulyos 
megnyilatkozása Németországban és 
Franciaországban egyaránt nagy feltü- 
nést keltett, ment kétségkivül azt jelenti, 
hogy 
a német kormány elszánta 
legvégsőkre. 

Brüning egyébként a német közvélemény 
felvilágositására ujabb közleményt ada- 
tott ki. Ebben a Eözleményben hangsu- 
lyozzák, hogy Németország azért volt 
kénytelen visszautasitani a moratórium 
meghosszabbitására irányuló angol javas- 
latot, mert a javaslat elfogadása azt je- 
lentette volna, hogy igéretet tesz a Young- 
annuitások további fizetésére, miután a 
moratórium csak halasztást jelent, de 

magát a 

12 oldalas szám ára 5 lej 
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nem a jóvátételi terhek törlését. 
A francia kamarában egyébként teg- 

nap folytatták a kormánypolitikáról meg- 
kezdett vitát. A radikális szociálisták ne- 
vében Bergery mondott nagyobb beszé- 
det, hangoztatván, hogy a német kormány 
állásfoglalása valószinüleg Hitlerék nyo- 
mására történt. Ezután élénken elitélte 
Franciaország passziv magatartását, mert, 
szerinte, a német nácik csak azért mer- 
nek ilyen messzire menni, mert Francia- 
ország évek óta tétlenül nézi franciaelle- 
nes mozgalmukat és agitációjukat. Né- 
metország - ugymond - 1925-ig betar- 
totta a versaillesi békeszerződés rendel- 
kezéseit, 1925 óta azonban titokban fegy- 
perkezik és készül a repansra. Bergery a 
felfegyverkezett Franciaországban látja 
Európa békéjének megóvását. 
Ezután Laval bizalmi inditványt ter- 

jesztett elő, amely, feltünő módon, két 
részből állott. Az első részben Laval le- 
szögezi általánosságban Franciaország 
jogait a hadisarcra, mig a második tartal- 
mazza a tulajdonképpeni bizalmi kérdést. 
Az elsőre a kormány természetesen nagy 
többségre számithat, mig a másodikra 
tulnyomórészben csak a kormány köz- 
vetlen barátai szavaznak. Igy például a 
radikális-szociálisták már is kijelentet- 
ték, hogy az elsőt elfogadják, a másodi- 
kat azonban elvetik. 
Laval után Franklin-Bouillon beszélt a 

tőle megszokott hevességgel és fente a fo- 
gát Németországra. Szinskálájában azon- 
ban ujabb fordulat volt Amerika-ellenes 
kirohanása. 
Legujabb értesülések szerint MacDo- 

nald meghivására Lapal Londonba uta- 
zik, ahol a két miniszterelnök beható esz.- 
mecserét fog folytatni a jóvátételi kér- 
désről. 
Ujabb jelentés szerint a írancia kamara 
312 szavazattal 264 ellenében bizalmat szava- 
zott a Laval-kormánynak. 

Bukarest, január 23. 
A román kormány hivatalos értesitést ka- 

pott, hogy a lausannei konferencia elmarad. 
A román delegáció, amely már utrakészen 
állott, ennek következtében már nem indult 
el Bukarestből. 

Gyülést tartanak 
ad nemzeti-paraszípóárt 

radikális elemei 4 

Bukarest, január 23. 

A nemzeti-parasztpárt disszidens cso- 
portja vasárnap gyülést tart Romanat- 
megyében. A csoport tagjai főleg azokból 
a radikális szellemü parasztpárti politi- 
kusokból állanak, akik a párt központi 
vezetőinek tulságosan konzervativ szelle- 
me miatt elszakadtak. 

Zendülés egy regáti 
községben 

Bukarest, január 23. 

A Dorohoi-megyében levő Herta köz- 
ség lakói közt a tulmagas községi illeté- 
kek és adók miatt tegnap zendülés tá- 
madt. A felizgatott lakosság dühe elől a 
község primárja elmenekült. A hatóságok 
karhatalmi osztagokat vezényeltek a falu 
rendjének helvreállitására. A vizsgálat 
során öt földmivest letartóztattak. 

A konstancai rejtély 
háttere 

Konstanca, január 23. 

A konstancai rendőrségen az utóbbi 
időben feltünően sokan tettek jelentést 
arról, hogy egészen fiatalkoru leánykák 
nyomtalanul eltünnek. Tegnap is bejelen- 
tették, hogy Obisciuc Vera és Claudia 
nevü 13-14 éves testvérek váratlanul el- 
tüntek és nem tértek haza a szülői ház- 
hoz. A rendőrség meginditotta a nyomo- 
zást. amely idáig semmiféle eredményhez 
nem vezetett



Dolgoszik a kolozsvári végreb5ajtó 

Egyhősi halott, egyel- 
ke 

*7 int és egy rokkantiiu 
= havi 25 lej nyugdij és 260 lej telepadóhátralék 

Történet egy rozoga szekrényről, a világöábo- 

ruról és a 

Kolozsvár, január 23. 
Ráncos arcu, töpörödött néni törölgeti 

fakult kötényével kisirt szemeit. A kar- 

ján viharvert kézikosár. Maroknyi for- 
gács van benne. A könny fojtogatja belé 

a szót: . 
= Veszek egy baltát, agyonütöm vele 

az uramat, azután beugrom a Szamosba! 
Jó tiz percig csititom Blanár Ferenc- 

nét, amig valahogy megnyugszik. De 

még igy is nehezen lehet belőle egy-egy 
összefüggő mondatot kiszedni. 
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bürokrácia dicsőségéről 

- Lelketlenség az, kérem, amit velünk 

müvelnek. A férjem egy éve ágybanfek- 

vő beteg. Hetvenötéves különben is, már 
régen nem dolgozik. Magam is a hatvan- 

negyedik évben járok és ugy fáj minden 
tagom, hogy alig birok mozogni... És 
most 260 lejt követel tőlem a város adó- 
ba! Hát honnan vegyük, amikor kenyér- 
re sem jut minden nap!?... Ránk törtek 
tegnap és elvitték egyetlen szekrényün- 
ket.. Ezt már nem lehet kibirni! Nem le- 
het kibirnió 

Blanár Ferencék három lia 
Körülbeül ez volt a lényege annak, a jat adnak utánuk. Hát pénz az? 

mit Blanár Ferencné elmondott utközben 

amig megérkeztünk a lakása elé. Kinn a 

város legvégén, az ugynevezett Hóstátban 

laknak Blanárék, a elonvéd utca 166 sz. 

alatt. Tul az autóbuszállomáson, az apa- 

hidai vámnál öreg, omlatag nagy hordály 

ez a ház. Tipikus tömeglakás, amelyben 

csupa olyan ember lakik, aki valaha 

jobb napokat látott. Blanárék egyetlen 

szobában laknak: 
Z Hatszázötven lejbe kerül, kérem. 

Hogy házbért tudjak fizetni, lakót vet- 
tünk magunkhoz. Egy asszony két gyer- 
mekkel lakik nálank 300 lejért. Ővék 

volt a szekrény is. 
A boeszélgetésbe beleszól Blanár is: 

Elég adót fizettem én 74 év alatt a 
városnak. Itt születtem. De honnan ve- 

gyek rá pénzt. amikor az orvosságot se 

tudom megcsináltatni? Szeptemberben 

mult egy éve, hogy beteg vagyok és még 

egy kis fáravalónk sincs. 
Blanárné veszi át a szót: 

Mindent elvisznek az embertől. A 

Miaimat is elvitték és most 25 lej nyugdi- 

1 Ezalatt az öregember elbiceg és egy 
csomó fakult irással tér vissza. 
- Három fiam volt: Jóska, Feri és 

Domokos. Domokos az mostohafiam, de 
ugy szerettem mindig, mint a másik ket- 

tőt. Először elvitték a Jóskát, mindjárt 

1914-ben. Alig volt 24 esztendős Pedig a 
vasut nem akarta engedni és kétfte, hogy 

mentsék fel. Két évig az orosz fronton 

volt, meg is sebesült és hazajött 14 napi 

szabadúgra, azután elvitték az olasz 

frontra. 
eri, a kisebbik fiam 18 éves volt, 

amikor bevonult. Egyszerre ment Domo- 

kossal, akivel együtt tanulta ki a lakatos- 

ságot js. Almarosvásárhelyi 63-ik gyalog- 

ezredhez került Feri és őt is az orosz 

frontra küldték ki, majd onnan a néme- 

tekhez tették át. Domokos a székelyud- 

varhelyi 82-ősökhöz rukkolt be. Egyszer 
csak jött a sürgöny, hogy Feri elesett a 

nyugati íronton. Rá nemsokára levelet 

kaptunk Jóskától és ezt a fényképet itt. 

Közel voltak egymáshoz és Jóska felke- 
reste az öccse sirját. 

NNégy katonasír a francia Vogézekben 
Szinehagyott amatőrkép. Négy katona- 

sirt ábrázol. Az egyiknek a feliratát már 

el sem lehet olvasni. A legrendesebb a 

Blanár Ferencé. Ott áll mellette csuka- 

szürkében a bátyja. Közvetlenül mellette 

Michael Cöttferd kolozsmegyei infante- 

rista és Oláh Gyula marosvásárhelyi ka- 

tona neve olvasható az egyszerü fejfán, 

amelyen rajta van a végzetes dátum is: 

1917. julius 22. Éjszaka ölte meg egy bo- 

lond gránát valahol a írancia Vogézek- 

Blanár Jóska meglátogatta öccse sir- 

ját és a kisérőlevélben bejelentette szü- 

leinek, hogy rövidesen hazakerül, Azóta 

is mind várják. Helyette a Vörös Kereszt 

értesitése jött, hogy Maglaianál, az olasz 

ÍIronton nyoma veszett.... Eltünt... Az ap- 

ja beutazta az egész országot, hogy Jóska 

bajtársaitól megtudjon valami bizonyos- 

ságot. Nem tudott meg semmit. Ehelyett 

megérkezett a vasuttól Jóska felmentése.. 

A harmadik fiu, Domokos mégis haza- 

került a háboruból. Az orosz fronton hát. 

lövést kapott, azonkivül le kellett vágni 

a jobb lábát. Most a kolozsvári ortopéd- 

kőrházban csinálja a müvégtagokat. 

Családos ember. Hat honapja már nem 
kap fizetést. Igy azután a két öreg szülő 

minden támogatás nélkül maradt a mai 

nehéz világban... 

Az „utókor" halála 
Azaz mégsem.. Az Állam gondosko- 
dik róluk. ! 

Gyürött kis füzetet kotor elő az öreg- 
asszony, Nyugdijkönyvecske. Hivatalos 

pecsét igazolja, hogy Blanár Ferenc bavi 

85 lej nyugdijat káp a hadügyi kincetár- 

tól. Három fiu után, akiket odaadott a 

hazának. Egy fiura 8 lej 33 bani jut. 

Vajjon megér egy emberélet ekkora ösz- 

szeget? 

PPardon! Ne legyünk igazságtalanok. 

A 25 lejt csak eleinte kapták Blanárék. 

Negyedévenkint, hogy ne legyen vele sok 

adminisztráció. Egy összegben 73 lejt. É 

amióta megdrágult sz élet, három hóna- 

onkint 1i1 le,g drágasági pótlékot is 

lozzáütnek. Tehát valoójában 1606 lejt 

kapnak egy negyedévre, 744 lejt egy 

egész esztendőre, vagyis havonta 62 lejt. 
Bőségesen elég két embernek. Nem? 

Amikor összeirták a munkanélküli- 
eket, - mondja Blanárné, - én is elmen- 

lem a városba, hogy kapjak egy kis ee- 

gélyt. Azt mondták, hogy én nyugdijas 
pagyok, nekem nem jár segély. 

: Ne borotvapengét 

kérjen hanem : 

; követelje a 

ezérképviselét: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol N..5 

B. I. 2. OLDAL 

................... 

És hogy teljes legyen a Blanárék keser- 

ves élete, rájuk ment a városi adóhiva- 

tal. A magával tehetetlen, ágybanfekvő 

öreg csizmadiára rányomtak 488 lej 30 
bani telepadót. Azon a cimen, hogy ott- 

hon dolgozik. Ez három évvel ezelőtt tör- 

fént, amikor Blanár Ferenc 72 éves fej- 

jel még kapott egy-egy talp-sarokcsiná- 

lást nagynéha a könyörületes hóstátiak- 

tól. De azóta fordult az idő, ritka lett 

a garas a derék kisgazdáknál is és az 

öreg csizmadiát is ágyba döntötte a 

gyengeség. Erről azonban a város nem 
akart tudomást venni, Blanár Ferenc meg- 

kérte egyik szomszédját, hogy felebbez- 

ze meg a telepadókivetést és a város le 

is engedte az összege: 227 lej 30 banira. 

Blanárék évi jövedelmének harmadrészé- 
re rátette kezét az adóhivatal. 

SZEREPET KAP AZ ADÓ- 
VÉGREHAJTóÓ IS 

Csakhogy a pénz kellett ételre és pati- 
kára. Egyszer még tudott Blanár Ferenc 

förleszteni 30 lejt. a mult év juniusában, 
de azóta bizony feléje se nézett az adó- 

hivatalnak. Beteg lett És az asszony sem 

tudott mozdulni melőle. Különben is 

messze nagy az ut a Honvéd-utca végé- 

ről a városházáig. Az adóhivatal nyolc- 

szor is adott nekik haladékot, önmazgától, 

anélkül, hogy kérték volna. Végül is csi- 
nálni kellett valamit. A város kasszája 

nagyon csehül áll. 
És ha már a nagy urak nem fizetnek 

párosi adót, (akikkel szemben nem mer 
erélyesen fellépni a város), a Blanár 

Ferencekből kell kipréselni azokat az 

összegeket, amelyekre a városnak szük- 
sége van. 

Igy jutott el a vagrehajtó a Honvéd- 

utca 166 alá. Ötször is körülnézett a szo- 
moru portán, hogy mit lehet lefoglalni. 
Az egyetlen „érték egy kopott. öreg 
szekrény. Testvérek között megér egész 
50 lejt, de arra mégis jó. hogy Blanárék 
nyomoruságos kis holmijukat benne tart- 
hassák. Hát ezt akarta elvinni a vérehaj- 
tó. A rendőr már emelte a szekérre. Bla- 
nárné néma sirással figyelte a hatósági 
emberek buzgólkodását egy darabig, az- 
után mégis elhatalmasodott rajta a kese- 
rüség. Baltát keritett és nekiment a régi 
jó butordarabnak: 
- Inkább összetöröm, semhogy elvi- 

gyék! - kiáltotta kétségbeesetten és be- 
ekapaszkodott a hataimas rendőrlegény- 
be. Még jó, hogy ez nem vette hatóság 
elleni erőszakn De a szekrényt mégis 
elvitte. Most ott van a városi adóhivatal 
udvarán. Blanárék portája üres maradt. 
Az öregasszony nagyon a szivére vette 

a dolgot: 
- Hát ezért adtam oda mind a három 
fiamat a háboruba? Ők eltartottak volna 
öregségünkre, Tartson el minket most az, 
aki elvette a fiainkat. Vagy beugrom a 

akikor nem lesz töb 
Sokat lehet ezen töprengeni. 
Nem tartozik szorosan a tárgyhoz, de 

mégis: 
Blanárék szekrénye nem ér még 50 lejt 

sem. A végrehajtó kiszállása és a holmi 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Végleg megszakitottaknak 
tekinthetők az orosz-román 
tárgyalások? 

Bukarest, január 23. tételekbe nem megy bele. 
A külügyminiszteriumból kiszivárgott 

hirek szerint Szovjetoroszország és Ro- 
mánia között a tárgyalások végleg meg- 
szakitottnak tekinthetők. A szovjet Ro- 
mánia legutóbbi jegyzékét már válasz 
nélkül hagyta, ami amellett szól, hogy 
Oroszország a Románia által előirt fel- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A talu jegyzője... 
. 

Temesvár, január 23. 
A Temesvártól alig három kilométer- 

nyire lekvő Üjszentes községet pokollá 

változtatta a lakosság részére Chandia 
Aurél községi jegyző. Mielőtt Ujszentesre 
jött volna, Giládon volt jegyző. Az otta- 

ni románság azonban nem volt olyan tü- 
relmes, mint az ujszentesi nép s uralmá- 
nak az lett a vége, hogy sürgősen cserélt 

az akkori ujszentesi jegyzővel. Azonban 

nem volt ideje bevárni a csere rendes le- 

bonyolitását, mert ugy kellett menekülnie 
éjszakának idején a faluból, Az ujszente- 

. 

siek pedig keservesen emlékeznek vissza 

arra a napra, amelyen Chandia Aurél a 
községbe került. Az előljáróság tagjait 

ugy dobálja ki hivatalukból, ha nem pa- 

riroznak neki, amint éppen kedve tartja. 

igy jelentette ki egyszerüen Balog Já- 

nosnak is, hogy többé már nem biró és 

saját emberét ültette a birói székbe. Hogy 

miként intézte el a dolgot a vármegyei 

prefekturán, azt ő tudja. Dékán Mihály 

községi pénztáros évtizedek óta látta el 
ezt a tisztet. A jegyző valamiért megha- 

ragudott rája és kitette. Ezt az állást is 
egyik talpnyalójának juttatta. 

Legérdekesebb azonban, hogy mikép- 
pen akarta eltávolitani a neki nem tetsző 

Varga Eszter postamesternőt az állásából. 
Szegény Varga Eszternek pedig nem volt 
egyéb hibája csak az, hogy nem gazsu- 

lált eleget a jegyző feleségének. Chandia 

Aurél jegyző az interimár bizottság tud- 

ta nélkül - ezt később a prefektushoz be 

adott iratukban a bizottság két román 
tagja is igazolta - önhatalmulag olyan 

jegyzőkönyvet szerkesztett, amely sze- 

rint Üjszentes község nem képes a posta 

fenntartásához adott eddigi évi huszon- 

hatezer lejes szubvencióját tovább is adni. 

Ezt a hamis jegyzőkönyvet beterjesztette 

a temesvári kerületi postaigazgatóság- 

hoz. Üjszentes község pedig január else- 

jén arra ébredt, hogy postáját beszüntet- 

ték, mert a posta nem akarta annak fenn. 
tartási költségeit egyedül viselni. A posta 
igazgatóság ugy intézkedett, hogy Uj- 

szentes postáját az egyik temesvári kül- 
városi postahivatal kezeli, ahonnan a le- 
velekért és egyéb küldeményekért a köz- 
ségi szolga jár be. Ajánlott levelek, cso- 
magok, pénzutalványok miatt a cimzet- 

vaj velem.. 

Az ujszentesi jegyzőnek rokona 
van, akit el kell helyezni 
Irredentával vádolja a község relormátus lelkészét 

a szekrényt Blanáréknak. 

DR NANU MUSCEL a 
az egyedüli gyógyuszer iníluenza, mig- 

rén idegzsábák stb ellen Csakis 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellaá- 

tott 2 kapszula (o0s- 
tyában) van. 

Kapható 

au és drogériákban. gyóguszertárakban rog jákban 

T 

elvitetése legalább 150 lejébe került 

városnak. És a 260 lej telepadóhátrál 

kot mégsem akarják törölni. 
- Hja, kérem - magyarázta az adó- 

hivatalban a főnök, - először 

4 

a 
V 

be kell 
adni egy kérvényt, mellékelni hozzá ha- 

tósági orvosi bizonyitványt a betegségről, 

azután kiszállunk a helyszinre és felvesz 
es jegyzőkönyvet, amnnak 

alapján javaslatot teszünk az... 

em volt se időm, se kedvem végighall- 

gatni. Kifizettem a 260 lejt. Adják vissza 

Bányai Ernő / 

szünk nem 

Még hátra van Ghica és 
Litvinoii találkozása 

Egy nyitott ajtó még mindenesetre van: 
Ghica és Litvinoff találkozása, amely a 
i közeljövőben megtörténik. Kamélik, hog 
ennél a személyes találkozásnál sikerül 
azokat a részleteket tisztázni, amelyek a 

jegyzékváltásban megoldhatatlanok ma- 
radta 

teknek személyesen kell bemenni Temes- 
várra. Még a táviratokat is csak két há- 

rom napi késéssel kapják az ujszentesiek. 

Komisz állapotok ezek, de maga Chan- 
dia jegyző sem akarja ezeket tartósok. 

nak. Neki csak az volt a célja. hogy 

Varga Eszter helyett mást lásson a posta- 

mesteri hivatalban. Van neki erre a célra 

egy nőrokona, akinek hatvan hold földje 
van. Hogy ezt a postára juttassa, szer- 
kesztett a postához ujabb beadványt. Eb- 
ben jelentette, hogy Üjszentes község 
meggondolta a dolgot, nem tud posta nél 
kül lenni és mégis megadja az évi szub- 
venciót. Kéri azonban a jegyző által fel- 
ajánlott uj postamesternő kinevezését. 
Amikor a községpben Chandia Aurél 

jegyző csalfa játéka kitudódott, százas 
bizottság ment a vármegyei prefektushoz 
és a legszigorubb vizsgálatot és a teljes 
elégtételt igérte. Antoniade postaigazgató 

pedig kijelentette, hogy Varga Eszter ti: 
zenhat esztendőn keresztül mintaszerü 

pontossággal látta el teendőit és ellene 80- 
ha egyetlen panasz sem merült fel. Tehát 
a posta visszaállitása után csak ő le et 
ujra postamesternő. 

A jegyző haragjában most már Hamaf 
vörgy református lelkész ellen irányub 

aki a küldöttséget vezette. Most egyszerfe 
kisütötte, hogy a lelkész egy két év előtt 

a május 10-iki nemzeti ünnep alkalmáv2 
tartott beszédében irredentizmust köve 
tett el. Az igazság azonban az, hogy 
jegyzőt most a bosszu vezeti és az irre- 

dentavádat ugy ráncigálja elő. igéretek. 

kel és fenyegetésekkel adatokat proD 
gyüjteni Hamar György ellen, ami azon 
ban nem sikerül neki. 

Legfőbb ideje, hogy Furguleanu Oktál 
prefektus az erőszakos ujszentesi jegy20 
megregulázza. .KE 

Itj. K. 

- HUSZONOT SZAZALÉKKAL CSO 
KENTIK A TEMESVÁRI VENDEGLŐI ÁR 
KAT. Tudósitónk jelenti: A hus- és keny 
árak letörése után a város most 
árak maximálását késziti elő. 
szerint a vendéglői árakat huszonöt sz 
kal fogják leszállitani. 

TANUAR 23. 



Tüntető felvonulásra készülnek 

Bukarest, jannár 23. 
A esziguranca vezérigazgatóságához Ki- 

senevből olyan értelmü jelentések érkez- 
tek. hogy ott a kommunisták jannár 
24-én nagy tüntető felvonulást rendez- 
nek. A hatóságok ugy Kisenevben, mint 
eere........ eseseeese.e 

a kisenevi kommunisták 
Balti-megyében, ahol izgató tartalmu l 
cédulákat osztogattak, megtették a szü 
séges óvintézkedéseket a rend biztositá- 
sára. Ezekkel a hirekkel kapcsolatban az 
Univereul azt közli. hogy a karhatalom 
parancsot kapott a fegyverhasználatra. 

ee 

BErüsszelbe uáidazoi 
Agabeleeev fáloarneale, 

akit Romániában el akartak rabolni 
Bukarest, január 23. 

Agabekop tábornok a szovjet volt megbi- 
zottja. akit a GPU emberei Románia terüle- 
tén el akartak rabolni, tegnap elhagyta Buka- 

Unban az iaazság 
..................... 

1 restet és Brüsszelbe utazott. A különös ügy 
ezzel korántsem zárult le, mert a GPU letar- 
tóztatott tagjai ellen az eljárás természetesen 

. tovább folyik. 

esese.... 

Megindult a vizsgálat 
a Szakáli-ügyben 

Román 1ianuk vpallják: Szakálit valóban erőszakkal 
tették el láb alól, azaz agyonverték a csendőrőrsön 

Csikszereda, január 23. 
Két hónapi huza-vona és feszült vára- 

kozás után végre megindult az, amit a 
sajtó és a közvélemény egyaránt sürge- 
tett. Csikszeredába érkezett Stefane cu 
marosvásárhelyi főügyész és megkezdte a 
hivatalos vizsgálatot a hirhedt Szakáli- 
ügyben. 
Stefanescu főügyész még megérkezése 

napján magához kérette a közbirtokosság 
ügyvédjét, aki hosszu nyilatkozatban ad- 
ta jegyzőkönyvre, hogy legfiszább meg- 
győződése szerint a szerencsétlen Szakáli 
borzalmas büntény áldozata lett s ebben 
a büntényben egyaránt bünösek a csik- 
szeredai ügyész és vizsgálóbiró, valamint 
a csendőrök. 
Csütörtökön Netoteanu gyergyőószent- 

miklósi rendőrkapitányt és Anasasiu 
gyergyószentmiklósi tanárt, majd a Di- 
mineata tudósitóját hallgatta ki a fő- 
ügyész. Mindhárom kihallgatott tanu 
ugv vallott, hogy a beszerzett értesülések 
szerint " 
Szakálit valóban erőszakkal tették el 
láb alól, azaz agyonverték a csendőrőr- 

A tanuk tudomása szerint ebben a bestiá- 
lis cselekedetben felelősségre vonhatók a 
csikszeredai ügyész és a vizsgálóbiró is. 
Stefanescu aztán Anghelescu és Mihailes- 

cu csendőrkapitányokat hallgatta ki. 
Nem érdektelen, hogy amig a vizsgálat- 

tal megbizott főügyész kihallgatásokat 
eszközöl, addig Creanga vizsgálóbiró, aki 
ellen az a vád, hogy a szerencsétlen Sza- 
kálit sajátkezüleg ütlegelte, kétségbeeset- 
ten igyekszik mentő dekumentumokat 
szerezni ártatlansága bizonyitására. Au- 
tón rohant Csikszenttamásra s lefoglalta 
a közbirtokosság pénztárnaplóját, mert 
az a rögeszméje, hogy az ujságirók pénz- 
ért „lovagolták" annyira a Szakáli-ügvet. 
Az elvett pénztárnaplóról semmiféle 
nyugtát nem adott, mire a közbirtokosság 
vezetősége beadta lemondását azzal az in- 
dokolással, hogy a hatóságok állandóan 
üldözik csak azért, mert igazságot akar 
Szakáli borzalmas halála ügyében. Való- 
ban ideje volna már felfüggeszteni 
Creanga vizsgálóbirót arra az időre, a 
mig a vizsgálat tisztázza az ügyet. 

Csikban Stefanescu főügyész vizsgála- 
ta nagy megnyugvást keltett. mert Ste- 
fanescu egyszer már bizonvságot tett pár- 
tatlan igazságszeretetéről, amikor a 
karcfalvi közbirtokosság ellen koholt vá- 
dat a csikszeredai ügyészség minden erő- 
szakolt megállapitása és végzése ellenére 
is elvetette azzal az indokolással, hogy 
ott semmiféle bünügyi vizsgálatnak nincs 

helye. 

nolgárháhoru küsz 
Nusziria a fegyveres 

A kommunistiák lünietlő jelvonulása - Sia6rem- 
berg kiőirdetie a riadókészünséget - A gyár- 

iparosok isméi szubpencionálni fogják 
a Heimmweőri ; 

Bécs, január 23. 
A sulyos gazdasági, politikai és világ- 

nézeti válságban sinylődő Ausztria fővá- 
rosában tegnap, csütörtökön, Lenin halá- 
ának évfordulóján a szélsőséges pártok 
utcai tüntetésekkel adtak munkát a rend- 
nntartó hatóságoknak, részben pedig 
vülésekkel okoztak gondot a szövetségi 
ormánynak. 
A régi császárváros mozgalmas napjá- 

nak eseményeit a kommunisták nyitották 
meg, akik több helyen népgyülést tartot- 
tak. majd kisérletet tettek arra, hogy a 
orgalmasabb utvonalakon tüntető me- netben vonuljanak végig. A rendőrség 
azonban tüstént közbelépett és a tüntető- 
et szétoszlásra birta. 
A kommunisták tüntető csoportjainak 
szétoszlatása közben 25 munkást letar- 
óztattak, 

clasonló események játszódtak le 
rácban is, ahol a rendőrség 9 embert 

vett őrizetbe. 
Sokkal nagyobb jelentőségü az a gyü- 
s amelyet csütöriök este tartott a 
nokl"e r-vezetőség. A gyülés vezérszó- 
vol természetesen Stahremberg herceg 
jele: aki néhány nappal ezelőtt már be- 
wehutette, hogy az alsóausztriai Heim- 
enr-alakulatok rövidesen felvonulnak 

8 ellen. Csütörtök esti beszédében 
- 

JAÁNUZAR 23. 

Stahremberg herceg rendkivül éles táma- 
dást intézett a szövetségi kormány ellen 
s különösen Winkler belügyminiszter el- 
len tartott hatalmas filippikát, kijelent- 
ve, hogy Winkler a bolsevistákkal cim- 
borál 

Felelősségre kell 
már végre vonni a kor- 
mányt - mondotta be- 
szédében Stahremberg 
- és meg kell kérdez- 
uni, meddig türi még, 
hogy az árulók elad- 
ják a népet a kommu- 
nizmusnak? 
Beszéde folytatásában 

Stahremberg arra szó- 
litotta fel a Heimwehrt, hogy kezdje meg 
haladéktalanul a harcot a mai kormány- 
nyal szemben. Ezután bejelentette, hogy 
mint a Heimwehr-alakulatok főparancs- 
noka, 

kihirdeti minden Heimwehr-csoportra 
a riadókészültséget és Ausztriát ost- 
romállapot alá helyezi. 

Bécs számára pedig külön bizalmi embert 
nevez ki, akinek a Heimwehr-alakulatok 
bécsi tagjai vakon engedelmeskedni tar- 
toznak. Ez az intézkedés kezdete annak a 
harcnak, amelyet a Heimwehr megindit 
és lefolytat a kommunizmus ellen. 
Stahremberg beszéde Bécs politikai kö- 

Itt kell különösen megemlékeznünk ar- 
ról, hogy az osztrák nagyiparosok szövet- 
sége ismét felvette az érintkezést a 
Heimwehr-alakulatokkal. A szövetség és 
az osztrák feketeingesek már évekkel ez- 
előtt igen szoros baráti kapcsolatban ál- 
lottak és az osztrák nagyipar rendszeres 
évi segéllyel látta el a Heimwehrt. Az el- 
mult évben azonban a nagyiparosok szö- 
vetsége beszüntette a Heimwehrnek adott 
segélyt egy nézeteltérés következtében, 
most azonban a békét sikerült helyreál- 
litani. mert 

a gyáriparosok szövetsége azt a határo- 

kokszból készült prima minőségü 
kilogramonként 

G.- Helérn 
kapható az elsőő 

femesvári Szeszgyár és Vegyiüpar ri. 
szénsav-osztályánál. 

iöööe ! zatot hozta, hogy havonta 18.000 sehil- 
linget ad szubvencióképpen a Heim- 
wehr mozgalmainak támogatására. gezte le: 

A csütörtöki mozgalmas napon egyéb- 
ként gyülést tartott az alsóausztriai pa- 
rasztszövetség is, amelyen Buresch kan- 
cellár mondott nagy beszédet. Felszólalá- 
sában foglalkozott az ottakringi munkás- 
otthonban tartott házkutatással és az ott 

Az osztírák szövetségi kormány döntő 
elhatározások küszöbén áll. Célja az, 
hogy Ausztriát a fenyegető szakadék szé- 
léről visszarántsa. A kormány minden 
eszközt fel fog használni arra, hogy az 
önvédelmi alakulatok fegyverkezését megtalált fegyverkészletek ügyével is. megakadályozza, mert a polgárháboru ve- 

Beszédében Buresch a következőket szö- ! szélvének nem teheti ki az országot. 
sesee.ese..ee.......e................ .... eeeese................ 

Megmarad Marosvásárhelyen 
az itélőtábla 

Marosoásárhely, január 23. védi kamara is állást foglalt és Baciu Aurél 
dr., kamarai dékán utján memorandumot jut- 
tatott el Pop Valér dr, uj igazságügyminisz- 
terhez. Az igazségügyminiszter a memoran- 

Beszámoltunk már arról, hogy Hamangiu 
igazságügyminiszter tervbe vette, hogy a ma- 
rosvásárhelyi itélőtáblát megszünteti és hogy dum áttanulmányozása után kijelentette, 
vagy Kolozsvárra, vagy pedig Brassóba he- hogy 
lyezi át. Ennek a sulyos jelentőségü tervnek az itélőtábla továbbra is megmarad Maros- megakadályozására a marosvásárhelyi ügy- ovásárhelyen. 
azaaAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ságsallenyegetani 
London, január 23. 

A kormány kebelében kriikus nézeteltéré- 
sek merültek fel, mig belpolitikai téren előre- 
láthatólag sulyos bonyodalmak támadnak. A 
helyzet sulyosságát fokozza az a körülmény 
is, hogy a nemzeti kormány meghasonlott a 
vámtarifa körül. 
A csütörtöki minisztertanács hat órán ke- 

resztül tartott, de e hosszu idő alatt sem sí- 

tása idézte elő. A szabad kereskedelem hivei, 
élükön Snowdennel, nyiltan szembehelyez- 
kedtek a kormány terveivel. 
Az Echo de Paris londoni tudósitójának 

értesülése szerint MacDonald munkáspárti és 
konzervativ összetételben uj, mérsékelt hala- 
dópárt alakitását vette tervbe. A részleges 
kormányválságot olyan megállapodással si- 
került meggátolni, hogy a miniszterek egyéni került egységes megállapodásra jutni. A vi- belátására bizták, hogy a vámtarifarendszer 

ták zömét a vámtarifarendszer megváltozta- I kérdésében milyen álláspontot foglalnak el. aaAaAAAAAAAAMAA aaAAAAAAAAAAAAAAmAAAAAAAAAAAAAAA 
AAAAAAAA 

Elzárásra itélték, mert] A párisi lőzsdén rohamosan 
illetlen kilejezést hasz- emekednek a román petroleum 
nált a miniszterelnök értékek 

ellen Bukarest, január 23. 

Bukarest, január 23. 
A csernovici törvényszék 1 hónapi elzárás- 

ra itélte Masulem Brecher, földbirtokost, a bu- 
kovinai cukorrépatermelők szindikátusának 
elnökét, aki ellen a Marzescu-féle rendtör- 
vény alapján inditottak eljárást. Mesulem 
Brecher ezt a büntetést azzal vonta magára, 
mert egy tiltakozó táviratában illetlen kifeje- 
zést használt Jorga miniszterelnökkel szem- 

A fővárosi bankokhoz érkező jelentések 
szerint a párisi tőzsdén az utóbb: napok- 
ban rohamosan emelkednek a román pet- 
roleumtáreaságok részvényei. Igy például 
az Astra Románá részvényei 51.25-ről 60- 
ra, a Concordiáé 36.25-ről 40-ra, a Co- 
lombia 45-ról 54.50-re, a Steaua Francaisé 
178-ról 206-ra, a Steauma Románá-é pedig 
29-ről 43 frankra emelkedtek. 

ben. Érdekes, hogy ezzel egyidejüleg a 
M föl román állampapirok js nanok óta 

eltünően keresettek ugy a londoni, mint . Támadások apárii tőzsdéken. 
a jezsuita-rend ellen eee.....................0..... 

, 
: - MEGRENDSZABAÁLYOZTAÁK AZ OLASZ Spanyolországban 

AÁLARCOSBÁLOKAT. Milánóból jelentik: A 
rendőrség az idei karnevál alkalmából meg- 
tiltotta az álarcnyilvános viselését. Egyuttal 
elrendelte, hogy álarcosbált csak a kormány 
engedélyével és csak zárt helyiségben szabad 
rendezni. ; 

* 
- ÖNGYILKOS LETT A FÖLDMUÜVELÉES- 

UGYI MINISZTÉRIUM EGYIK FIATAL 
TISZTVISELŐJE.. Bukarestből jelentik: Teg- 
nap este öngyilkosságot követett el és meg- 
halt Trifu Traján, a földmüvelésügyi minisz- 
térium harmincnégyéves hivatalnoka. Tettét 
szerelmi bánatában követte el. 

Madrid, január 23. 
A szélső baloldaliak heves támadást 

intéztek Zamora ellen, aki a jezsuita-rend 
feloszlatásáról szóló javaslatot nem haj- 
landó aláirni. 
A kormány ura a helyzetnek. A kato- 

naság a zendülőket a hegyek közé szori- 
totta vissza. Malagában még mindig meg- 
lehetősen feszült a helyzet. Madridban 
egy hatalmas anarchista szervezet létezé- 
séről szerzett tudomást a rendőrség. A 
nyomozás során 44 gyanus egyént letar- 
tóztattak. 

m
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Csak telnötteknek 
A Redoute-Mozgóban Brassó 

Szombat és vasárnap 
CIANE HADa gyönyörü varsói kuzin 

„Náiróllaema eaz unrennanan világvárosokban óriási sikert aratott német slágervigiátékban, hogy ellenállhatatlan sexappeal-jével próbára tegye 

Szőke Szakáll a féri hüsését Meine Cousine aus Warschau" cimü kissé sikamlós kissé pikáns históriában, a rendezési müvészet a bámulatos : 
Talla Birell, Friiz ScS5uuz és Huszár Putfy együttesének, bámulatos harmoniában pereő harsosó zenső nevetések rasuosó viciátéka 

44 arlo Al1 „Nárc az a vlágyal” sze Aas 
-............ 

B. L. 3. OLD4L 

Vasárnap délelőtt 
11 órakor Matiné: 1 



NIVEA-CREME áhtal 
időjárástól, hogy ne legyen repedezett és érdes. 
őrét estenent le 

krémmel. A szövetek fiatalosan feszülni f gnak, a bőr activ 
lesz és megerősödik; szél és időjárés többé nem árthatnak eki. 
De dörzsölje be nappal is, mielőtt kimenne a szabadba, arcát 
és kezeit Nivea krémmel. Nem hagy semmi fényt és azt a 

friss-egészéges, fiatalos kinézést adia, amelyet valamennyien 

a zord és hid 
Dörzsölje be 

Belersdorf a 

-- 

fekvés előtt, alaposan Nivea- 

oly nagyon szeretünk. 
Nivea Créme: Lei 10 00-72.00 
Co., S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 30 

A lakbérnyomoruság 
............ Iessék 

. 

- mondja a bérlök országos szervezelének 
elnöke - 30 százalékos redukciót követel a lakók szövetsége 

Bukarest, január 23. 
A kormány igérete szerint 20-ikán or- 

szágszerte megkezdik a pénzügyigazga- 
tóságok, illetőleg adóhivatalok az uj köz- 
tisztviselői illetmények és nyugdijak c 
hónapra való fizetését. Ez alkalommal 
ugy a még szolgálatban levő, mint már 
nyugállományba vonult közhivatalnokok 
átlag husz ezázalékkal kevcsebb pénzt 
kapnak kézhez. De nemcsak ők M-e- 
tantól kezdve a fixfizetésesek minden 
kategóriája hasonlóképpen leszállitot! 
járandóságban részesül, mert az állam 
példáját követve a magánvállalatok sem 
mulasztották el az alkalmat, hogy alkal- 
mazottaik fizetését megfelelőleg megté- 
pázzák. 

Az uj évben tohát a városi lakosság zö- 
mének a kerecsete egyötödével kevesebb, 
viszont a megélhetés költségei ehg vál- 
toznak a tavalyiakkal szemben. Különö- 
sen a lakbérek dacolnak minden olcsulási 
tendenciával. A kormány ugyanis az ál- 
lami beavatkozás elvét csak egyoldaluan 
fogja fel s ugyanakkor, amikor leszorit- 
ja polgárai bevételeit. semmi hatákony 
intézkedést nem tesz a megélhetési költ- 
ségek arányos csökkentésére. 
A törvények és rendeletek következe- 

tesen olyan lakbérekkel számolnak, ame- 
lyek normálisan egyötödét képezik egy- 
egy kereső polgár havi, vagy évi bevé- 
teleinek. Ezek a lakbérek azonban mi- 
nálunk ismeretlenek. 
A köz- és magántisztviselők, a szabad- 
foglalkozásuak. az iparosok és muntá- 
sok milliói többnyire keresetük ey- 
harmadát, sői mostanában már f2lél 
kénytelenek lakásra költeni... 
lemeretes, hogy néhai Hamangiu igaz- 

ságügyminszter novemberben törvényja- 
vaslatot terjesztett be a parlamonibe a 
lakbérleti szerződések felbonthatóságáról 
abban az csetben, ha a háztnlajdonos 
nmem megy bele 20 százalékos bér-rednuk- 
cióba. Ezi a javaslatot eddig csak a sze- 
nátus tárgyalta le és szavazta meg, ki- 
operálva belőle a 20 százalékos redukció 
kötelezettségét s csak azt az intézke lést 
hagyva meg, hogy amennyiben a bérlő 
április 23-ika előtt legalább két hónap- 
pal nem tud megegyezni a háztulajdo- 
nossal kielégitő lakbér-csökkentésben, 
ugy joga van felmondani a szerződést és 
április végén kiköltözni. Egyébként már 
a kamara illetékes bizottsága is megvi- 
tatta már ezt a féltörvényt, a plénum elé 
azonban nem került s igy még nem nyert 
végleges formát. 

Ézzel kapcsolatabn a lakbérlők orszá- 
gos szövetsége most elhatározta, hogy az 
uj) igazságügymin szterhez, Pon Valér 
dr.-hoz fordul s kérni fogja. tökél-tesitec 
Hamangiu javaelatát, mielőit a kamara 
plénuma elé jut s hasson oda, hogy (feb- 
ruár első felében feltétlenül törvénverőre 
emelkedjék. 
A sezövetség küldöttségét a miniszter 

pénteken déli 12 órára kérette magához. 

A LAKÓK AÁLLÁSPON1JA 
Módunkban volt ma beszélgetni Mag- 

der ügyvéddel, a lakbérlők szövetsézének 
az ügyvezetőjével, aki kérdésünkre a 
következőkben ismertette a szövetseg kö- 
veteléseit, helyesebben azt a memorandu- 
mot, amelyet a küldöttség Pop miniszte"- 
nek át fog nyujtani: 
- Természetesen a javaslat messzeme- 

nő módositását és kiszélesitését kérjük. 
Mindenekelőtt, hogy a törbény igenis 
mondja ki a lakbéreknek meghat ározott 
mértékben. mégpedig 30 százalékkal 
paló leszállitását. 

Enélkül ugyanis a törvény alig enybit- 
het valamit, mert a lakás-probléma terén 
- amint a tapasztalat mutatja - a sza- 
bad konkurrencia biztositása aem sokat 
ér. Még ma is lakás-inség van a nagyobb 

városokban s ennek folytán az édeekeve- 
eet használ a lakónak. ha módot kap 

szerződése felmondására és az elköltözés- 

B. I. . OLDAL 

re, nem tud annyival olcsóbb más lakást 
találni, amennyivel az ő bevételei csök- 
kentek. 
- Különben is a Hamangiu-javaslat 

csak azoknak a lakbérszerződéseknek a 
felmondását tenné lehetővé. amelyeket 
1931 április 23-ika előtt kötöttek Hát az- 
zal, aki például tavaly októberben vett 
ki uj lakást, mi lesz? Akkor sem láthatta 
előre, mennyivel fogják leszállitani a fi- 
zetését! Erre vonatkozólag kérjük a fel- 
mondási lehetőség általánositását illető- 
leg ennek a megszoritásnak a törlését a 
japaslatból, Szóval csak azt tartjuk mél- 
tányosnak, ha a törvény módot fog nyuj- 

kal való leapasztását, 

neáváltoztaini 
ikbértörvényt 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A 

a nagy háztulajdonosoknak kedvez. 

minden egyes lakónak, hogy fobru- 
kérhesse lakbérének 30 százalék- 

ha pedig a háztu- 
lajdonos ebbe nem meg bele. Szent 
György-napkor elköltözhessék. Magától 
értetődik, hogy nemcsak a lakásokra gan- 
dolunk, hanem az üzlethelyiségekre is. 
- Kérjük ezután még a hapi lakbér- 

fizetés bevezetését országszerte, A biró- 
ság ezenkivül adhasson haladékot a lak- 
bér-fizetésre ugyanugy, ahogyan erre 
más tekintetben joga van. Végül különö- 
een a munkanélüüliek számára kérünk 
fizetési haladékot mindaddig, amig iamét 
keresethez jut; ez idő alatt az állam en- 
gedje el a házadónak a szóbanforgó la- 
ásra eső részét. 
- Miután nálunk aránylag csak na- 

tani 

gyon keveset épitettek, a lakbérek vezet- 
drágitása és kö- nek az élet mestersé 

vetkezésképpen a lakosság életszinvona- 
lának a sülyesztése terén. 
- A kormánynak erkölcsi köteleseége 

olyan törvényt hozni amely arányba hoz- 
za a lakbére a lecsökkent fizetésekkel. 
A szerencsétlen lakó maholnap a 
báztulajdonosnak fog keresni, ha nem 
akar Isten ezabad eg alatt maradai. 

Ezeket mondotta Magder elnök. 
S most a lakbérlők tömegei indokoltan 

feszült érdeklődéssel várhatják, milyen 
álláspontra helyezkedik ezekkel a kivá- 
nalmakkal szemben az uj igazságügymi- 
niszter, akinek erdélyi körutja során al- 
kalma vol megismerni a tényleges hely- 
zetet s azt a szerepet. amelyet az általá- 
nos nyomoruságban a lakbér-uzsora ját- 
szik. Az kétségtelen. hogy a Haueangiu- 
féle javaslat abban a formájában, abo- 
gyan a eszenátus megszavazta, távolról 
sem elégitheti ki a lakókat, mert kigu- 
nyolása a méltányosság elvének s anti- 
szociális. miután a nagy tömegek terhére 

K. 

A temesvári munkanélküli 
magánaikalmazottak akciója 
120 1agu küldöttség a polgármesiernél 

Temesoár, január 23. 

A temesvári magántisztviselők és magánal- 

kalmazottak pénteken délelőtt 120 tagu kül- 

döttséggel járultak Grofsoreanu Cornél dr. 

főpolgármester elé. A küldöttség memorandnu- 
mot nyujtott át s külön is ismertette a leépi 

tett magántisztviselők rettenetes nyomorát. 

Rámutattak arra. hogy amig Temesváron több 

száz munkanélküli magántisztviselő van, a 

vállalatok és bankok körülbelül 200 degen 

állampolgárt alkalmaznak specialista gyanánt. 

holott ezeknek munkakörét itthoniak is éppen 

olyan jól elláthatnák. Erre való tekintettel ar- 

ra kérték a főpolgármestert, hogy hasson oda, 

hogy a bankok a tulórázás elvégzésére mun- 

kanélkülieket alkalmazzanak. Végül a mnnun- 

kanélkül levő családos magántisztviselőknek 

60, nőtleneknek 40 lej napi segélyt s egyben 
azt is kérték, hogy a város az intellektnáiis 
szegények számára külön népkonybát állit- 
son fel. 
Grofsoreanu dr. főpolgármester felkérte a 

küldöttséget, hogy a munkanélküli segélyek- 
kel foglalkozó bizottságba nevezzenek be a 
magántisztviselők is két tagot, hogy kérésü- 
ket teljesithesse. 

................. 

Hölerjelentés a vidéki szinészet Ironfjáról : 

[/ 

Bérczi szinigazgató cserbenhagyott 
társulatátfól kér gy 
kezelési költségeket 

Csikszereda, január 23. 

A napokban beszámoltunk arról a felhábo- 
ritó esetről. ami a Bérci szinigazgató Csiksze- 

redán időző társulatával történt. E szerint a 

társulat igazgatója Csikszeredán bérleteket 

gyüjtött, amiből a társulat utiszámláját fi- 

zette ki Kézdivásárhelytől Csikszeredáig s a 

több. mint 16.000 lej bérletértékből többet a 

társulat nem látott. Munkáját igy befejezve 

látta, s mind, aki jól végezte dolgát Kolozs- 
várra utazott s azóta társulata felé sem né- 

zett. 

A 16, nyomorral küzdő szinész látva, hogy 

igazgatója nem akar egyáltalán visszatérni, 
táviratozott a minisztériumba, koncesszióért. 
A miniszteri válasz azonban mindezideg ké- 

sik. 
Közben a szintársulattal ujabb pikáns eset 

történt. 

A PINCÉRBŐL LETT TÁRSULATI 
PÉNZTÁRNOK 

Bérci szinigazgató 13.000 lej készpénz kau- 
cióval leszerződtette társulatához pénztárnok- 
nak Földes István volt pincért. Az igy avan- 
zsált pincér, teljhatalommal rendelkezett a 
társulat tagjai között Ezek türték maguk 
között, mert elég korrektül viselkedett mind- 
addig, amig nem sejtette meg, hogy Bérci 
tán örökre bucsut vett társulatától, ekkor ő 
is észhekapott s levélben kérte kauciója visz- 
szafizetését, amit Bérci ugy gondolt elintézni, 
hogy utasitotta pénztárnokát. hogy a társulat 
bevételeiből vegye vissza pénzét s egyben kér- 
te. juttasson neki is valamelyes összeget, mert 
orvosi kezelés alatt áll Kolozsváron s szük- 
sége van rá. 

ógy 
A pincér-pénztlá os 

A PÉNZTÁRNOK ELTUNIK A 
BEVÉTELEEI 

Ezen utasitás birtokában a csütörtök esti 
egész bevételt magához vette Földes pénztár- 
nok s a truppnak egy szót sem szólva eltávo- 
zott. Amikor ezt a társulat falat kenyér nél 
kül álló tagjai észrevették. szökésre gondol- 
tak s nyomban értesitették a csikszeredai 
rendőrséget, s igy sikerült a pénztárnokot la- 
kásán letartóztatni, akit ma, pénteken át is 
adtak az ügyészségnek, sikkasztás vádjával 

Földes az ügyészséges felmutatta a Bérci- 
től kapott levelet, amelynek birtokában cse- 
lekedett s igy szabadlábra helyezték, sőt uta- 
sitották, hogy a pénztárt a további előadások 

rdült a bevételre 

vén Bérci távollétében a csapat teljhatalmu 

az egész bevételt elrakhatja. 

teni s igy Bérci ur jóvoltából 16 ember Csik- 

zésére, ha csak a kultuszminisztérium meg 

fürészelt fa, kozmetikai készitmények és 

Asra (Aneaolté) Meazéd nasso 

alatt is kezelje s a bevételeket saját belátása 
szerint forditsa oda, ahová jónak látja. ó lé- 

megbizottja. 
Amikor az éhséggel küzdő szintársulat tag. 

jai tudomást szereztek az esetről, egyhangulag 
kijelentették, hogy 

amennyiben Földes be meri tenni a lábál 
közéjük, agyonütik. 
Érthető is felháborodásuk, amikor betevő 

falat nélkül állanak s ugyanakkor akad kö. 
zöttük olyan, aki keservesen összetáncolt és 
énekelt pénzüket, csekély 1600 lejt. amiből 
legalább enni valót vásárolhattak volna, elvi- 

UJABB TÁVIRAT BUKARESTBE 
A társulat ilyen helyzetben jónak látta 

ujabb táviratot meneszteni a kultuszminiszter. 
hez. amelyben kéri Bérci kaoncessziójának 
azonnali visszavonását s egy kollektiv kon- 
cesszió kiadását a társulat tagjainak, amely- 
nek birtokában majd önmagukat adminisz. 
trálhatják. 
A távirat elküldésére még valahogy össze- 

szedte a leszegényedett társaság a pénzt, de 
már a koncesszió megszerzéséhez szükséges 5 
ezer lej garanciát nem fogják tudni előkeri- 

szeredán a lehető legnagyobb nyomor előtt 
áll, kenyér és tüzelő hiányában, mert, ha ját- 
szanak a jelenlegi engedélyükkel, ugy Földes 
pénz árnok rakja zsebre minden bevétetüket, 
a Bércitől kapott meghatalmazás alapján s 
ha meg nem játszanak, ugy egyáltalán nem 
számithatnak bevételre. Uj engedély beszer. 

nem könyörül rajtuk, nincs pénzük. 
IHyen gyönyörü helyzeteket teremt az uj 

szinházi koncesszió-rendszer, amely a szabad 
verseny magas eszméjében indult, hát igy néz 
ki a szabad verseny. Először széthullanak az 
apró szintársulataink s rövid időn belül a na- 
gyobbakat kezdi ki a hagyományos rend- 
szer. 
Nem érdektelen, hogy a társulat egyik tag- 

ja ma levelet kapott a Kolozsváron időző Bér- 
citől, aki, betleségére hivatkozva, még pénzt 
kér tőlük, jelezvén levelében, hogy éppen csak 
egyik napról a másikra tengődik, de munkára 
még nem gondolhat, annyira beteg, ők csak 
csinálják a dolgot s neki is küldjenek vala- 
mit. Elfelejti azonban azt, hogy már egy elő- 
ző levélben pénztárnokát arra utasitotta. hogy 

Uzsgátai 
egy prelektius ellen 

A belügyminiszterium Metacsa ilfovr- 
megyei prefektus ellen vizsgálatot ren- 
delt el. mert a feljelentések szerint a pre- 
fektus teljesen elhanyagolta hivatalát, a 
hozzáfordulókkal szemben pedig brutáli- 
san viselkedik. A vizsgálat során bebizo- 
nyosodott. hogy a vádak alaposak s igy 
a lügyminiszterium valószinüleg nyom- 
ban intézkedik a prefektus elmozditásá- 
ról. 

Megjelent a magyar kor- 
mány uj beviíteli rendelete 
Félszázalék vámkezelési illeték lizetendő 
bizonyos áruk után az inségakció céljaira 

Budapest. januaz 23. 
A magyar hivatalos lap mai számában 

rendelet jelent meg, amely megjelenésé- 
től számitva bizonyos áruknak a Mas ar- 
országra való bevitelét, a körcskodt e 
ügyi minisztérium engedélyéhez köti. 
rendeletben felsorolt áruk közül legfon- 
tosabbak a következők: Sajtok, alma 
mazsola, banán, tüzifa, faszén,. bárdolt és 

illatszerek, egyes faáruk, közönséges pa- 
piroslemez és minden másfajta papir, a 
rolációspapir kivételével, selyem és fél- 
selyemszövetek, cipő, egyes áttetsző öb- 
lös üvegáruk, közönséges táblaüveg, rá- 
diókészülékek és rádiólámpák, kerékpá- 
rok. A fent megnevezett árukra vonatkozó 
beviteli engedély kiszolgáltatásakor az 
áru értékének fél százalékát vámkezelési 
illeték cimén le kell fizetni az inségakció 
céljaira. 

„Merénylet az 
Január 23-ától lut az UFA hatalmas kalandorslágere : 

Orient-Express elen 
Hőszere be 

Bharloltle Susa és Heinz Koenecke. Harru Piel riválisa. 

Szombaton d. u. 3-5-ig és vasárnap d e. nagy matinéelőadás 
Bemutatásra kerül: 

Jójlön hozzám randcvura 
az utolsó napokban óriasi sikerrel futott slágerbonóza:.t.. 

Föszerepben: Lucie Englisch, Raip Arthur Roberts, Szőke Szakáll. 



Bukarest, január 23. 

Egben kereste fel az uj igazságügymi- 

sa után a következőket jelentette ki: 
- Teljes mértékben indokoltnak lá- 

körülmények között a házbéreket a la- 
kók ne félévenkint, vagy 
ként fizessék, hanem havonta. régi 
szerződések ügyének a rendezése kérdé- 

Megmérgezte 

Temesoár, január 23. 
Megdöbbentő öngyilkosság tör- 

tént tegnap Temesváron. Vilmayer Mar- 
git egy általánosan ismert, körülrajongott 
fiatal asszon 1 
Vilmayer Margit rendkivül tekintélyes 

bánsági családból származik. A háborn 
előtt férjhezment egy verseci orvoshoz, 
akit egy vadászat alkalmával egy elté- 
vedt golyó halálra talált. Ezután a sze- 
rencsétlenség után a fiatal özvegy vissza- 
tért Temesvárra és itt élt rokonai köré. 
ben Nemrégen egiemerkedétt egy fő- 
hadnaggyal, el is jegyezték egymásct, 
azonban a főhadnagy, bizonyos mende- 
AAA 

Székelyudvarhely, január 23. 
Az utca, mint egy poentirozott filmnél, 

egy pillanatig üres s aztán a „nyilt szi- 
nen az utca közepén, a városi erdők 
felől lekanyrodik a „rakomány . A ködös 
homályban ugylátszik, mintha egy meg- 
görbült nagy fekete felkiáltójel huzna 

ben a felkiáltójel egy 
redugott kezü férfi. ki a hasán feszülő kötéllel huz egy ugynevezett korcsolya- terü galyat, melyet a hatóságok cdanem- 

zu magas zseb- 

összeszedhet az arraszoruló Tizenkét fok ideg van és ez az ember ma legalább 
tizenöt kilométert tett meg szert a rako- mány fáért, mely szüken egy napig talán 
elegendő lesz. Az igavonó ember lihegve, omlokára fagyott izzadtsággal, szapora szégyenkezéssel huzza terhét; néha meg- csuszik, ilyenkor groteszik figurát mutat és ha lehet mondani: arca meg vörösebb 
esz. Ezt az embert a kormány prés-in- tenciója állitotta kötélnek. Eddig iparos 
polt, csizmadia, most sokáig kellene gon- olkozni azon, hogy milyen szavakkal le- 
etne körülirni azi a társadalmi jelleget, amit képvisell Mondom: ez fejtörésbe erülne s akkor sem volna tanácsos leir- 

ni. Egy azok közül, akiket egy megfelelő 
eszközökkel rendelkező felfogás oda jut- 
tatott, hogy vasárnap délelőtt csak az ut- 
ozepén járhatnak egy hasukra feszülő gurtnival, 
A multat talán csak a kamat képvieeli 

8a kedélyes nagygyakorlatok meleg visz- 
szaemlékezéseit megfagyasztotta a rette- 
leteg vizsga. De hol van a munka, a pi- 
lenés, a kereset? Hol van a régi mester- 
k mesterné asszony? S hol vannak, ho szállnak a régi vasárnapok!? Ma a unka: lealázó küzdelem a megfagyás- 

átlanság, 
azonmód é 

jába 
esék igavonó ember eltünt s az uttesten 
hom, két keskeny halvány nyom maradt, 
nyöy itt árt valaki Álljunk bele e 
omba és nézzük meg, hogy hova ment, 

tott ez az ember azon az uton, 
utolsó etappját ezzel az egyfo- 
ette meg. 

ereset, ami kicsi még akad: 
ehull az állanm feneketlen 

melyn ek 

a A nyomok e 
teudvar h gy nagy kapun keresztül 

átulsó felébe. egy amolyan, a 
esztlib] 2 ragasztott szobába vezet. A 
nek kéd épithette a tula idonos, csebrek- 
egyin tádaknak, kerti szerszámoknak, mi- 
orcsolnak. A fa már be van hordva, a 
ől eeyát már elvitte a szomszéd, aki- 
esak e csön kérték. A leereszkedeti ajtó 
hogy aogy-öt taszitásra nyilik akkorára, 
bába z ember bepréselheii magát a szo- 
lát m épő az első pillanatra 

ást, csak szemeket. Nagy, 
nem 

fekete, 

A bukaresti bérlők szövetsége küldött- 

isztert. Pop Valér előzékenyen fogadta a 
töldöttséget és a panaszok meghallgatá- 

tom, hogy a jelenlegi sulyos gazdasági 

negyedéven- 

dobta el magától az életet. 

egy széthulló értelmü mondatot. Ez eset- 

néző jóindulata folytán a város erdeiből 

el és éhhalállal, a p henés: égető mun- 

Pop Valér igazságügyminiszter rővi- 
desen beterjeszti az uj lakbértörvényt 

sében igéretet teszek, hogy a parlament 
megnyitása után 
nyomban meg fogom szavaztatni elő- 
dömnek azt a javaslatát, amely felha- 
talmazza a bérlőket az azonnali kiköl- 
tözhetésre, amennyiben a bérleszállitás 
kérdésében a háztulajdonosokkal nem 

tudnak megegyezni. 
Külömben pedig mindenképpen szüksé- 
gét látom annak, hogy uj lakbértörvényt 
szavaztassak meg, az erre vonatkozó ada- 
tok gyüjtését már meg is kezdtem. 

evseeeeeeseeeeeses .....c............ 

magát, mivel 
vőlegénye a róla terjesztett 
rágalmak miatt elhidegült tőle 

mondák miatt, elhidegült fiatal asz- 
szonytól. Napirenden voltak közöttük a 
civódások. az állapot annyira elkese- 
ritette Vilmayer Margitot, hogy öngyil- 
kosságra határozta el magát. le nap 
nagymennyiségü luminált vett Ee ugy, 
ogy már eszméletlen állapotban szálli- 

tották kórházba. Az orvosi segitség már 
nem használt, Vilmayer Margii néhány 
óra alatt kiszenvedeti. 

szerencsétlen fiatal asszony bucsu- 
levelet intézett vőlegényéhez, akinek meg- 
esküszik, hogy a róla terjesztett rágal- 
mak hazugságok és nyugodt lelkiismeret- 
tel megy a halálba. 

AAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az udvarhelymegyei 
iparosság 
melyben a székely kisipar tragédiája benne van 

jajkiáltása 
csodálkozó, félénk, meghajszolt szemeket. 
Sarkokból, székekről, az asztal alól, ágy- 
ból, a tüzelő mellől, mindenünnen sze- 
mek merednek rá. Furcsa és szép ez a 
szomoru szemekkel kibutorozott szoba, 
kár, hogy az ember lassan-lassan mást is 

E lát. 
zt az embert, aki egy acéllal és ková- 

gugolva, ezt az asszonyt, aki az ágyon ül, 
ezt a hét gyermeket és ezt az elképzelhe- 
tetlem, lealjasitó. bestia nyomoruságot, a 
melynek polip-karjaiban vergődik ez a 
család, a kosznak és a bánatnak valami 
ig levében. Az ágyban, az asszony mel- 

lett, rongyok közt, mint éhes varjufió- 
ák: három kis gyerek, az elhagyatott- 

ság uniformisában. A többi négy szét- 
szórva: egyik kapisonban, a másik mezit- 
láb, a harmadik ótvarral, a negyedik: 
megvert, gonosz, tudatra pielogo szemek- 
kel a sarokban. A férfi 35 éves, ugy 
óhajtja, hogy nevét ne irjak ki. Hábo. 
rus sebesülése az utóbbi hónapokban ki- 
nyilt a hasán. Negyven százalékos rok- 
ant, persze egy bani rokkant-nyugdijat 
nem kap. Az asszony: érthetően nemtö- 
rődöm, Pelenyusodotan lompcs és fárad- 
tan dühös. Vékony és persze: köhög. Fa- 
naszol a „kölykekre", hogy nem bír ve- 
lük, mindegyik a fehér tányérból ukar 
enni, mert az valamivel nagyobb a töb- 
binél. Ha az ember jól odanéz, a mühelyt 
megláthatja az ablaknál 

nnek az iparosnak 2812 lej adóhátra- 
léka pan! 
Ez itt, minden, ami ebben a szobában 

összejött: az a kinyilt seb, ez a hét gye- 
rek, a férfi 35 éves, a nyers fa keserü 
füstje oly hihetetlen, hogy kételkedve 
nézünk az Emberre. Ő elmosolyodik, a tüz 
fellobban, széket törül. ráhuz az egyik 
gyerekre és nehézkes geszükulálás közben 
szavakat mond. ; 
Tulajdonképp: el van szádülve Nem 

is tudja megmondani, okát adni. hogy 
hogyan jutott idáig. „Megleptek a gyere- 
kek' - mondja mentegetőzve „S az adó 
- folytatja bizonytalanul. Nem ivott, 
nem cigarettázott soha Most egy évig 
még ment valahogy, azóta mintha el- 
vágták volna". A kezefejé: vakarássza: 
„az adótárgyaláson mondtam a hét gye- 
reket, oda se ügyeltek". „El kellett dug- 
jam a szerszámaimat „S azcán igy 
fejezi be egy tétova türetmetlen mozdu- 
lattal. : 

Látszik, hogy terhére vagyok 

csétlen eset, még az általános nyomoru- 
ságban is talán egyedülálló Az udvar- 
helymegyei iparosok még emberhez illő- 
en laknak és étkeznek, de ! 
tény és tagadhatatlan, hogy egyenlete- 
sen gyorsuló mozgással, a kétszer kettő 

este 

val tüzet próbál csiholni a platten" előtt 

Tulozni nem akarunk. A fenti szeren. 

bizonyosságápal csusznak azon a 
lejtőn, melynek aljában rémit ez a hét- 
gyermekes, elképzelhetetlen nyomoru- 
ság. ! 
Az iparosságot ezen a végzetes lejtőn 

huzza az adó és taszitia a kormány sze- 
rencsétlen pénzpolitikája. nincs mibe 
megkapaszkodni. A tiszeviselő, nyugdijas 
nem kap fizetést, a parasztságnak nincs 
pénze, állami rendelésről szó sem lehet, 
a hitel meghalt, adót, adósságot tüzzel- 
vassal szednek. x 

Az általános helyzet megvilágitása cél- 
jából és, hogy a Közelgő tragédia elhá- 
ritására történtek-e valami intézkedések, 
vagy legalább erre vonatkozólag valami 

v merült-e fel - elmentünk, munt 
legilletékesebbhez, az udvarhelymegyei 
iparosság reprezentánsához - Pluhár 
ábor ipartestületi titlkárhoz, ki már 

évek óta rendezi nagy hozzáértéssel az 
iparosság ügyes-bajos dolgait. A titkár 
ur készséggel álloti a B. rendelkezé- 
sére és a beszélgetés sarán elképpesztő 
momentumok kerültek szőnyegre. 

Ebből hadd álljon itt egy néhány: 
- Mindenekelőtt ismerni kell a szé- 

kely iparos felfogását és önérzetét. Itt a 
tragédiák zárt ajtók mögött és zárt ezi- 
vekben történnek. Illetve történtek eddig. 

csapnak mindkettőből és a hullámok te- 
tején ott ringatódzanak a meggyötört, 
összeizzadt földi javak, az öregség tarta- 
lékai és a lelkiek: a hit, a remény, a bi- 
zalom. Bizony, maholnap üresek lesznek 
a házak és a szivek egyaránt... 
A legközelebbi adókivetési tárgyaláso- 

kon az ipartestület delegáltja nem vehet 
részt, azt most egy, a helvi viszonyoktól 
teljesen távolálló iparkamarai kikuldöt- 
tel akarják helyettesit-ni, aki, ha akarja, 
még akkor sem tudja a helyi iparosság 
érdekeit képviselni EzZ ellen a hihetet- 
len intézkedés ellen, a megye iparossága 
minden erejéből küzdeni fog és egy kül- 
döttség fogja felkeresni dr. Pop alispánt, 
- ki különben ritkán tapasztalható meg- 
értést tanusit megvénk iparosságával 
szemben -, hogy az iparkamarai kikül- 
dött mellett, egy helybeli, a viszonyok- 
kal tisztában levő iparos is bekerüljön az 
adókivetőbizottságba. E nélkül az adóki 
vető bizottságnak, 
lesz... 
- Az elviselhetetlen adóról már köz- 

mészárszék jellege 

EI 

és ugyanakkor 

De most már a kétségbreesés hullámai ki- 

hely beszélni. Mégis megem item, hog- 
például a gyáripar ái al teljesen tönkre- 
tett fazakasok - ilyen indokolással!! - 
mibvbel nem foglalkoznak japitással, nem 
kaphatnak adóelengedést és olyan forgal. 
mi adót fizetnek, mint akármelyik helyi 
nagykereskedő. Előfordult, hogy olyanra 
vetettek ki ötezer lej adót, akinek a brut- 
tó bevétele egész évben sem volt ötezer 
lej. És ez ellen nincs apelláta, a fülek 
siketek, a szivek kemények. Viszont az 
agyak lágyak... 

Egy kétségbeejtő arány, mely min- 
dennél többet mond: Az udvarhelyi ipar- 
testületnek 360-380 városi tagja van és 
Székelyudvarhelyen a mai napon 160 
munkanélkülit tartanak nyilván. Ez a 
szám azonban, a va óságban sokkal na- 
gyobb. 

Tizenhárom év alatt egyetlen szé- 
ely iparos sem kapott állami megrende- 

lést, akkor, mikor a háboru alatt. a kifo- 
gástalan bakkancsokért, hadseregparancs- 
ban mondott köszönetei a legfelsőbb had- 

.. 

vezetőség, éppen a székelyudvarhelyi 
bőriparosoknak. Az állami rendelés - 
kifizetése bármily bizonytalan is - még 
is hitet keltene a lelkekben, hogy az ál- 
lam nem csak akkor gondol a székely- 
iparosságra, mikor választás van és mikor 
üres az államkassza 

Na és ez: hogy az állam nem fizet 
senkinek. Honnan keressen az iparos? 
Kitől? Ami pénz innen elmegy, azt mi 
nem látjuk meg többet. Itt nincs mit 
beszélni, nincs mit tenni, álluank ámul- 
tan, fásultan, csüggedten Ha az állam 
azt akarja, hogy elveszitse adózóit, ám 
lássa. Mi már odaadtuk mindenünket. 

x 
Az alkony beosont a hivatali helyiség- 

be, hova iparosok kezdenek gyülekezni, 
valami megtárgyalni valójuk van. Ügy 
jönnek, mintha az este hozná őket. Fehér 
fejek, meggörbült hátak, fáradt kezek... 

endesek. 
Aztán egyikök előlép s a tántorithatat- 

lan elhatározás hangján mondja el, a 
tömeg néma helyeslése mellett a székely 
iparosság eme ultimátumát: 
„Tessék megirni: Ha nem találkozunk 
méltányossággal, közgyülést hiopunk 
össze, három nap alatt beadjuk az 
iparengedélyünket és mindnyájan kon- 
tárok leszünk, mert a kenyérhez ne- 
künk is jogunk van! 

Tomcsa Sándor 
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Ellogták a Stirben 
Voda-utcai gyilkosokat 
Exhumálták a Grivitai-büntény áldozatait 

fogni, hiszen még a nevüket sem tudjuk. 
ben a pillanatban haladt el a rend- 

őri bizottság mellett az a kis paraszt- 
lány és már a kapu kilincsén volt a 
keze, amikor a rendőr rászólt: 
- Hoovoá mész? 
A kislány nem is felelt, fitymálólag 

vont egyet a vállán és felnyitotta a ka- 

Bukarest, január 23. 

Délelőtt tizenegy órakor, amikor a Stir- 

bey Voda-utca 94-es számu ház előtt - 

ahol a legutóbbi borzalmas kettős gyil- 
kosság játszódott le - még mindig szá- 

zakra menő tömeg ácsorgott, egy fiatal 
parasztlány gyore léptekkel indult a gyá- 

szos ház kapuja felé. 
A kapu előtt még ott állott a belyezi- 

ni szemlével alig néhány perc előtt vég- 
zett rendőri bizottság. Ott volt a bünügyi 
osztály főnöke, a vizegálóbiró, a tör- 

vényszéki orvos, a detektivek. 
- Az kétségtelen, hogy a cselédleány 

és szeretője követhették el ezt az irtó- 

zatos mészárlást... - mondja az egyik 

detektiv -, csak most az a kérdés, ho- 

gyan lehetne a bestiális gyilkosokat el- ! 

A véletlen a legjobb detektiv 
jasan mosolygott egymásra a két gyil- 

08s 

- Nem szabad bemenni. 
- De nekem dolgom van itt a harma- 

dik emeleten. 
- Ki keresel? 
- A nővéremet, ott szolgál a harmadik 

emeleten. 
- Dumitrescu vezérigazgatónál? 

- Igen. Dumitrescu nagyságos urnál.. 

A rendőri bizottság még ott a helyszi- 

nen vallatóra fogta az alig tizennégy éves 

lányt és tiz perc mulva már a lefontosabb 

adatok a rendőrség kezében voltak. 

Z A nővéremet Borcánu Juliának hio- 

ják... Ilis községből valók vagyunk. Bu- 

kovinából. 

- És a nővéred barátját is ismered? - 
kérdezték a detektivek. 
- Hogyne. ÁAzt is ismerem, Morárus 

Vasile a nepe, szomszéd falunkbeli... 

Mihodeni községből oaló,. 
- Talán egy fényképed is van a nő- 

véredről? 
- Van az is... itt van nálam. 

És a kislány belenyult a kézitáskájá- 

ba és kihuzott egy gyorsfényképet, ami- 

lyent vasárnap délután a kimenős cse- 

lédlányok készittetnek. A fényképen nyá- 

Két hét után exhumálják az áldozatokat 
Azonnal értesitették a rendőrség biün-- 

Igy történt, hogy a véletlen, 
már a nyomozás első percében a rend- 
őrség kezei közé szolgáltatta az ösz- 
szes adatokat, ; 

melyek alapján azonnal meg lehetett in- 
ditani a gyilkosok országos körözését. 
A gyorsfénykép alapján elkészitették 

a rendőrség fenyké 
ban a gyilkosok sokszorositott fényképeit. 
Az összes detektiveket felszerelték a fon- 
tos adattal, elküldték a fényképeket a 
beszerezett személyleirással az üöeszes 
rendőrkveszturának és könnyen lehetsé- 
ges, hogy mire e sorok megjelennek, a 
minisztériumi vezérigazgató és leányának 
gyilkosai már a rendőrség kezei között 
vannak. 

A vizsgálóbiró váratlanul elhatározta, 
ogy a ügyi osztályát, a katonaszökevényt át- 
Gizita-uti mészárosmester meggyilkolt szállitották a központi ügyeletre, ahol 

vallatóra fogták. 
Strungaru mindent tagadott. 

Másnap azonban váratlanul beszélni kez- 
dett. És a hivatalosan kiadott rendőri je- 
lentés szerint bevallotta, hogy ő ölte meg 
a sógornőjét... 

De időközben Strungaru-n kivül 
még öten vállalták magukra a gyilkos- 
ságot. 

Illetve másnapra mind a haton Strunga- 
ruval egyetemben mereven tagadták, 
hogy valami részük is lett volna a gyil- 
kosságban. A rendőrség pedig ezalatt te- 
kintet nélkül arra, hogy az állitólagos 
gyilkosok éppen tagadásban vannak-e, 
vagy beismerésben, teljes erővel 
igpább hajszolta a - valódi gyilkoso- 
at. 

feleségének hulláját exhumáltatja. 
Hogy miért vált a meglepetésszerü ex- 
humálás szükségessé, arról az alábbi ér- 

dekes információkat szereztük be. 
Még a nyomozás kezdő stádiumában le- 

tartóztatták a Grivitai mészárosmester 
mostoha öccsét, Strungaru Gogu-t. Ez a 
fiatalember megszökött a katonai szolgá- 
lata alól és 

a razzia beszállitotta a katonai 
házba, ; 

Az egyik őr észrevette, hogy Strungaru 
ővatosan közeledik a kályhához és vala- 
mi irást akar elégetni. 
Az iratokat elvették tőle 

és ezekből kiderült, hogy közeli rokona, 
sőt mostoha öccse a Grivita-uti mészáros- 
mesternek, Serbannak. 

fog- 

Háziasszonyok ligyelmébe! 

próbamosást (clőadást) 
rendezünk az uj mosómódszerrel, a 

patent-önmosóval 
Nagy előnyei: 

1. Alacsony beszerzési ára. nemüt szétrágó mosószer használata 

2. Az egész szennyes mosható ezzel a ké fölösleges. 

szülékkel. 6 Eddig 1-2 mosónap. ezzel 1-2 óra a 
ás. 

3. E kateljesitménnyel mos. g 
gya ateljesitménnyel mos. fehérit 7. Bármely gyerek könnyen kezelheti. 

h 8 Mindig száraz kéz 
4. Kevés fütés- és szappan-fogyuasztás. , 

9 Minden háziasszony személyesen meg- 
5. Dörzsölés ketélés. vagy erős. a fehér- eyőződhetik. 

Mompresszor, sárgaréz, nikkelezelt 800 lei. 
Wring-gép, kicsavaró prés, sárgaréz 300 lei. 

3 évi jótállás! Német birodalmi szabadalom. 3 évi jótállás! ; 

Mérjük sziveskedienek szennyes lehérnemüt (keményitettet is magukkal hozni,. különhen nem 

tudjuk eszközölni a hemutatást) készen kimosva tisztán fogjuk visszaadni nár perc mosás utánmn. 

Bemutalás Január 23-án, szombaton d. u. 4 ó. és este 8 órakor. 
" Január 24-én, vasárnap d. u. 4 ó. és este 8 órakor 

Január 25-én, hétfőn d. u. 4 órakor. 

a „Eél ereszi Esvesülen 
helvyiségében Brassó, Fekete utca 42. 

Petrisch 4 Co., Berlin W. 35. 
Vezérképviselő: EUGEN FEIN, Timisoara, Strada Müller Guttenbrunn 3. 

pészeti laboratóriumá- 

Szabad belépés! Mindenkit szivesen látunk! Szabad belépés! 

Szeretné, ha szebb 
( volna az arcbőre? 

Használjon akkor 

Lotiorn 
Egy csapásra eltünik arcbórének minden tisztátalansá, a. 

Vezérképviselet „Scherk" Bucuresfi, Strada Lipscani 94 (uPpoaica) 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban 

a Stirbey Voda-utcai 
gyilkosság tettesei 

elfogni a tetteseket Muresan Vasile é : 
szeretője Eugenia Buriiman személy 
akik mindketten szüleiknél rejtőztek el 
Eugenia Buriiman mint cselédleány volt 

Bukarest, január 23. 
Részletesen beszámoltunk arról a bor- 

zalmas gyilkosságról, amely a Stirbey 

Voda-ut 90-ik számu házában játszódott 

le és amelynek áldozata Anghel Dumi- alkalmazásban Dumitrescuéknál, akiknek 

Iresca volt miniszteriumi vezérigazgató : értékesebb holmijait meg is találták nála. 

és leánya. A hatóságoknak ma sikerült .a 

AAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A tettenért betörő azonnal lelő. 
hető, ha lelszólitásra meg nem áll 

Uj rendelet, amelyet egy bukaresti rendőr már alkalmazott is 

Bukarest, január 23. l v Az ni rendeletet ma, reggel 4 órako 
.azaz é. ! Vasile Lungu közrendőr érvényesitette 

Az utóbbi napokban megismétlődő vé legelőször. A Tabacu-utcában három gya. 
res gyilkosságok miatt a bukaresti rend- nus alakot vett észre, akik az ő láttára 
érprefektus kiadta a rendeletet a rendőr- menekülni kezdettek 

egénységnek, nogy Vasile Lungu habozás nélkül ráiuk lőtt 
nyomban használjanak fegyvert, mi- és az egyiket holálosan el is falálla. 

helyt a tetten ért betörők, vagy handi- A lelőtt emberről megállapitották, hogy 

ták az első felszólitásra nem állanak Gergel Ilie közismert ilfov-megyei ban 

meg. dita. 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

AI 

Gyanus házvásárlások ügyében Kolozs- 

vár városa vizsgálatot inditott az előző 
tanács alnolgármestere ellen 

Kolozsvár, január 23. 

Érdekes házivizsgálat indult meg a kolozs- 

vári városházán, az előző városi tanács volt 

alpolgármestere és pénzügyi referense, Tuffli 

Richárd kereskedelmi iskolai tanár ellen. Ta- 

gadhatatlan, hogy a vizsgálatnak politikai szi- 

az interimár bizottság meginditotta a vizsgá 
latot ezekben a különös üzleti tranzakciók 
ban. Tuffli Richárdot, mint az előző rezsin 
felelős pénzügyi referensét, az interimár bi 
zottság maga elé idézte, hogy adjon számot 
Munteanu-féle házvételről. Hir szerint ez 

nezete is van, amennyiben csak 

az interimár bizottság azt szeretné bebizo- bevezetése egy sokkal szélesebbkörü vizsgá- 

nyitani Kolozsoár lakóssága előtt, hogy a latnak, 

páros mai rendkipül sulyos pénzügyi hely- 
zetét az előző tanács könnyelmü gazdálko- 

dása idézte elő. 

A konkrét vád alapját egy különös ház- 

vásárlás képezi, amellyel annak idején sokat 

foglalkoztak a lapok. Nem tudni, milyen okok- 

ból, Kolozsvár városa két évvel ezelőtt Tuffli 

Richárd javaslatára 400 ezer lejért megvásá- 

rolta egy Munteanu nevü törvényszéki tiszt- 
viselőnő házát. A ház ingyen telken épült, 
Kolozsvár határában. Az ingyen telket a vá- 

ros adta Munteanu kisasszonynak, az agrár- 

reform alkalmával. Abból a komplexumból 

hasitották ki a telket, amelyet a hóstáti ma- 

gyar kisgazdáktól vették el törvénytelenül. 

Hogy mi szüksége vol erre a hevenyészve 
összeeszkabált házra a városnak, azt igazán 
nem lehet tudni. A ház künn van a mezőn, 
teljesen elszigetelt, se ut, se viz, se villany 
pincs arrafelé. Maga az épület is olyan si- 
lány, hogy ma még 50 ezer lejt sem lehet kap- 
ni érte, mint közönséges épületanyagért. Te- 
kintettel arra, hogy 

a régi tanács idejéből még több ilyen „sür- 
gős' és „feltétlenül szükséges' házvétele van 
a városnak, 

anmely a feloszlatott városi tanács összes pénz 
ügyi müveleteire fog kiterjedni. 

Január 3l-énm 
kezdődik a montreuxi 

kisántánt konterencia 

Ghica román külügyminiszter, aki 4 
montreux-i kisantant-konferencia előké 
szitése ügyében Prágában beható eszme 
cserét folytatott Benes csehszlovák kül 
ügyminiszterrel, tegnap, csütörtökön dél 
ben elutazott Párisba. A prágai állomá 
son Benes, továbbá a prágai román, fra 
cia, jugoszláv és lengyel követek bucsu? 
tak el tőle. 

A Petit Parisien értesülése szerint 
montreux-i konferencia január 317 
kezdődik. Ghica herceg után most Pári" 
ba várják Benes csehszlovák és Marink" 
vics jugoszláv külügyminisztereket is 

On alensége a a Maryuit-Pensió"-han eétkezik Bukarestben. 
Kitünő házikoszt I-a kiszolgálás - 30 lejes ebéd és 25 leljes vacsora menü - Hiva 

talos Ésperanto Otthon - Erdélyiek találkozó helye - DPensiunea Margaret Strada 

Brezoianu Bul Ehsabeta) No 5 Tulaidonos PERNUSI! PERSA manRGI. 

a 

KÁVÉEHAZ és ÉTIEREM ben 
szombaton folyó hó 

23-án eféli 12 rekor alkohol-tánci! 
Minden táncoló pár egu eredeti üveg Kenveres-télé 
Haueurt, illetve cognacot kap dit lanul - E hó 30 ár 
edig Jelmez-estélyt rendezünk különféle farsangi mó 

kákkal beléptidii nélkül - Jelmez, álarc nem kötelező 

e. L ó. OLDAL 

A rendes mérsékelt áron kitünő konuha és talok 

jaNUAR 



A konsfancali rejtély arámal hátterc 
Tiz évig dolgoztam a G. P. U. központjában 

Menekülni... Menekülni... Megjelenik egy irancia kalandor 

Bukarest, január 23. 
A központi sziguranca vezetősége ma végre 

elérkezettnek látta az időt arra, hogy 

a titokzatos konstancai affér körül teljes 
pilágosságot teremtsen. 

Maga a belügyi államtitkár informálta a 
sajtó embereit és igy most már teljes yvilágos- 
ságában, minden részletében tisztán áll előt- 
ünk a „konstancai rejtély", mely, amint az 
alábbiakból kiderül, sokszorosan felér a leg- 
fantasztikusabb kalandor-regénnyel is. 

A DRÁMA FőSZEREPLŐJE 
BEMUTATKOZIK 

Mindenekelőtt tisztázódott a titokzatos tör- 
ténet legrejtélyesebb szereplőjének igazi neve, 
Az állitólagos orosz emigráns tábornok, 

akit egész Európán keresztül halálra üldöz- 
tek a GPU emberei, 

végre kilép a homályból, leveti eddigi álnevét 
és valódi nevén bemutatkozik: 

/ Az első jelentések szerint a titokzatos orosz 
] emigránst Agatief-nek emlitették, a későbbi 

jelentések már, mint Agabecoop-ról tesznexk 
emlitéstt De kiderült, hogy ez is csak álnév 
és a konstancai dráma főszereplőjének és ta- 
lán főrendezőjének " 

ovalódi neve: Gheorghe Aritinoro. 
Valóságos regény, egy izgató és fantasztikus 

kalandokkal teli ponyovaregény ennek a külö- 
nős embernek az élete... 
Már álneve is elárulja örmény szárma- 

zását. Az Agebecob nevet magyarra igy iehet- 
ne leforditani: Aga bég fia.. A háboru ki- 
törése előtt a szentpétervári katonai liceum 
növendéke és amikor kitör a háboru, már 
mint tiszt vonul el a csapatokkal A brestli- 
tovski béke akasztja meg az ambiciózus orosz 
tiszt karrierjét és Agabecov, illetve valódi 
nevén Aritinov, a nagy összeomlás után nem 
sokat gondolkozott, 
azonnal beiratkozott a kommunista pártba 

és a vörös hadsereg tisztje lett. 

Alig kétheti konstantinápolyi tartózkodás 
után Aritonov váratlanul parancsot kapott 
Moszkvából, hogy 
azonnal utazzon haza és jelentkezzen a GPU 
vezetőségénél. 
Aritonov megdöbbent. 
Tisztában volt azzal, hogy mit jelent egy 

ilyen váratlan visszarendelés. Ő maga is sok 
ideig dolgozott a GPU központjában és 
jól tudta, hogy a hazaérkezése után milyen 
sors vár rá... ; 
Tisztában volt azzal, hogy a Trotzki körül 

hemzsegő GPU emberek már valószinüleg je- 
lentették, hogy naponta találkozott a szám 
üzött vezérrel és ilyen körülmények között 
nem volt számára más választás, mint: ott- 
hagyni a nagyszerü állást, a kitüntető megbi- 
zatást és 
menekülni. 

E [ 

Eldőrdül két 
Ekkoriban történt, hogy a rendőrség letar- 

tóztatott egy Spielmann nevü fiatalembert, a 
ki misztikus körülmények között 

ét repolverlőpbéssel megölte Zimmermann 
nevü barátját. 
A bécsi rendőrség, mely napokig érthetet- 

lenül állott a titokzatos gyilkossággal szem- 
n, végre világosságot deritett a rejtélyes 

gyilkossági ügyben. Kiderült, hogy a gyilkos 
a GPU embere volt, aki parancsra végzett az 
állitólagos Zimmermannal. Néhány napi ujabb 
nyomozás után a bécsi rendőrségnek azt is sikerült kideriteni, hogy Zimmermann is a 
2U embere volt, azonban különböző vissza- 
élések miatt a GPU halálra itélte és az ite 
let végrehajtásával bizták meg a fiatal Spiel- 
mannt. 1 

De Spielmann tagadott. Égre-földre eskü- 
dözött, hogy a barátját heves felindulásban 
ölte meg és. 
Aritonov ekkor érkezett Bécsbe és a Stunde 

Eldördül két revolverlövés 

emi lapban meglátta a gyilkos arcképét, a 
még mindég élénken ti takozott az ellen, 
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a legszenzációsabb, legérdekfeszitőbb 
legkacagtatóbb németülbeszélő filmságer premier: 

ARRY PIEL 
legnagyszerübbe film e 1 
BOTRÁNY AZ HRÉRÁBAN 

Gyönyörü kiállitás, előkelő millióő, 
szépséges asszonyok 

Már az első napokban feltünt az a szikla- 
szilárd akarat, amellyel ez a cári tisztből kom- 
munistavörös harcossá lett fiatalember végre- 
hajtotta a kapott parancsokat és 
egészen rövid idő alatt a GPU szolgálatába 
osztották be. 
Lenin haláláig az ambiciózus Aritonov egy- 

szerüű hivatalnoka volt a GPU szervezetnek, 
de amikor Stalin vette át Lenin örökét 
egymásután kapta a fontosabbnál fontosabb 
megbizásokat. 
Aritonov, mint a GPU bizalmi embere, vé- 

gigjárta az összes európai fővárosokat és oly 
sikeresen végezte megbizatását, hogy a távol 
keleti államok megszervezését 
teljhatalmu rendelkezési joggal ráruházták. 
A hatásköre alá tartozott India, Perzsia, 

Beludzsisztán. Az itteni müködéséről elég ta- 
lán, ha csak azt jegyezzük fel, hogy 

Aritonoo volt, aki két ép előtt az indiai fel- 
kelést megszervezte. 
A szovjetnek akkoriban érdekében állott, 

hogy Indiában a zavargások egymást érjék 
és Aritonov pompás munkát végzett. Az angol 
hatóságok éberségét kijátszva, 
vagonszámra csempészte be Indiába a fegy- 
pereket 

és pár hét alatt az angolok meglepetve látták, 
hogy a felkelők nagyszerü, 
verekkel 
és kézi gránátokkal vannak felszerelve. 

A jól végzett munak után Aritonov Mosz- 
kvába utazott és itt annyira meg voltak elé- 
gedve a munkájával, hogy 

kitüntetésképpen, konstántinápolyi szék- 
hellyel az összes balkáni államok felügye- 
letével bizták meg. 
Aritonov Konstantinápolyba érkezett. És itt 

már másnap találkozott Trotzkival, akit ép- 
pen abban az időben számüztek Oroszország- 
ból. 
És ez a találkozás pégzetes lett Aritonob-ra 

nézve. 

modern gépfegy- 

-.. menekülni... menekülni... 
Aritonov Párisba utazott. 

És ugyanebben az időben történt a Besse- 
dovsky-affér, melyről annak idején az egész 
világsajtó heteken át cikkezett. Bessedovsky 
is megtagadta a GPU hazahivó rendeletének 
teljesitését és cikksorozatot kezdett a mai 
szovjetrendszer ellen. 

Aritonopb és Bessedooszky jó barátok let- 
tek. 

És hónapokon át együtt menekültek, együtt 
rejtőzködtek a GPU emberei elől. Aritonov, 
aki, - mint emlitettük, évekig dolgozott a 
GPU központjában, - a menekülésnek azt a 
módját választotta, hogy 
egy, legfeljebb két hétig 
városban 

és bekalandozta egész Európát. Tavaly a nyár 
folyamán Bécsbe érkezett és itt 
váratlan fordulat történt Aritonov életében. 

revolverlővés 
hogy neki valami köze is lett volna a titok- 
zatos GPU-hoz. 

Aritonov, kezében a Stunde-val felrohant a 
rendőrségre és ott beszélni kezdett: 

A gyilkost ismerem... én magam is a 
GPU embere voltam, ennek az embernek nem 
Spielmann a valódi neve, Pircovic-nak hivják 
és hónapokon keresztül egy irodában dolgoz- 
tunk... ez az ember volt az, aki az én szá- 
momra, amikor először mentem külföldre, el- 
készitette az utlevelemet... 
Aritonov ezután elmondta a saját történetét 

és arra kérte a bécsi rendőrséget, hogy a ne- 
vét ne hozzák nyilvánosságra, mivel a GPU 
már idáig is üldözi és, ha megtudják, hogy 
ezek az adatok tőle származnak, akkor a haj- 
sza még élesebb lesz... 

De a GPU-nak, ugy látszik, mindenütt van- 

tartózkodott egy 

nak emberei. Megtudták, hogy ezeket a fon- 
tos adatokat Ariton szolgáltatta a bécsi 
rendőrségnek és ettől az időponttól kezdve 
a GPU emberei mindenüti az üldözött pad 
nyomában opoltak. 
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"ATINÉ 10-15 lejes helvárakkal 
Hlmoperette, Hailmi Tibor 
m kamote Aneler-rei 

Két autó rohan az éjszakában 

Aritinov ezen jelből észrevehette, hogy a 
GPU minden követ megmozgat, hogy eltegye 
őt láb alól és a kétségbeesett emberek utolsó 
bátor gesztusával, könyvet irt az üldözőiről, 
a GPU kuülföldi szervezeteiről, a fizetett ké- 
mekről és arról a módról, ahogy ez a titok- 
zatos szervezet dolgozik. Ez a könyv Berlin- 
ben jelent meg és a könyv szerzőjeként: G. S. 
Agabecov szerepelt. 
E könyv előszavában a szerző ezeket mond- 

ja el a GPU-ról: 
- Tiz esztendőn keresztül voltam a GPU 

aktiv tagja, egészen 1930-ig a GPU központi 
irodáiban dolgoztam, a szovjet belső ellensé- 
geinek felfedezése volt a hatásköröm, de az- 
után külföldi megbizatást kaptam és igy ala- 
posan ismerem ennek a hatalmas szervezet- 
nek ugy a bel-, mint a külföldi organizá- 

ciórt... Amikor a GPU többi vezetőivel együtt 
bent ültünk az irodánkban és olvastuk a 
GPU-ról megjelent fantasztikus hireket, so- 
kat nevettünk azon, hogy a külföldön még a 
legjobban informált körökben is milyen ke- 
véssé ismerik a mi szervezetünket... és ép- 
spen ezért irom most ezt a könyvet, hogy vég- 
re nyilvánosságra hozzam mindazt, ami a 
GPU irodáiban az utolsó tiz évben történt.. 
Az első könyve megjelenése után, - amely 

pár nap alatt elfogyott, mivel az összes or- 
szágok szigurancái százszámra rendeltek be- 
lőle, - megjelent Aritonov második munká- 
ja, amely tovább folytatta a leleplezéseket. 
A leleplezések következtében az állambiz- 

tonsági szervezetek most már egészen uj harci 
metódussal vehették fel a küzdelmet a GPU 
ellen és épepn ennek a két könyvnek a kö- 
vetkeztében történt, hogy Európaszerte száz- 
számra sikerült a GPU alkalmazásában lévő 
megbizottakat lefogni. 
Ezek után már érthető, hogy a leleplezett 

GPU milyen elkeseredett hajszát inditott Ari- 
tonov ellen, már csak azért is, mivel a két 

A rádió ma már kulturszük séglet. nél- 
külözhetetlen barát minden család ott- 
honában. 

De csak akkor nyujthat igazi élveze- 
tet, ha ORION hangszórón keresztül 
hallgatjuk kedvenc müűsorunkat. 

Hallgassa meg kereskedőjénél a mo- 
dern ORION hangszórócsodákat. 
Nem fog hinni füleinek. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
nagysikerü könyv szerzője most már egyál- 
talában nem csinált titkot abból, hogy egy 
harmadik könyvön dolgozik. Igy, ilyen előz- 
mények után került Aritonov Romániába, 
miután a régi recipéje, szerint megint körül- 
kalandozta egész Európát. 

Megjelenik a írancia kalandor 
Ma már az sem titok, hogy maga Aritonov 

volt az, aki a konstancai „rejtélyes" ügyben 
a legaktivabb szerepet játszotta. Éz a különös 

És aztán a sziguranca diadalmas jelentése: 
Sikerült a GPU emberrablási kisérletét meg- 
hiusitani... elfogtuk a titokzatos „barna fel- 
öltőshölgyet", a foglyok száma tizenhatra még egyszer meg akarta mutatni volt fő- emelkedett... Farkas Aladár nökeinek, .. hogy nagyon rossz üzletet csináltak, amikor .11. . . annak idején olyan váratlanul, a kihallgatása Egymilrd kölcsön! vesz lel nélkül halálra itélték... ibi E kalandortörténet befejezéseképpen még sehsz ovákia el kell mondanunk azt is, hogyan indult el 

tulajdonképpen a „konstancai kaland." 
Aritonov természetesen tisztában volt azzal, 

hogy a GPU emberei, ha erre csak egyetlen 
lehetőség akad, Kutiepow generális példája 
szerint el fogják rabolni és a kivégzése csak 
akkor következik be, ha nincs lehetőség az 
emberrablásra. Pár héttel ezelőtt, amikor Ari- 
tonov egyik városból a másikba kószált, 
megállott Párisban, ahol felkereste egy Le 
Codue nevü francia kalandor. Ez egy fantasa- 
tikus propoziciót tett neki. Odesszában él egy 
volt orosz arisztokrata-nő, akinek milliós be- 
tétei vannak egy párisi bankban, 

ez az előkelő hölgy 300.000 frankot fizetne, 
ha valaki vállalkozna arra, hogy Odesszából 
el tudjon menekülni, ugyanis az orosz ható- 
ságok nem engedik eltávozni az országból. 
Aritonov már az első percben megérezte, 

hogy a fantasztikus terv mögött egy ujabb 
csalétek rejlik, amelyet a GPU készitett a szá- 

Prága, január 23. 
A képviselőház csütörtökön ülést tar- 

tott, amelyen a kormány felhatalmazást kapott egymilliárd külföldi kölcsön fel- 
véfelére. A kölcsön felvételét az tette 
szükségessé, hogy a multévi államháztar- tásban hatszázmillió korona deficit mu- 
tatkozott. 

felére szállitják le az er- 
délyi kávéházak éjszakai 

zárórallletékeket 
Bukarest, január 23. 

A belügyminisztériumban az erdelyi vendéglőipari szindikátus egy delegáció- ja jelent meg és memorandumot átnyujt- va, kérte a jelenleg érpényben lepő zér- 
óra meghosszabbitási illetékek leszállitá- mára. sát. delegáció tagjai rámutatiak atra, - Hajlandó vagyok megcsinálni az üzletet, hogy a jelenlegi horribilisan mazas ille- - mondta Aritonov. - mondja el milyen tékeket a nemzeti-parasztpárti krmány 

tervei vannak önnek. vezette be minden indokolás nélkül. És 
És a francia kalandor beszélni kezdett: éppen ezen illetékek miatt az erdélyi és 
- Nézetem szerint az orosz hölgyet a leg- bánsági kápéházak es éjszakai lokálok könnyebben a Fekete tengeren keresztül le- főlt 1ően jelentős száma tönk szélére Ju- hetne megszöktetni Szovjet-Oroszországból... * 

Odessza és a román Konstanca között rend- 
szeres hajójáratok vannak... arra gondoltam, 
hogy kibérlünk egy semleges teherhajót, a fe- 
délközön elrejtjük a hölgyet és aztán, ha mar 
gyszer a román partokon vagyunk, miénk a 
áromszázezer francia írank... Tehát a leg- ty : jobb, ha lemegyünk Konstancába és ott a fákak legkevesebb 50 százalékkal leszál. helyszinen megbeszélünk mindent... égy di ja k . Aritonov erre is vállalkozott. z auldlencia kapcsán a vendéglőiparo- Elutazótt Romániába... sok rámutattak arra, hogy mis az Őki- rályságban minden tovább nélkül vagár- ... KÉT AUTÓ ROHAN AZ nap is szabad szeszesitalokat áculni, ad- ÉJSZAKÁBAN dig rdélyben ez a legszigorubban he pan Bukarestben a Grand Hotelben vett ki szo- tiltpa. A elügyminiszter az intervencióra bát magának. Az első utja a szigurancára ve- rendeletet adott ki, amelyben engedélye- zetett, ahol őszintén elmondott mindent El-Zi, hogy pasarnap sört mérjenek ki az er- 

Ottescu belügyi államtitkár a delegá- ció tagjainak kijelentette, hogy Argeto- ianu belügyminiszter hazaérkezése után azonnal intézkedni fog a kormány, hogy a kávéházaknak oly sulyos megterhe- lést jelentő zárórameghosszabitási ille- 

mondta, hogy milyen veszélyes vállalkozásba délyi korcsmák és kápbéházak. fogott és kérte a sziguranca segitségét. Egyéb szeszesitalt azonban a jövőben Másnap a szállodai szobájában felkereste sem szabad vasárnap árulni a francia kalandor Monsieur .... Le Cogue és ékltet .. megindult a „konstancai rejtély" cimű kalan- „OLLA- dor film első felvonása. Ami ezek után tör- Ezophyiaktikus tént, az már ismeretes. 
szitmény. Befutott a Filemon A bécsi allami nép- 

egészségügyi hiva- 
tal által vegyileg és 
mikroszkopiai! 

görög hajó. A szin- 
átterelődött Konstancába.. Hotel Regina.. 
Feltünik két titokzatos orosz. átutazó szov- vizsgálva tehető jet kurirok... éjszakai találkozás... a sötét Üzv * LLA- vr legnagy éjszakában két autó rohan előre... gyellen az, névr 
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- IDŐJAÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint csapadékra való hajlam és némi eny- 

hülés várható. 
- JORGA MEGGYÓGYULT. Bukarestből 

jelentik: Jorga miniszterelnök két napi gyen- 
gélkedés után pénteken reggel ujra megjelent 
a közoktatásügyi minisztériumban. A minisz- 
terelnök két nappal ezelőtt egyetemi előadás 
közben lett rosszul, betegsége azonban köny- 
nyebb természetü volt, inkább kimerülése 
idézte elő. 

- Szabadlábra helyezték a bánsági 
kormányzóság kabinetfőnökét. Temesvár- 
ról jelentik: Több izben beszámoltunk 
arról, hogy a temesmegyei jegyzői állá- 
sok körül elkövetett panamák kipattaná- 
sa után az ügyészség vizsgálati fogságba 
helyezte Petcu Józsefet, a bánsági kor- 
mányzóság kabinetfőnökét. Petcu 60 na- 
pon keresztül volt a temesvári ügyészség 
fogházának lakója. Tegnap, csütörtökön 
a vizsgálóbiró elrendelte Petcu kabinet- 
főnök szabadlábra való helyezését, azzal 
az indokolással, hogy ügyében a nemrég 
megtett részletes vallomással a vizsgálat 
befejezettnek tekinthető és fogvatartását 
más okok sem teszik szükségessé. Petcu 
József pénteken délben hagyta el az 
ügyészségi fogházat. 
- Tömeges földgázmérgezés egy dicső- 

szentmártoni licenmban. Dicsőszentmár- 
tonból jelentik: Ma délelőtt óriási ria- 
dalmat okozott a városban, hogy az An- 
drei Bárseanu liceum tanitványai gáz- 
mérgezés következtében tömegesen rosz- 
szul lettek. A diákok és diákleányok reg- 
gel 8 órakor - mint rendesen - elfoglal- 
ták helyeiket az osztályokban és meg- 
kezdődött a tanitás, a második szünet 
után a tanitványok közül többen főfájás- 
ról és hányingerről kezdtek panaszkodni, 
mire a tanár kiküldte őket a friss levegő- 
re. A főfájásról panaszkodók alig tették 
néhány lépést az osztályban, még az aj- 
tóig sem jutottak el, máris összeestek. A 
földszinten levő egymásmelletti első, má- 
sodik és harmadik osztályokban, egyidő- 
ben egyforma jelenetek játszódtak le, mi- 
re óriási pánik tört ki ugy a tanulók, 
mint a tanárok között. A tanulók a tan- 
termekben és a folyósókon sikoltozva 
egymásután estek össze eszméletüket ve- 
szitve. A 
ségben Ilie tanár átszaladt a szomszédos 
városházára, ahonnan dr. Sároiu Joan 
városi főorvos azonnal megjelent a lice- 
umban és a tanári kar segitségével hozzá- 
kezdett az eszméletüket vesztett növendé- 
kek életrekeltéséhez. A többi osztályok- 
ban a tanitást beszüntették és az egészsé- 
ges tanulókat az iskola épületéből eltá- 
volitották. A három földszinti osztályban 
mintegy 115 növendék szenvedett kisebb- 

nagyobb foku gázmérgezést. Az orvos és 
a tanárok hosszas fáradtság után eszmé- 
letre téritették a gáztól elájult növendé- 
keket, kiket turnusokban haza küldtek. 
Sok szülő csak akkor értesült a szeren- 
csétlenségről, amikor gyermekük jóval a 
tanitási idő után halálsápadtan haza- 
ment. A beinditott vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a kályhákban a tulfütés és a 
kombinált füstcső következtében a föld- 
szinti tantermek kéményének nem volt 
meg a kellő huzása és a földgáznak az 
egészségre ártalmas égési termékei a tan- 
termekben terjedtek szét. 

A BRASSóÓI IZR. NŐEGYLET Redout 
éttermében vasárnap délután tartandó tea- 
délutánjára felhivjuk a n. é. közönség figyel- 
mét. (e) 
x A BUDAPESTI TAVASZI MINTAVÁA- 

SÁRRA a brassói „Európa" utazási vállalat, 
(Korona szálloda) és az „Erdélyi Kiskereske- 
dők Szövetsége" 1932. május havában ked- 
vezményes társasutazást rendez Budapestre. A 
társasutazásban a kereskedőkön és hozzátar- 
tozóikon kivül mások is részt vehetnek. Az 
utazási dij május haváig részletekben fizeten- 
dő. Jelentkezni lehet az „Európa' utazási vál- 
lalatnál. (Korona szálloda) és az „Erdélyi Kis- 
kereskedők Szövetségénél." Az utazási pro- 
grammra vonatkozó bővebb felvilágositáso- 
kat, a társas utazás költségeit és a beszerzen- 
dő okmányokat február havában közöljük az 
érdeklődőkkel. (be) 
4 BRASSÓIl ORVOSI HIR. Dr. Popp Já- 

nos röntgenológus, kórházi főorvos, hat heti 
külföldi tanulmányutra utazott. (e) 

" " 

EUROPN-BARBANN 
BRASSÓ 

Szombaton és váasárnap 

Gálan mmiiser 
Popov láncos-csonort 

GIDDINGS DUO 

MELEG KONYHA REGGELIG 

sénél, melyeket 

nagy zürzavarban és fejetlen- 

B. L. s. OLDAL 

- Mindazon mérgezési csetek leküzdé- 
romlott 

idéznek elő, a természetes „Ferenc Jó- 

zsef" keserüviz azonnali használata fon- 

tos segédeszközt képez. Hires orvostudo- 

mányi könyvekben felsorolják azt 1s, 

hogy a Ferenc József viz többek közt 

őlommérgezésnél, mint specifikus ellen- 

szer kitünően beválik. A Ferenc Józsel 

keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 

ákban és füszerüzletekben kapható. 
- JARVAÁNYOK STATISZTIKÁJA. Buka- 

restből jelentik: A közegészségügyi miniszté- 

riumhoz érkezett jelentések szerint az ország 

területén 52 tifusz, 3462 skárlát és 163 difte- 

ritisz esetet tartanak nyilván, az egészségügyi 

hatóságok. A bukaresti főorvosi hivatal egye- 

dül 162 skárlátos betegről szerzett tudo- 

mást. 
- A KERESZTÉNY DIÁKSZÖVETSÉG 

TILTAKOZIK LANDAU KIRÁLYI AUDIEN- 

CIAÁJA ELLEN. Bukarestből jelentik: A ke- 

resztény diákszövetség táviratot intézett Ká- 

roly királyhoz, amelyben tiltakozik az ellen, 

hogy Landau zsidó képviselőt, aki a sorocai- 

ügy miatt audienciát kért, fogadja. 

AKI SZINTÉN 60 ÉVES 

Jorga után most dr. Ottó Braun porosz 
miniszterelnök ünnepli 60-ik születés- 

napját. 

EÉRTESITÉS. A brassói református egy- 
ház értesiti tagjait, hogy január hó 25, 26, 

27-én lesz a Bolgárszegben, 28, 29, 30-án a 

Belvárosban lakó hivek 1932. évi egyház- és 

iskola fenntartási összegeinek a megállapitá- 

sa az egyházi hivatalban, (Kálvin-utca 3.), a 
hová az érdekelt hiveket, református szom- 

szédatyákat és a bizottság tagjait ezuton is 
szeretettel meghivja az elnökség. (e) 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tu- 

dósitónk jelenti: Szántó Kálmánt, a ma- 
rosvásárhelyi nyugdijasok sikkasztóját, 
aki eddig betegsége miatt kórházi ápolás 
alatt állott, az ügyészség ma délben sza- 
badlábna helyezte, miután ügyében a 
vizsgálat befejeződött. - A marosvásár- 
helyi törvényszék ma délelőtt felmentet- 
te Veres József marosszentiványi gazdál- 
kodót, aki 1929 novemberében ittas álla- 
potban fejbe szurta Fekete György gaz- 
dálkodót. A biróság a felmentő itéletet 
azért hozta, mert beigazoltnak látta, hogy 
Veres jogos önvédelemből sebesitette meg 
ellenfelét. - Illés Róza marosvásárhelyi 
lakós feljelentést tett a rendőrségen isme- 
retlen tettesek ellen, akik lakásából 15000 
lej készpénzt loptak. A nyomozás folyik 
Kipróbálom az uramat. (Meine Cou. 
sine aus Warschau). (Sajtóbemutató a 
brassói Redoute Mozgóban.) Louis Ver- 
neuil, a pikáns témáiról ismert francia 
bohózatiró egyik müvét használta ilapul 
Noti Károly, hogy a Redoute Mozgó uj 
vigjátékának szellemes szövegkönyvét 
megirja. Amit e két néven kivül a film 
javára irhatunk: a szerzőkhöz méltó sze- 
replőgárda. Az egyre népszerübbé váló 
Liane Haid és Tala Birell, a „leggarbó- 
sabb" európai filmszinésznő mellett, Sző- 
ke Szakáll, Fritz Schultz és Huszár Puff 
emelik a kitünő vigjáték nivóját. A dara 
nem szükölködik a francia bohózatokat 
jellemző sikamlós helyzetekben. Szőke 
Szakáll és Tala Birell nyugodt, sőt tulsá- 
gosan nyugodt házaséletet élnek, mig az 
asszony ötletéből kifolyólag be nem ro- 
bog autóján a varsói kuzin (Liane Haid), 
aki egy soffőrt, egy molett imádót és két 
hatalmas doggot hoz magával. apró 
és nagy flörtökre hajlamos nő feldulja a 
család békéjét, a legképtelenebb helyze- 
tek kergetik egymást, amig egy ügyes 
fordulattal rendbe nem hoz a szerző min- 
dent. A szereplőgárda talán önmagát 
mulja felül ebben a derüs és kacagtató 
vigjátékban, amelyet tegnap estétől kezd- 
ve mutat be a brassói Redoute-Mozgó. 

Angyen küldörne 

szöllőoltvány és gyümölcsfa 
áarjegyzékemet, 

mely az egész országban a legolcsóbb árakat és minden 

szollőbirtokosra nézve megfizethetetlen tanácsokat tar- 

almaz. A saját érdekében ne vegyen addig eltványt 

vagy bármilyen-fajta vesszőt, mig át n m olvassa szöll 
szeti utmutatómat Cim: 

élelmiszerek 

1. Szücs szöllőtelen, Dicsig Cud. Bmor) No. 32. 

* Rónay S. J. okl. tánctanár iskolájában, 
(Brassó, Sütő-utca 2., volt Rákosi penzió), uj 
kurzus kezdődik január 27-én, kezdők és ha- 

ladók részére. Különórák és kurzusok. Kedve- 
ző árak. Vasárnap, 24-én este müsoros jelme- 

zes estély. - Vasár- és ünnepnapokon szabad- 
órák. - Érdeklődni és beiratkozni lehet bár- 
mikor. (be) 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok- 
nak, kik felejthetetlen halottunk, Pánczél Ist- 
vánné. sz. Mazinger Karolina temetésén meg- 
jelentek, koporsójára virágot helyeztek, se- 
gélyt nyujtottak, vagy bármiképp részvétü- 
ket fejezték ki, ezuton mondunk hálás köszö- 
netet. A gyászoló család: (e) 
- VENDIAK ESTÉLY ZILAHON. A zilahi 

református Wesselényi-kollégium véndiákjai 
a folyó évben is megtartják immár nyolcadik 
müűsoros estélyüket, a kollégium szegény ta- 
nulóinak felsegélyezésére, február hó 6-án, 
szombaton, a Zilahi Iparos Olvasókör helyi- 
ségében. 
- VALLÁSOS ESTÉLY ZERNESTEN. A 

református Nőszövetség rendezésében folyó 
évi január hó 24-én, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel lesz megtartva az imaház helyisé- 
gében. Belépti dij nincs, perselyes adományo- 
kat egyházi célokra köszönettel fogad a ren- 
dezőség. 

- A csikszeredai interimár bizottság 
megmérgezteti a kutyákat, de eltakaritá- 
sukról nem gondoskodik. A csikszeredai 
interimár bizottság szigoru ebzárlatot 
rendelt el a város területére, Pasnicu 
csikszeredai törvényszéki elnök esetéből 
kifolyólag, akit egy kutya kitámadott és 
szétszaggatta ruháit. Az ebzárlat nyo- 
mán a szabadon járó kutyákat megmér- 
gezik. Ha ezt teszik is a rend érdekében, 
tegyék, de az nem járja, hogy a meg- 
mérgezett kutyák heteken keresztül he- 
vernek a város utcáin. Egy-egy, különö- 
sen külvárosi utcában az ember döglött 
kutya sorok között halad, amelyeket a 
varjak már teljesen kikezdtek és nyu- 

godtan lakmároznak belőlük. Ha gondja 
van az interimár bizottságnak megmér- 
geztetni a kutyákat, ugy gondoskodjék 
azok eltakaritásáról is. 

- Győgyszertári szolgálat Brassóban. 
1932-január 23-ától 1932 február 6-ig a 
következő gyógyszertárak látják el az 
érjeli, déli és vasárnapi szolgálatot: Sa- 
lamon M. „Szentgyörgy' gyógyszertára, 
belváros, Károly király utca 43 szám, 
(volt Kapu-utca 51 sz.) és Kugler E. „Hy- 
giea' gyógyszertára Ó-Brassó, Hosszu- 
utca 8t. 
- Elásott egy ujszülött gyermeket a 

falusi bába. Dicsőszentmártoni tudósi- 
tónk jelenti: Koródszentmárton kiskükül- 
lőmegyei községben egy Szász Katalin 
nevü asszonynak gyermeke született. A 
falu népe észrevette, hogy Szász Katalin 
egy idő óta megváltozott, de az ujszülött 
gyermekét senki sem látta. Az emberek 
között megindultak a találgatások és 
büntényről kezdtek suttogni. suttogás 
és a pletykaság a csendőrség tudomására 
jutott. Letartóztatták Szász Katalint, aki 

rövid vallatás után beismerte, hogy e 
leánygyermeknek adott életet és a szülés- 

nél Veres Eszter hatósági bába is közre- 

müködött. A gyermek csak néhány per- 

cig élt és a bába, a bátyja Szász András 
közremüködésével a kertben elásta. Az 
ecsetet jelentették az erzsébetvárosi 
ügyészségnek, mely elrendelte a holttest 
exhumálását. 
- MAROSVAÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 

tónk jelenti: Safranic Todea marosmegyei asz- 

szonyt a marosvásárhelyi Tábla három napi 

elzárásra itélte, mert ujszülött gyermekét, a 

ki, állitása szerint halva született, elásta a 

kertjében, anélkül, hogy a hatóságoknak er- 
ről jelentést tett volna. - Szász Ferenc job- 
bágytelki legényt a Tábla hat hónapi szigo- 
ritott fogházbüntetésre itélte, mivel egy csa- 
ládi vita alkalmával revolverrel rálőtt báty- 
jára, Szász Domokosra, 
ideig munkaképtelenné vált. - Gál Ferenc 
marosvásárhelyi kocsis vidékről tért haza it- 
tas állapotban kocsijával. A sikos uton a ko- 
csi felborult és Gál Ferenccel együtt egy mély 
árokba zuhant. A kocsi teljesen összetört. Gál 
Ferenc, valamint a lovak sulyos sérüléseket 
szenvedtek. Gált kórházba szállitották. 

VESTI 
rassé. 

Szövetekben : Leltári mara- 

dékok kiárusitása 20-50'0 

ugy, hogy hosszua 

-Michalache kültföldre utazik. Buka 
restből jelentik: Michalache a közeli na. 
pokban hosszabb külfödi utra indul. A 
parasztpárt vezére ez alkalommal Lon- 
donba is ellátogat, ahol találkozni fog 
Titulescuval. : 

FEBRUAR 28-IG MEGHOSSZABBI. 

TOTTÁK A CFR ÁRUTARIFÁJÁT. Buka-. 
restből jelentik: A CFR vezérigazgatósága el- 
rendelte, hogy a jelenleg érvényben levő áru.- 
tarifa február 28-ig érvényben maradjon. 

Botrány az arénában, cimen tegna,p 
Harry Piel legujabb és legsikerültebb né- 
met filmjét mutatta be a brassói Modern 
Mozgó. Ez a szenzációs sláger az idei sze- 
zon legsikerültebb közönség filmje. Itt 
mindent kap a publikum, szenzációs 
attrakciókat, amely gondolkodóba ejti, 

hogy a felvételt hogyan lehetett megcsi- 
nálni, lebilncselő, izgalmas és érdekfeszi- 
tő cselekményt és sok-sok páratlan és 
utólérhetetlen humort. A közönség, a 
mely a legjobb kritikus, megállapitotta, 
hogy ez Harry Piel legjobb filmje. A da. 
rab fényes és előkelő milliőben játszódik 
le, a filmben szépséges asszonyok szere- 
pelnek, legujabb divat, szenzációs tarta- 
lom, ragyogó kiállitás jellemzik a Harry 
Piel rendezésében készült Harry Piel fil- 
met. Ezt a gondfelejtő filmet mindenki 

megnézi a brassói Modern Mozgóban 

KERESKEDő KONGRESSZUS LESZ 

KOLOZSVÁRON. Marosvásárhelyről jelentik: 

A marosvásárhelyi Kereskedő Társulat tegnap 

este monstre-gyülést tartott Rosenfeld Jenő 
elnöklete alatt. A gyülésen elhatározták, hogy 
Kolozsvárra tiltakozó kongresszust hivnak 
össze, amelyre meghivják az ország összes 

kereskedelmi alakulatait. Ezen a kongresszu- 

son tiltakozni fognak az ellen, hogy a patenta 

fixa megállapitásához adóalapként az utolsó 
három év jövedelmét vegyék, holott a kere- 
seti lehetőségek állandóan csökkentek. Tilta- 
kozni kivánnak továbbá a képeslap adó, va- 
lamint a cukorárak ellen, amelyek teljesen 
megbénitják ezekben a cikkekben a forgal- 
mat, illetve nem hozzák be még a rezsikölt- 

pitották meg, hogy a beinditott házbérleszálli- 
tási akció nem járt eredménnyel. ; 

- Brassói piaci árak. Marhahus leves- 
nek kg. I. 20-22, marhahus levesnek II 
12-16, marhahus pecsenye 38-40, ser- 
téshus combja 24, sertéshus karaj 28-30, 
zsirszalonna 24-28, zsir 38-40, tojás drb. 
1.80-2.40, csirke párja 50-130, - Élő 
állatárak kilóra: Export ökör élősuly kg.: 
12--14, sertés 10-12, igás ökör drb. 5000 
-27.000, ló drb. 4000-10.000, ló luxus 
drb. 14.000-20.000. - Terményárak nagy 
ban: Buza a 310-330, rozs 250-260, árpa 
sör 280-300, árpa, takarmány 230-250, 
zab 320-340, tengeri szemes 220-240, 
lencse, nagyszemü 300-350, bab, fehér 
350-400, burgonya 110-120, Takarmány. 
árak nagyban per 100 kg. Széna, préselt 
150-160, széna laza 110-120, szalma, la- 
za 60-70, korpa 200-220. 
- Maximális élelmiszerárak Krassó- 

megyében. Oraviczabányai tudósitónk 
jelenti: Az ármegállapitó hatóságok a 
fontosabb élelmiszerek árát ugy Oravicza 
bányán, mint Resiczabányán ujból ma- 
ximálták. A krassómegyei maximált élel. 
miszerárak a következők: Oraviczabá- 
nyán: kétnullás fehér luxusliszt 7 lej, fe- 

hér főző liszt 6 lej, barna liszt 5 lej ki 
logrammonkint kereskedelmi forgalom- 
ban. Husárak: marhahus egységes árban 
16, borjuhus első osztályu (eleje) 20, má- 
sodosztályu (hátulja) 16 lej, sertéshus 
egységes árban 20 léj, nyers sózott sza- 
lonna 20 lej, füstölt pácolt szalonna 30, 
zsir 30 lej kilogrammonkint a mészár 
székekben. A tej literje föllel 7 lej. Resi- 
czabányán: kenyérárak: fehér luxuske 
nyér 7, fehér kenyér 6, félbarna kenyér 
5 lej kilogrammonkint. Husárak: marha- 
hus első osztályu 18 lej. másodosztályu 
16 lej, borjuhus első osztályu 24 lej, má 
sodosztályu 18 lej, fiatal marhahus 14 lej, 
juhhus 14 lej, bivalyhus 14 lej. disznóhus 
24 lej, nyers szalonna sózott 22 lej, zsir 
30 lej kilogrammonként a hus-székekben 

Szövelek Bélésáruk selymek 
gyári lerakata. 

Eredeti gyári árak! 

A piaci árus-sátorokban mindenfajta hus 
ára 4 lejjel alacsonyabb kilogrammonl 
ként a mészárszéki áraknál. 

SETA" selumekben 

szortirozott raktár! 
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séget sem. A gyülés végén lehangoltan álla-



ezt is megkedveli. 
VASÁRNAF INDUL HAZA ARGETOIA- 
U. Londonból relentik: Argetoianu valószi- 

"bpüleg vasárnap indul haza Romániába. Teg- 
nu8 2 angol bankárok rendeztek ebédet a 
meteletére, majd fogadta az ujságirókat, a 
kiknek kijelentette, hogy londoni tapasztala- 

taival rendkivül meg van elégedve, hangsu- 

lyozta azonban, hogy utja kizárólag udvarias- 
sági jellegü volt, minden különösebb kérés, 
vagy javaslat nélkül. 

NAGYARAÁNYU VAÁMCSALÁST FEDEZ. 
fEK FEL BUDAPESTEN. Tudósitónk jelenti: 
A magyar vámhatóságok nemrég nagyarányu 
vámcsalást lepleztek le. Az ügy ma került 
a törvényszék elé, amikor is kiderült, hogy 
Szénási Sándor selyemnagykereskedő és Bass 

Gyula szállitó 93 ezer pengővel kárositották 
meg az államot azáltal, hogy a Romániából 
behozott áruk helyett mást szállitottak Cseh- 

szlovákiába. Szénásinak ugyanis, - amint a 
vizsgálat során megállapitották, - vámsza- 
badraktára van, ahol az átmenő árukat vám- 
mentesen helyezhette el. A vámhivatalnokok- 
nak nagyon gyanus volt a Csehszlovákiába 
küldött szállitmány A ládákat felbontották 
s meglepődve látták, hogy tartalmuk az ok- 
mányokon feltüntetett árukkal nem egyezik. 
Az ügy pénteki tárgyalására több vámtiszt- 
viselőt is beidéztek. A vizsgálat folyik. 
- A TIGHINAI BÖRTÖNBŐL IS KI 

AKARTAK TÖRNI A KOMMUNISTA FOG- 
LYOK. Kisenevből jelentik: Pár héttel ezelőtt 
a kisenevi börtönben ötven kommunista fo- 
oly lázadást kisérelt meg. A lázadást lesze- 

rellék és a foglyokat büntetésből a tighinai 
börtönbe szállitották át. A foglyok itt csütör- 
lökön ujabb lázadást szitottak, beverték s 
börtöncellák ablakait és szembeszálltak a le- 
legyverzésükre siető börtönőrökkel. A börtön- 

őrök sortüzet adtak a levegőbe, majd egyen- 
ként kötözték meg a dühöngő foglyokat és 
magánzárkába csukták őket. 
4 TIZENHÁROM MILLIÓ EMBERT sza- 

baditott már meg kinzó fájdalmaitól a 
Sloan's Liniment, a hires fájdalomcsillapitó. 

Sloan's Liniment azonnal lényegesen csök- 
kenti, vagy teljesen elmulasztja a legkinzóbb 
és legborzasztóbb fájdalmakat, izületi rándu- 

lásoknál, rheumás gyulladásoknál, nyakszir- 
ti és hbátfájásnál. Ez a kitünően bevált 
gyógyszer, amelyről számos orvos a legked- 
vezőbben nyilatkozott, még régi, idült, ned- 
ves időben állandóan visszatérő fájdalmakat 
is elmulaszt, többnyire egyszer s mindenkor- 
ra. Sloan's Linimentet északamerikai orvosok 
álllitották össze, mint népgyógyszert, de ná- 
lunk is mindenütt kapható és a legnagyobb 
feltünést kelti a közönség körében. (be) 

Ma ideális hashajtó a Dr. Baver-féle. 

.. C 
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Aki a tejet nem szereti, Ovomaltine-val 

DECSEY ZOCTAN: 

A SIRÓ VÁROS 

Samisiité 

A Németországban letartóztatott dr. Sa laban közismert ügyvéd pénzhamisitási 
históriája még most is erősen foglalkoztat ja a német közvéleményt. épünk boldog 
családi körben (középen a leánya) ábrázolja a Salaban-családot, amikor még ke- 

ádélyesen strandoltak, vagyis még kint voltak a vizből. 

Csukamájolaj a gyermekeknek kin- 
szenvedés. A malátapor alaku Jemalt 
csemege. Egy doboz ára 77 lej. 

- INKÁBB A HALAÁLT, MINT A MUNKA- 
NÉLKÜLISÉGET. Temesvári tudósitónk je- 
lenti: Csütörtökön este a gyárvárosi Tirol-ur- 
cában Tipper Erzsébet 20 éves munkásleány 
eszméletlenül esett össze. A mentők kórházba 
szállitották, ahol megállapitották, hogy a le- 
.ány marószóda oldatot ivott. Tipper Erzsébe- 
tet ugyanis éppen tegnap bocsátották el a 
gyárból s attól való félelmében, hogy nem ta- 
lál többé munkát, inkább az öngyilkosságra 
szánta el magát. 

-- Ongyilkos magántisztviselő. Dob- 
rovszky Viktor, a botfalusi betegsegélyző 
leépitett hivatalnoka, csütörtökről pén- 
tekre virradó éjszaka öngyilkosságot kö- 
vetett el. A szerencsétlen ember. aki már 
10 hónapja lézengett munka nélkül, na- 
gyobb adag morfiumot fecskendezett 
ereibe. Amikor tettét felfedezték. azonnal 
a Márzescu kórházba szállitották, ahol 
meghalt, anélkül, hogy eszméletét vissza- 
nyerte volna. Az öngyilkos három bucsu- 
levelet hagvott hátra: a feleségének, egy 
Kovács nevü barátiának s a rendőrség- 
nek. A levelekben kéri a hatóságokat, 
hogy tekintsenek el a boncolástól. 

- OLASZ SZINIGAZGATÓ BÉRELTE KI 
A BUDAPESTI VÁROSI SZINHAÁZAT. Bu- 
dapestről jelentik: A sok válságon keresztül- 
ment Városi Szinház bérletét a legelőnyösebb 
ajánlatot benyujtó Bernardo Labriola olasz 
szinigazgató nyerte el, aki kötelezte magát, 
hogy magyar müsort fog adni, magyar mü- 
vészi személyzettel. A bérlet junius elsején 
kezdődik és Labriola évente harmincötezer 
pengőt fog fizetni. 

- Kell-e még legényezés? Csikezeredá- 
ról ijelentik: Hozó Dénes csikszentlélek- 
firódi lakos feleségét egy legény társasá- 
gában látta az utcán. A hazatérő asszonvt 
karon logta s a faszinhez vezette. Az asz- 
szony meglepetéséből fel sem ocsudott. 
amikor férje a két uiját a favágó tuskóra 
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Széltében-hosszában azt terjesztik 
rólam, hogy becseheltem és hogy 
az aj impérium keréktolója let- 
tem. Hát elképzelhető ez. kérem. énró- 
lam? - A tanár ur önérzetesen kifeszitet- 
te keskeny kis mellét. - Énrólam. aki 
már két generációt neveltem fel a ma- 
Eyar nyelv és irodalom szeretetében? 
gy-e, hogy abszurdum ez, kérem? Sem- 

mit sem törődnék az ilyen pletykákkal. 
e mégis borzasztó az, kérem, hogy az 
ember ártatlanul ilyen kellemetlen hely- 
zetbe keveredjék. 

. Természetes, tanár ur. Mivel lehe- 
tünk szolgálatára? 

- Egy kis napihir, kérem. Azt hiszem, 
ez megteszi a hatást. És jó is lesz közér- 
ekből, mert erősiti másokban is a lel- 
et, a magyarságot. Talán megfogalmaz- 
atjuk együtt. 

hel. Helyen. Tehát: Torhács Róbert, a 
elybeli reáliskola tanára megjelent szerkesztőségünkben és erélyesen ti tako- 

zott az olyan rosszindulatu és ártó szán- 
déku hiresztelések ellen. mintha az érvé- 
yesülés kedvéért megtagadta volna ma- 

Eyarságát. Torhács tanárról köztudomásu, 
vol mindig magyar érzelmü pedagógus 
mar aki már két generációt nevelt fel a 
agyar nyelv és irodalom szeretetében. 
lJó lesz igy, kérem? 

- Nagyon jó. Igen hálásan köszönöm. 
bie a tanár ur után jöttek sorban a töb- 
állási zok. akik állásban maradtak, vagy 
kil 1 vállaltak az uj uralom idején. 
váro sész lélekkel csüngtek a héttornyu 
elhag n, nem akarták még egy napra sem 
lölsé yni, de mégis aggódtak, hátha a gyü- 
orj f őt a rosszakarat nagy baiokba so- 
annyi et. Hiszen azok, akik éheztek és 
szivy ayomorogtak, talán elkeseredett 
kolrael zondolnak a hivatalban maradt ollé 
készül. ra és névtelen levelek irására 
szülnek, Meg kell menteni az ártatla- 
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nokat a bosszutól, irigységtől, ártó szán- 
dékoktól. 

- 

Három napig állandóan a nyakukon 
volt Heilmann tanár ur. Ez a fiatal, rend- 
kivül ambiciózus ember már alig várta 
olyan időknek elkövetkezését, amikor ő 
1s a történelem szinpadára léphet. Mert 
a történelem szinpada volt álmainak be- 
tetőzése, minden előadásának vezérigéje. 
ez a hatalmas deszkatákolmány, amelven 
uralkodók, hadvezérek, államférfiak, 
okos és ravasz diplomaták sürögtek fo- 
rogtak idáig, de most betört a népség és 
katonaság is és az egyszerü kéóristák 
akarják átvenni a főszerepeket. Eleget 
voltak idáig háttérben. Heilmann tanár 
ur vére is felbuzgott és hogy kedvelt ki- 
fejezésével éliünk, ő is tarsolyában érez- 
te a marsall-botot. 
Ezer és ezer tervvel állott elő és ezeket 

mind végig kellett hallgatniok. Az utolsó 
napokban aztán sztratégává vált, bevo- 
nult a belső szobába és a felelős szerkesz- 
tővel tárgyalt órák hosszat. Rejtett fegv- 
verekről, kész csatasorokról regélt, majd 
vendégeket is hozott, egyszer egv volt ve- 
zérkari tiszttel jött, aki ásitva hallgatta 
végig hosszas feitegetéseit. máskor meg 
Szőnyi társaságában jelent meg. egy szó- 
val minden lében kanálkodott és neki 
nem volt hirlapi nyilatkozatra szüksége, 
mindenkivel el tudta hitetni a nagyságát 
és nélkülözhetetlenségét. 

Déltájban találkozott a korzón Havas- 
sy őrnaggyal. A délceg, büszke katona. 
aki február óta a városi lakásbivatalban 
napidijasként kereste sovány kenyerét, 
simára borotvált arccal, ragyogó mosoly- 
gással üdvözölte. 
1 Bátyám, hát hol hagytad a szakálla- 
dat? 
Mert ez a szakáll öt hónap alatt annyi- 

tette s fejszével levágta, ama kijelenés 
kiséretében, hogy kell-e még legénvezés? 
A szerencsétlen asszony kiabálására elő- 
sicető szomszédok a csikszeredai kórházba 
szállitották az asszonyt, mig férje ellen a 
csikszentkirályi csendőrség járt el. 

Modern kulturéletünk jelensége a 
chronikus székrekedés. Orvosi tanácsra 
vegyen be este 2-3 szem Artin dragéet 
és a reggeli normális ürülésnél eszébe 
sem fog jutni, hogy hashajtót vett be. 

- AZ ERDÉLYI HELIKON JANUÁRI 
SZAÁMA nagy érdekességü körkérdést rende- 
zett az irodalom aktuális kérdéseiről. A kör 
kérdésre Makkai Sándor terjedelmes cikkben, 
Reményi Sándor három versével, Szentimrei 

Jenő és ifj. Grandpierre Emil hosszabb nyi- 
latkozatokban válaszolnak. Ez a szám közl 
Kuncz Aladárnak posthumus novelláját, a 
melyet a Fekete Kolostorban irt, s amely re- 
gényes módon most került elő. Ravasz László 
a székely lélekről ir pompás tanulmányt 
Tompa László uj versei, Balázs Ferenc vers- 
ciklusa mellett Karácsony Benő és Janovics 
András novellákat irtak e számba. Wernon 
Duckworth Barker a mai angol irodalom ki- 
váló reprezentánsáról Somerset Maugham-ról 
ir tanulmányt, akinek Kináról irt érdekes 
könyvéből részleteket közöl a folyóirat, Mak- 
say Albert forditásában. Johannes R. Becker 
kórus-versét Mélius N. József forditásában 
közli e szám. A folyóirat szemle rovatában 
Ren énvik Sán a' „Uj arcv nal -ról, Kós 
Károly Buday György grafikóiról, 1fj. 
Grandpierre Emil „Az olasz avangardista 

szinházról", Gunda Béla Móricz Zsigmond uj 
regényéről ir nagyobb cikket. Kisebb cikke- 
ket irtak: Simándy Pál, Szilády Zoltán, Gun- 
da Béla és Mélius N. József. A folyóirat e 
száma közli Buday György néhány grafikai 
müvét. = Az Erdélyi Helikon előfizetési ára 
egész évre 600 lej, 25 pengő, t20 Kc, az Erdélyi 
Szépmives Céh pártoló tagjainak és előfize- 
tőinex 500 lej, 20 pengő, 100 Kc. Egyes szá- 
mának ára 70 lej. Szerkesztősége és kiado- 

hivatal. Cluj-Kolozsvár, P. Mihai Viteazul 
(Széchenyi-tér) 40. II. 

A negyven 

„gyáva, szemtelen, arcátlan". 

éven feliüli 
urak.... 

igen gyakran panasz- 
kodnak teljesuttőke- 
pességük hanyatlása 
miatt. (Sexuális neu- 
raszténia, impoten- 
cia.) A diagnozis 
majdnem mindig/ 
ugyanaz: a belső kKi 
választást szolgál 
mirigyek müködésé- 
nek csökkenése vagy 
teljes megszunese. 
Lássa el testét az 
életmüködéshez any- 
nyira fontos lestis- 
és Hypophysis-hor- 
monokkal, amelyek a 
„Titus-Perlen" nenü 
szerben először biz- Ir A 

tositott, standardizált IYUOS PERLEN 
formában találhak különböző alka részeinek 

és sokoldalu hatáskitejté- 
„Titus-Perlen" a tu- senek gralikai abrája. 
domány által elismert, ártalmatlan, összetett 
készitmény, amely tekintetbe veszi a gyógy- 
szerek általi potenciafokozás összes lehetősé- 
geit Ez a gyógyszer dr. Magnus Hirschfetd 
egészségügyi tanácsos, az ismert sexualtudós 
évtizedes kutatásának eredménye. A fitus. 
Perlen" nevü szert a berlini sexualtudomá- 
nyos intézet állandó felügyelete alatt gyárt. 
ják. Kapható minden gyógyszertárban, 100 
darab csomagolás Lei 460.- Ahol beszerzése 
nehézségekbe ütközik, forduljon a vezérkép- 
viselethez: „Titus", Cernáuti. 

eeeeeeeeemeesese 
A nátha hosszantartó és kellemetlen 

betegség. Anacot pasztilla a legjobb or- 
vosság. Egy fiola ára 37 lej. 

- Későbbi időpontra engedélyezték a 
nyugdijasok országos gyülését. Bukarest- 
ből jelentik: A belügyminiszterium érte- 
sitette a nyugdijasok szervezetét, hogy 
országos gyülésüket, amelyet vasárnapra 
terveztek, egy későbbi időpontban haj- 
landó engedélyezni. A belügyminiszteri- 
um állásfoglalása megnyugvást keltett a 
nyugdijasok között. 

- Becsületsértésért elitélték Win- 
dischgrülz Lajos herceget. Budapestről 
jelentik: A büntetőbiróság durva becsü- 
letsértésért ezerötszáz pengőre itélte 
Windischgrátz Lajos herceget, mert gróf 
Csekonics lvánnak azt irta, hogy hamisi- 
tatlan „sertésügynökhöz" méltó viselke- 
désnek minősiti egy lovagias ügy kapcsán 
tanusitott eljárását. Windischgrátz levelé- 
ben még ilyen kitételek is szerepelnek: 

ra megnőtt, hogy a szőke, göndör fürtök 
már a sziv táját verdesték. 
- Épen most jövök a borbélvüzletből 

öcsém. Levágattuk a bozótot. Betöltötte 
a hivatását. Nincs már szükség rá. 

A leányiskolai igazgató éppen ebben a 
pillanatban lépett ki az optikus üzletéből, 
ahol az eltörött üveg helyébe ujat tétetett. 
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A püspök udvari papjaival szerény 
ebédjét fogyasztotta. Az asztalon pompás 
borok, de igy állanak érintetlenül hetek 
óta. Csak akkor nyulnak a palackhoz, 
ha vendég van a püspöki asztalnál, más- 
kor kutviz az ital. 

A püspök elmondja az ebéd utáni imád- 
ságot és dolgozó szobájába indul. Kedvelt 
papja, a fiatal, tudós kanonok, hüséges 
munkatársa, megy utána. 

A püspök az iróasztalához ül. 
- Tehát keresse ki a De civitate Deit. 

Azt a részt, amiről beszéltünk. 
- Atyám, abba kell hagynunk a mun- 

kát. engedje meg, hogy fiui szeretettel 
esedezzem.... 

A püspök csodálkozó szemekkel nézett 
az udvari papra.. 
- A munkát abbahagyni? De hiszen 

estére be kell fejeznem ezt a fejezetet. 
- Atyám, mindnyájunk aggódó szive 

szól belőlem. Ne tegye ki drága személyét 
veszedelemnek. Utaznunk kell.. A leg- 
főbb ideje... 

- Veszedelemnek? Milyen veszedelem 
fenyeget bennünket? 

- A tömegszenvedélvek... Egyre-más- 
ra jöttek a püspöki irodába a fenvegető 
levelek.. A bolsevikiek bosszat forral- 
nak. A lap miatt. Hogy olyan élesen és 
határozottan szállt szembe a kommuniz- 
mussal. Ezért most mind a püspököt te- 
szik felelőssé... 
- Isten kezében 

jan.... 
A kanonok nem hagyta abba a rábeszé- 

lést. Minden érvet felsorakoztatott. De a 
püspök hajthatatlan maradt. 
- Itt maradok a nyájammal. Nem ha- 

gyom veszendőbe őket. 
kanonok kétségbeesetten tördelte a 

kezeit. 

vagyunk mindnyá- 

- De hát a célszerüség és az okosság. 
Ez a vihar két-három hét alatt végetér. 
Vagy lecsendesülnek a kedélyek, vagy 
változás következik be. Mit csinálunk a 
jövőben, ha árván, magunkra maradunk? 
Püspök urunk beteg, nyugalomra és üdü- 
lésre van szüksége... 

A püspök elgondolkodott. Ez az érv ha- 
tott. Igen, a siró városnak a jövőben is 
szüksége lesz a pásztorra, aki egyben- 
tartsa a nyájat, kezének és szivének si- 
mogatásával begyőgyitsa a sebeket, erőt 
öntsön a csüggedőkbe és kijelölje az utat, 

l amely Isten országába vezet. 
Kezével intett. 

- Magamra akarok maradni... 
A fiatal pap arcán az öröm mosolya 

villant fel. Halk léptekkel hagyta el a 
dolgozószobát. A püspök pedig rmazsá- 
molyára térdelt. kezeibe hajtotta fejét és 
Istennel kezdett beszélgetni. 
Este hét óra tájban a püspöki aula hát- 

só kapujánál egyszerü bérkocsi állott 
meg. A püspök kedvenc udvari papjának 
társaságában kocsiba szállott és az állo- 
másra hajtatott. 

am az az 

A telefon élesen berregett. A felelős- 
szerkesztő akasztotta le a kagylót.... 

Rövid volt a beszélgetés és nem tünt 
fel, hogy a szerkesztő keze reszket, mig 
a kagylót kezében tartja. Arca is kissé 
sápodtabbra válik. Nagyon komoly, ami- 
kor végetér a beszélgetés. 

- Itt vagyunk mindnyájan? 
Mind együtt voltak. 

- Egy félórán belül a hadtestparancs- 
hnokságon kell legyünk. A tábornok ma- 
gához rendelt. Mindnyájunkat. 
Összenéztek. Hát ez vajon mi lehet? 

Mert hogy nem semmiség miatt hivatja az 
egész ujságirói kart magához a tábornok. 
aki idáig tudomást sem vett a magyar 
sajtóról, az egészen bizonyos. Valami ké- 
szül és sejtelmük sincs róla, milyen es- 
hetőség következhetik be. Milyen vesze- 
delmek fenyegetik őket? 

mama nyerte vissza a leghamarább a 
kedélyét. 
- Gvyerekek, nem kell nagyon megiied 

ni. Elvégre az internáló tábort is ki lehet 
birni, ha borról gondoskodunk. 

0. L. 9. OLDAL 
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Az olimpiász 
Amióta az országok közötti versengés 

a folyton szaporodó eportágakban diva- 
ossá vált, azóta - a sport nemzeti ügy. 
N a felnövekvő uj generáció egyete- 

nes emberi ügye többé, mint ahogy eddig 
magasságig sohasem jutott el, hanem el- 

szigetelt nemzetiségi határok között mo- 
tog a sport és pedig a rekordokra bedlli- 
lott sport ügye. 

Ezzel és csak ezzel magyarázható, 
hogy a világgazdaság legsivárabb szaka- 
vában összehivott losangelesi olimpiász 
milyen rendkivüli bonyodalmakat okozott 
az ceurópai államok többeégében, melyek 
a felnövekedett és törlcszthetetlen állam- 
udósságok árnyékában nem tudják, ben- 
nan teremtsék elő azt az alapot, mely 
ez atlétáik részvételét az amerikai olim- 
piai versenyeken biztosithatná. Természe- 

lcsen és érthető az az igyekezet, hogy 
minden állam arra törekszik, hogy vala- 
mennyire is esélyes versenyzőit megje- 
lentesse a világ sportarénájában. 
Ez év nyarán az egész világ sporttár- 

sadalmának a tekintete Los Angelcs felé 
irányul és onnan várja az eddig fonnál- 

loti világrokordok megdöntését. Centi- 
métereken és másodperceken, tehát alig 
felmérhető idő és kiterjedési egységeken 
dől el az olimpiászok 6orsa. 

Los Angeles azonban meessze van Euró- 

pától. Érthető tehát, ha az olimpiai kikül. 

detések kérdése a parlamenti megvitatá- 
sok viharába kerül és ebben az atmoez- 

férában és a parlamentek valamennyié- 

ben feltornyosuló problémakolosszusok 
között nem érhet meglepetésként, ha su- 

lyos támadások is hangzanak el a spor- 
tok és az olimpiász ellen. 

Elegendő, ha a magyar képviselőházra 
utalunk, ahol óriási viharok közben tár- 
gyalták az olimpiász kérdését. 

Valóban, feltehető a kérdés: 
Vajjon érdemese horribilis anyagi meg- 

erőltetések árán, hatalmas tengerentuli 

utazást lebonyolitani azért, hogy 
perces erőpróba után diadalt arassanak, 

vagy kudarcot valljanak a kiküldött at- 
léták? ; 

Diadalt, ha jobbak, mint valamennyi 

ellenfelük. Kudarcot. ha az ellenfelek kö- 

zött egy jobban felkészült, vagy szeren- 
csésebb fickó halássza el a dicsőséget. 

Tény, hogy az ugynevezett sporttárea- 

dalom arra van beállitva, arra van nevel- 

ve, hogy diadalkoszoruval övezze, lelke- 

eedjék és példaképnek állitsa maga elé a 

salak és a mezőny bajnokait, cezzel azon- 

Dan csak a verscnyeportok krónikája vá- 
gazdagabbá egy-egy etatisztikai adat- 

Arra szoktak hivatkozni és ez igaz is, 

hogy a folytonos verscngések és rekord- 

javitások tartják ébren a nagyközönség 
érdeklődését a sportok iránt. 
Ez igaz a labdarugásra, rugbyre és az 

etlétika több ágára. De szükségtelen az 

uszásnál, a turisztikánál, a sisportnál és 
a tennisznél. 

Az előbbicket az érdeklődő közönség 

nagy tömege nézi és nem gyakorolja. Az 

utóbbiakat szivcsebben gyakorolja, mint 
mézi. 
Már pedig a eport célja, mint „nemzeti 

törekvés is csak az lehet, hogy a széles 

tömegekben felkeltee az utánzás vágyát 
és igy az általános embori javak szolgá- 

latába állitsa a testnevelés hozzáférhető 
formáit. 
Az olimpiász a kiválasztott kevesek 

versengéee. 
Zárójelként az is megemlithető, bhogy 

az olimpiászokkal kapcsolatban nagy ver- 

ecny szokott megindulni már előzetesen 

minden sportközösségben, hogy kik kép- 

viseljék a nemzet szincit. Ebben a tekin- 

tetben nem ritka a tülekedés sem. 

Mindamellett tartozunk az igazságnak 

azzal a megállapitással is, hogy az olim- 

piászok közelebb visznek a világbékéhez 
is azáltal, hogy különböző nemzrtek at- 

létá találkoznak a sportetadion salakján 
A világbékét azonban nem a sport- 

olimpiászokon, hanem a leszerelési olim- 
piászokon kell és lehet megvalósitani. 

pár 

nortolók figyelmébel 
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sportáruház, anol minden- 
nemü sportcikk szükség- 
letét mindenki a legelő 
nyösebben szerezhet be. 

A lerongyolódolt gazdasági helyzetben 
ezernyi egyéb feladat megoldása fontos 
és fontosabb, mint az olimpiász, a világ- 
cirkusz megrendezése. 

Fejes Pál 

Visszaadták a Brasovia 
sportklub működési 

engedélyét 
Bukarest, január 23. 

Pár nappal ezelőtt jelentettük a lab- 
darugó szövetség központjának feltünést 
keltő határozatát, mellyel a Brasovia 
sportklub müködését felfüggesztette, azon 
a cimen, hogy az egyesület hátralókban 
van az olimpiai adóval 1930 évig vissza- 
menőleg. 

UÜgy hisszük, nem lesz fölöslegcs pár 
szóval ismertetni, hogy mit is jelent az 
„olimpiai lei' név alatt kezelt fogalom 
a labdarugásban? Mintegy tiz esztenlő- 
vel ezelőtt létesitették abból a céiból. 
hogy az országos 
piai kiküldetése lehetővé váljék. Azóta 

törölték az olimpiászok programmjából a 
labdarugást. az olimpiai adó azonban 
megmaradt nálunk, mint bevezetett foga- 
lom és ma czekből, a mérkőzéseken el- 
adott jegyek mellé csatolt két leies pót- 
fizetményekből tartják fenn a labdarugó 
szöveteég. valamint a ligák admirisztrá- 
ciós gépezetét. 
Tegnap este tárgyalta a futballezövet- 

ség központi irodája (Biroul Federal a 
Brasovia felebbezését a felfüggesztő hatá. 
rozattal szemben. brassói egyesület 
képvieeletében dr. Ritter vett részt az 
ülésen, melyen helyet adtak a Brasovia 
érveléseinek és 

a felfüggesztő határozatot pisszanonták, 
szabaddá tépve a Brasonpia aktioitását,. 
Hir szerint a pálya ügyében, melyet 

függetlenitettek az egycsülettől. eikerült 
a központtal ugyancsak megegyezésre 
jutni. 
A központi iroda tegnan esti ülésén más 

AAAAAAAA 
tárgyeorozat nem szerepelt. 
aAAAAAAAAAAAAAA 

Vasárnap, január 24. 

Bukarest. 10.30: Előadás munkások szá- 

mára. 11: Gyermekmese. 11.30: Bibliama- 

gyarázat és templomi karének. 12: Zene- 

kari hgv. 15: Gramolon. 13.30: Hirek, idő- 

jelzés. 13.30: Gramofon. 17: Mezőgazdasá- 

gi előadás. 18: Könnyü és román zene. 19: 

fiirek, időjelzés. 19.10: Könnyü és román 

zene. 20. Rádiószabadegyetem. 20 40: 

Gramofon. Utána: Nagy szimfónikus hgv. 

román zencszerzők műveiből. Mihail Jo- 

ra vezényletével. 214.10: Istentisztelet. 

21.25: Ünnepi beszéd. 21.50: Kamarazene. 

322. Karének hgv. 22.20: A szimlónikus 

hgv. folytatása, 23.10: Luca-zenekar. 

Budapest. 10: Hirek, kozmetika. 11: Isten- 

üisztelet. 12.15: Evangelikus istentisztelet. 

Utána: Az operaház zenekara. 15: Cra- 

mofon. 16: Mezőgazdasági előadás. 16.45: 

Rádiószabadegyetem. 18: Magyar nóták 

cigányzene kisérettel. 19: Bibóő Lajos fel- 

olvasása. 19.30: Zenekari hgv. 20.45: Cser- 

mely Gyula felolvasása. 21.15: Horvátb 

Gyula cigányzenekara. 21.45: Hegedüs 

Gyula emlékünnepély. Utána: jazz és ci- 

gzányzene. - Bécs. 11: Orgona-hgv. 12.05: 

A bécsi szimfónikusok hgv. 14.05: Sram 

mel-zene. 16.30: Wacek-zenekar. 18: Mc 

Callum angol nyelvórája. 18.30: Kienzl 

Wilhelm 75-ik születésnapjára rendezcett 

kamarazene hgv. 20.43: Katonazene. 21.53: 

A bécsi szimfőnikusok hgv. orosz meste- 

rek müveiből. 23.20: Korngold-jazz. 

Hétfő, január 25. 
Bukarcst. 13: Cramolon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.50: Cramofon. 18: Zenekari 

hgv. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari 

hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40.: Gra- 

mofon. 21 V. Voiculescu egyfelvonásosa. 

21.30: Niculescu asszony hárfamüvészno 

hgv. 22: Felolvasás. 22.15: Th. Rogalsky 

zongoramüvész és az Apostolescu-duó 

hagversenye. - Budapest. 10.15: 

10.30: időjelzés, hirek. 10.45: A hgy. foly- 

tatása. 13: Déli harangszó. 13.05: A rádió 

házikvartettjének hgv. 17: Asszonyok órá 

ja. 18: Vida P. előadása. 18.335: Galdi- 

tánczenekar. 19.45: A budapesti Koncert- 

szalonzenekar hgv. ÚUtána: Toll Árpád 

cigányzenekara. - Bécs. 12.30: Brunner- 

Zenekar. 13.40: Vera Schwarz hangleme- 

Zek. 14 10-15: Gramofon. 18: Délutáni 

hzv. 19.30. Ligeti Pál épitészmérnök elő- 

adása. Müvészettörténelem, mint világ. 

történelem. 20.05: Mac Callum angol 

nyelvórája. 45: Mandolin-hgy. 22.15: A 

bDécsi szimfónikusok hy- Beltmuzsika. 

23.20: Táncmuzsika. 
KEDD JANUÁR 26. 

BUKAREST, 13.30: Hirek időjelzés. 13.30 

Gramofon. 18: Könnyü és román zene. 19: Ili 

rek. időjelzés. 19.10: Könnyü és román zene. 

20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 2 

Zenekari hgv. 214.30: Felolvasás. 21.45: Cretzoiu 
Valentine énekesnő hgv.. zenekari kisérettel. 
2205: Zenekari hgv. 

futballválogatott olim- 

19: Ilirek, időjelzés. 

1 

Póstászenekar. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.43: A 

hgv. folytatása. 13: Déli harangszó. 13.03: 

Wecidinger szalónzenekar. 16.30. Mesedélután. 

18. Sáray Elemér cigányzenekara. 19: Máclfy- 

Mantuano judith előadása Londonról. 19.23. 

Barabás B. felolvasása. 20.30: Puccini: „Pil- 

langókisasszony" c. operája. Utána: Sovánka 

Nándor cigányzenckara. - BÉCS, 11.20. Is- 

kola-rádió. 1230: Déli hgv. 13.40: Bruno Wal- 

ter vezényel, (gramofon hgv.). 14.10-15: Gra- 

mofon-hgv. 16.20: Rita Schmitz (zongora) és 

Jella Braun-Fernwald tének) hgv. t8: Fesca 

Jenő zenekara. 18.30: Tiroli dalok. 20.03: 

Köthe Hye zenés tornaórája. 20.35: Tarka est. 

21.35: Franz Schmid! 

22.30: Esti hbirek. 22.45: Hügel-zenekar. 

SZERDA. JANUÁR 27. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 

mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Könnvü 

és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20
.40: 

George Marinescu basszista hangversenye. 21:
 

S Pincus kürtmüvész hgv. 21.30: Stein z
ongo- 

ramüvész hgv. 22.15: Alexandru Theodorescu 

(hegedü) és Carlo Brunetti (zongora) hang. 

verseny, - BUDAPEST. 10.15: A budapesti 

konzert-zenekar hgv. 10.30: Időjelzés, hirek. 

10.43: A hgv. folytatása. 13: Déli harangszó. 

13.03: Hgv. 16.30: Morse-tanfolyam. 17: Az 1. 

honv. gy. ezr. zenekara. 18.15: Steinecker F. 

felolvasása. 18.45: A magyar női zongorakvin- 

gyar nóták, cigányzenekisérettel. 21.30: Szin- 

műelőadás a studióból. Utána: Szabó CGuy 

László jazz-zenekara. Szünetben 23.45-kor: 

Somogyi Gyula francianyelvü előadása Rá- 

kóczi Ferencről és a írancia-magyar szövet- 

ségről. BECS. 12.30: Faltl-vonósnégyes. 

13.40: Michael Bohnen hanglemezek. 14.10- 

135: Gramofon. 18: Hgv., klasszikusok müvei- 

ből. 20.453: Ziehrer-hgv. 2145: B. Shaw „Nagy 

Katalin" c. szinmüve, 23: Esti hirek. 23.15: 

Táncmuzsika. 

CSUTÖRTOK. JANUÁR 28. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Ilirek, 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyu és 

román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Köny- 

nyü és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 

20.40: Gramofon. 21: Ének-hgv. 21.20: Szim- 

fonikus hgv. Carlo Brunctti és Egizio Massini 

vezényletével. Közremüködik Coganoff. 22: 

Felolvasás. 22.15: A szimfónikus hgv. folyta- 

Időjelzés, hirek. 10.45: Gramofon. 13: Déli 

harangszó. 13.05: Farkas Vince cigányzeneka- 

ra. 17: Csevegés a divatról. 18: Mczőgazdasági 

előadás. 18.30: Szalónzenckari hgv. 19.30: 

Olasz nyelvoktatás. 20: Angyal Pál előadása. 

20.30: Thomas: „Mignon" c. operája. Utána: 

Rácz Béla cigányzenekara. BÉCS. 12.30: 

Silving-vonósnégyes. 13.40: Fritz Kreisler 

hanglemezek. 14.10-15: GCramofon. 16.30: 

Kurt Engel (zongora) és Csery Klára (ének) 

hangversenye. 185: Nemecs Aurél zenekara. 

20.40: Gamba és gitár hgv. 21.435: Jazz a 

szimfónikus zenében. A bécsi szimfónikusok 

hangversenye. 23: Esti hirek. 23.15: Bámbó 

Béla és Jenő cigányzenekara, Falvy Margit 

közremüködésével. 

PÉNTEK, JANUÁR 29. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Katonazene. 

19.10: Katonazene. 20: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: 
Wagner: „Tristan és Izolde" c. operája. - 
BUDAPEST. 10.15: A rendőrlegénység zene- 

folytatása. 13: Déli harangszó. 13.05: A Vol- 
ga orosz balalajka-zenekar hgv. 17: S. Bokor 
Malvin felolvasása. 18: Hegedü-hgv. 19: Cse- 
vegés. 19.25: Pertis Jenő cigányzconekara. 
20.20: IHorváth A előadása. 20.30: Mándits- 
szalónzenekar. 22: Odry Árpád előadói estje. 
23: Az operaház zenekarának hgv., Dohnány: 
Ernő vezényletével. Utána: Bura Sándor ci- 
gányzenekara. - BÉCS. 12.30: Buchbinder- 
vonósnégyes. 13.40: William Murdoch hang- 
lemezek. 14.10-15: Gramofon. 18: Wolfsthal- 
zencekar. 20.40: Farsangi est. 21.40: Paul Se- 
besta előadása Afrika törpe népeiről. 22.10.: 
A bécsi szimfónikusok hgv, francia mesterek 
müűveiből, Paul Wittgenstein zongoramüvész 
közremüködésével. 23.10: Esti hirek. 23.25. 
Krall tánc-zeneckar. 

Szombat, január 30. 
Bukarest. 15: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 17: Ifjusági 
óra. 18: Könnyü és román zene. 19: Hi- 
rek, időjezés. 19.10: Könnyü és román- 
zene. 20: Rádiószabadegyetem. 21: Orosz 
kórus. 21.30: Vidám negyedóra. 21.45: A 
rádió zenekarának hgv. - Bsdapet. 
10.15: A rádió házikvintettje. 10.30: Idő- 
jelzés, hirek. 10.43: A hgv. folytatása. 13: 
Déli harangszó. 13.05: Gramofon. 17: 
Gyermekóra. 18: Pekár Gyula felolva- 
sása. 18.30: Szalonzenekari hgv. 19.30: Rá- 
dióamatőrpósta. 20.15: Jovitza Károly 
elektromérnök előadása. 20.45: Joachim 
lózsel emlékünnepély a Zenemüvészeti 
Főiskoláról. 22: A rádió külpolitikai elő- 
adása. Utána: Horváth Rezső cigényze- 
nekara. 24: Franco Villani Dionisi olasz- 
nyelvü előadása az olasz renaissance hu- 
manitásairól és müvészeteiről. - Bécs. 
12.30: Geiger-zenekar. 14.45: Gigli hang- 
lemezek. 17: Gramofon. 18: Részletek ré- 
gi operettekből. 20.30: Paul Weingarten 
zongoramüvész Beethoven-hgv. 21: Osz- 
trák szimfónia. hangjáték négy képben. 
23.20: Holzer-zenekar. 1-2: Táncmuzsi- 

2 BUDAPEST. 10.15: ka. 

Ész-dur szimfóniája. 

A többiről a napokban. Az a válasz. nyert, 

tett hgv. 19.45: Olasz nyelvoktatás. 20.15: Ma- nyomatja a bankjegyeit. 

tása. - BUDAPEST. 10.15: Gramofon. 10.30: 

eczei Albert urat kérjük. közölje sürgősen 

kara. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: A hgv. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. nfluenza rheumás lájdal 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyógulthatók Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostuában) tar. 

talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap- 

ható euóguszertárakban és drogé- 
riákban. m" 

Torda. A magyar sorsjegy értéktelen. B. E, 

vagy nem nyert, az összes huzások alapj
án 

adatik 
K. A. Levelét nem kaptuk meg. Csak egy- 

szerüen tudósitást. tömören. 

1543. sz. előfizető. Romániában van. 1 

S H. A kormány főkép Franciaországban 
Különben a nyom- 

tató müűintézet neve rajta van a pénzeken. 

Franciaország, Svájc a saját intézeteikben 

nyomatják pénzüket. A többi kérdést. - 

aranyfedezet, infláció. stb. naponta tárgyal- 

ják a sajtóban. Inflációról nálunk szó sincs, 

azt hisszük, nem is lesz. de ne is legyen. 

B., Ploesti. Tessék beküldeni sorsjegye szá- 

mát és megizenjük az eredményt. 

R. Gyula, Temesvár. Sorsjegyciről köze- 

lebb 
Aktuális écákat. Igen sajnáljuk, de nem 

rendelkezünk ötletgyárral, s amit produká- 

lunk. az házi használatra szükséges. 

K. Mihály. Ez bizony nehéz ügy. De az uj 

rendelkezés egy évi időt ad állampolgárságouk 

rendezésére azoknak, akik Romániában szü- 

lettek, de a listából kimaradtak. Persze, kér. 

dés, kinck a jogát ismerik el? Az ön eselé- 

ben fontos. hogy katonai kötelezettségét telje. 

sitette-e? Ha ígen. könnyebben megy a do- 

log, ha nem, tán sehogy. Egyébként fordut. 

jon a bukaresti magyar követséghez. (Strada 
Boteanu 6.) ; 

Nyugdijas főtiszt. Teljesen igaza van. mi: 

kor abszurdumnak mondja, hogy a 8500 lej 

nyugdiját 4700 lejre (bruttó) szállitották l, 

mivel a 850 aranykorona alapot egy arány- 

ban vették a 850 papirlejjel. Felebbezni kel- 
lence, ha ugyan a mai viszonyok között le: 
hetne sikert remélni. ! 

a lakóhelyét, mert, mig ezt nem tudjuk, ki- 
vánságát nem lehet elintézni. 

Közmunka, Utadót is fizetni és közmunkát 

is végezni sok a jóból. S a főszolgabírónak 

nem volt joga előzetes határozat és értesi.és 

mellőzésével büntetést kiszabni. Tessék a Ma- 

gvyarpárt utján panaszt tenni 

Munkanélküliek segélyezése. Pillanatig sem 
vonta senki kétségbe annak a derék altruisz- 
tikus munkának az értékét. melyet önök Ma- 

rosvásárhelyen a munkanélküliek segitésére 

végeznek. A tudósitás inkriminált részét is in- 
kább a tulérzékenység, vagy a félreértés ma- 
gyarázza helytelenül. 

K. S. Ciurcu és Cartea Romaneasca köny" 
kereskedései. , 
Lovagok oitézi tornája. Csak a sajtótörvény 

előirásának megfelelő helyreigazitó közle- 
ménynek adhatunk helyet. 
Csendőrbrutalitás. (II. C.) Nem kell a né 

elég Csendőrség főparancsnoksága, (persze r0- 
mánul), Bukarestt Egyébként ugy is lehet 
hogy a panaszt a Magyarpárt helyi. vagy 
kerületi tagozata. vagy egy magyar képviselő 
vagy szenátor adja be. ! 
Napsugárban, hóhullásban. Tehetségről 

tanuskodó, de kiforratlan. bombasztikus ké 
pekkel tele aggatott versek. Egyébként versct 
csak kivételesen közlünk. 

Cs. S. A Jósziv sorsjegynek nincs már sem 
mi értéke. 

SORSJEGYEKRŐL: 

082820. sz. előfizető, Celence. - (R. L) 
66907. sz. előfizető. (Isokár.) 66097. sz. etlőfize 
tő. (M. L.) Sorsjegyeik nem nyertek. - [ 
CGy.. Vulkán. A 8987. és 8980. egyenként 4 
lirával kihuzattak. - K. G. 7488-á5. sz. olass 
vöröskereszt sorsjegyét 41 lirával kihuzták - 
L. S., Brassó. 57311. sz. mentősorsjegye 300 
lejt nyert. - K. B., Rozsnyó. A 9288-22. 2 
kivül a többi három egyenként 41 lirát nyel 
-P, Brassó. Nem nyert. - 829633. sz. elő 
zető. - Csikszeredai előfizető. - D. K. Zaj 
zon. - K., Szalárd. - 80722. sz. előfizetó 
(F. B.) - 130342. sz. előfizető. - R. F. 
pész. - B. M., Bufiea, - 021403. sz. előfizel 
- M. A-né, Brassó,. - Szerencsés, Bukare5 
- B. A. Aradmegye. - M. E., Brassóó 
1. Z. - 101803. sz. előfizető, Csernátfalu.- 
F. I. (M.) Sorsjegyeik nem nyertek. - Me 
cur. Nem ismerjük a huzási adatokat 
datia Culturale.). 

az 

Az összes bel- és kültöldi sorsj. 
reményjegyzékeket állndóan figye em 
kiséri és kivánatra felvilágositást nyul 
B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékvé 
tárt R. T. Berettyőszéplak. (Suplacul 44 
Bázcu, jud. Bihor),),),, 

"



töldi gabonát 

Bukarest, január 22. 
Az ország mezőgazdasága menthetetle- 

nül rohan vesztébe. Sem a belső intézke- 
dések, sem pedig a nemzetközi események 
nem látszanak azt igazolni, hogy a külke: 
reskedelem terén bármilyen javulás is 
bekövetkezhetne. Számtalan izben rámu- 
tattunk arra, hogy 
Románia körül pészesen emelkednek a 
vámbarrikádok, amelyek komoly ka- 
tasztrófával fenjegetik az ország leg- 
fontosabb termelési ágazatát: a mező- 
gazdaságot. 

nohamlépésbenközcicdik 
az uj tazdasági világháboru 

Görögország Amerikával tárgyal nagyobb gabonavásárlás ügyében. 
Svájc háromról egy hónapra szálliította le önkényesen a jelenlegi 
kereskedelmi szerződés lelmondási idejét Németország ujabb vám- 
megszigorításokat léptetett életbe. Az európai malmok csak bel- 

örőlhetnek 

1 És még el sem ültek a lengyel, görög 
és román vámkonfliktus hullámai, máris 
olyan ujabb események kavarták fel a 

szó vizeit, amelyekre részletesebben ki 
kell térnünk, mivel azok egyrtészt, egzisz- 
tenciálisan érintik Romániát, másrészt 

dig szomoru tényként revelálják azt, 
bogy rohamlépésben közeledünk az uj 
gazdasági világháboru felé amely sem- 
mivel sem lesz enyhébb mius az alig egy 
évtizeddel ezelőtt végetért 

Lengyelország nem enged a vámtilalmakból 
A román kormány - oalószinüleg dip- 

lomáciai szempontok miatt -- egyik cáfo- 
ló nyilatkozatot a másik után adja ki 
a lengyel -román konfliktus ügyében fő- 
leg azért, hogy a botrány kirobbanását 
és továbbfejlődését letompitsa. 
Ezekkel a „barátságos" hangu kommü- 

nikékkel azonban legfeljebb idejóráis 
lehet csak takargatni a tényállást. 
helyzet ugyanis az, hogy ; 

tézkedései, amelyek különösen a me- 
zőgazdasági termékekre ponatkoznak, 
még a mai napig is náliozatlanu! ér- 
vényben pannak, 

Megkésve bár, de megindultak a tárgya- 
lások, azonban a két állam között fenn- 
álló legbarátságosabb diplomáciai viszony 
ellenére sem sikerült mindmáig egyetlen 
enyhitést is kivivni. 
Lengyelország tehát tántorithatatlanul 
itart az álláspontja mellett, a román 
ormány pedig nyilatkozatokkal szépit- 

geti a dolgot. És eközben az üzlettelen- 
ég miatt amugyis mélypont alá sülyedt 
román gabonakivitel szünetel. kor- 
mánynak is tudomást kellene szereznie 
végre arról, hogy Románia gabonakivite- 
annyi zuhanás után ujból rohamosan 

Ennek egyik legeklatánsabb bizonyité- 
a az a rendelet, melyet a vasutügyi ve- 
zérigazgatóság adott ki két nappal ez- 
előtt és amelynek lényege a következő: 
a stagnáló gabonakivitel miatt a kikö- 

Egyetlen európai állam volt eddig, 
aje, amely lehetőleg távoltartotta ma- 
át a diplomáciai és azdasági villongá- októl. A genfi békeközpont kormánya azonban ugylátszik politikát változtatott 
eenegtette a preventiv intézkedéseket gy eseleges európai vámháboru kitörésé- 
vel szemben. 

4 5bájci kormány ugyanis ma értesi- ette a román kormányt, hogy a jelen- 
fő érpényben lepő kereskedelmi szerző- 
lést kénytelen olyformán módosítani, 84 annak felmondási ideje a jövőben 
penárom, hanem csak egy hónap le- 

A sváje kormány átirata - mondanunk 
Bukaell - a lehető legkinosabban hatott 

dőt bartdomás hogy a felmondási 
szokás nilyen vonatkozásban csak akkor zerződa imumra megröviditeni, ha a 

est kötő féltől idő előtt meg aka- 
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tunk st k 
készy abadulni vagy pedig el vagyunk 
ban ue arra, hogy bármilyen pillanat- 
éseket gszakithatjuk vele az összekötte- 

angsul 
z 

ét áll 

de yozzuk az ilyen „preventiv" 
edések sanmi esetre sem jelenthetik 

a Mam között fennálló gazdasági 
ieksolatok kimélyülését. És ami legér- 
ánynap a Svájci kormány, a román kor- 
vnak küldött átiratában azzal men- 
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nté 

a lengyel kormány bémnmegszoritó in- 

st gazdasági köreiben Mert hi-, 

gükön felül megteltek. 
Éppen ezért mindaddig, amig 
tőkben elfekvő mennyiségek meg nem 
csappannak, ujabb gabonaszállitmányo- 
kat nem szabad a kikötők felé irányi- 
tani. 
Ime tehát, a legfényesebb bizonyitéka 

annak, hogy a gabonakivitel állandóan 

lasztotta jogait biztositani azon államok- 
kal szemben, amelyekkel normális keres- 
kedelmi szerződéses piszonyban állunk. 
Mig Lengyelország nyakasan ragaszko- 

dik a „belföldi" ipar védelméhez, addig 
Románia diplomáciai tapintatból egyet- 
len olyan vámmegszigoritást sem léptetett 
életbe, amely a legkisebb mértékben is 
érintette volna a lengyel ipari cikkeket. 
Miért nem tilfják ki az országból, mond- 
juk például a lengyel szenet, amelyből 
egyidőben maga a román pasut is nagy 
mennyiségeket opásárolt azzal, hogy kü- 
lönös kpalitásainál fogpa bizonyos tech- 
nikai célokra sokkai alkalmasabb. mint 
a romániai szén. És a román kormánynak 
még csak szégyenkeznie sem kellene egy 
ilyen természetü intézkedésért, mert hi- 
szen köztudomásu, hogy mi is szenet ex- 
portáló állam bagyunk. Ha pedig a 1en- 
gyel-román külkereskedelmi mérlegbe 
A posabban betekintünk, még igen sok 
olyan árucikket fogunk találni, amelyek- 
el vigan „rekompenzálni" lehetne a 

„szövetséges" állam rosszindulatu maga- 
tartását a román áruval sze 

Svájcban ujabban vámbarrikádokkal legyverkeznek 
tegeti magát, hogy ugyanezt az intézke- 
dést foganatositotla az összes többi euró- 
pai államokkal szemben is. Ez azonban 
távolról sem megnyugtató, mert ez ujabb 
bizonyitéka annak, hogy 

a Romániából, meg a többi államokból 
kipont betétekkel fulzsufolt Spájc előre 
felkészült arra a vámháborura, amely 
egész Európát végső katasztrófába 
öntheti. 

A jelenlegi kereskedelmi szerződésben 
ománia meglehetősen nagy kvótát ka-- 

pott élőállat és vágotthus bevitelre, azon- 
kivül számos mezőgazdasági terméket is 
szállitunk Svájcba. A gazdasági kapcso- 
latok megszakadása esetén, ami e pilla- 
natban nagyon valószinünek látszik 
Romániát is sulyos károk fogják tehát 
érni. Sokkal sulyosabb a külkereskedelmi 
viszony esetleges megszakitása Romániá- 
ra, mint Svájcra nézve, mert mig Európa 
tejjel mézzel folyó 
nélküli is ellent tud állni a válságnak ad. 
dig az exportra felépitett román államgaz 
daság menthetetlenül csődbe kerülne. 
A román kormánynak tehát kötelessége 

éber figyelemmel kisérni Spájc legujabb 
harcmozdulatait, nehogy egy szép napon 
azon vegyük észre magunkat, hogy a 
Svájcban elhelyezett romániai betéteken 
kivül minden egyéb gazdasági kepcsolat 
megszünt ezzel a középeurópai állammal. 

beszélések 

nemzetközi áruforgalom csendesedni lát- 

világmészár- 

tők gabonamagtárai befogadóképessé- 

a kikö- 

esik és főleg azért, mert Románia elmu- bentartására jellemző, 

nek pedig minden 

szerződésünk 

Kánaánja" kivitele 

Ujonnan mevnuilt ! 

HOTEL PENSION 
CENTRAL 

Timisoara, Belváros. Telef. 83. 
Központi fütés, hideg és meleg folyóviz, 
lift, Napi-, heti-- és hónaposszobák pen- 
zióval és anélkül - Auto- és villamos- 

vasuti megállóhely 

Görögország kiugrik a „balkán-blokkból" 
és Amerikával tárgyal 

A legutolsó gabonakonferenciát Athén- en, Görögország fővárosában tartották a délkeleteurópai államok. Ezeken a meg- 
en a diplomaták szent fogadal- mat tettek egymásnak, hogy a dunai álla- mok mezőgazdaságát teljes erejükkel tá- mogatják egyrészt az orosz dömping ki- védése, másrészt pedig Amerika és Ka- nada imperialisztikus terjeszkedésének letörésére. Mondom: a szent fogadalmat a 

görög kormány is „szentesitette. 
lelyett azonban mi történik? Görög- ország megtagadja a román áruk ellenér- tékének kifizetését és Délkeleteurópa leg- nagyobb mezőgazdasági terméssel rendel- kező államával, Romániával szemben más államokat favorizál. Ez azonban ugy- látszik csak kezdete volt a balkán össze- tartásnak, 

A román kereskedelemügyi 
rium értesülései szerint ; 

örögország titkos tárgyalásokat kez- az rikai Farm fezrd] m 
mely nem egyéb, mint az Egyesüit Al- 
lamok abonakivitel; köz porrita olcsó gahona evásárlásra ponatkozólag. 
ukarestbe érkező jelentések arrol szá- molnak be, hogy ezek a tárgyalások a le- hető legjobb mederben haladnak előre. zt még egyelőre nem lehet tudni, hogy a szomszédos állam milyen feltételek mel. lett fog gabonát vásárolni Amerikától. Annyit azonban már előre bejósolhatunk, 

ogy 

miniszté- 

egy ilyen megállapodás esetén nemcsak 
ománia, de Jugoszlápia is tel jesen el- 

veszti összes görögországi fogyasztó- 
piacait és azokat Amerika foglal ja 
majd el. 
A nemzetközi emegegyezések tisztelet- 

ogy Görögorezág, akkor, amikor az orra előtt tizezer szam- ra terem a gabona, tengerentuli állam- 
hoz fordul gabonabeszerzés végett, holott erre semmi különösebb indoka nincs. A 
román kormány, amennyiben ez a meg- egyezés létre jönne, ugy minden bizony- nyal komoly intézkedésekkel fogja ellen- sulyozni Görögország lépését, amely tel- jesen indokolatlanul tagadja meg a du- nai államok mezőgazdasági termekeit. Nem mondjuk, vannak európai álla- mok, amelyek szoros érdekkapcsola- tokat tartanak fenn az Egyesült Államok- 
kal és igy erkölcsi kötelességük az euró- pai mezőgazdasági államok átrányára bizonyos mennyiségü gabonát vásárolni. örögország esetében azonban nincs olyan mego olás, amely indokolttá tenné 
az Egyesült Államokkal való gabonaszö- vetkezést. 
Ezzel ugylátszik ki akar ugrani a dél- 
keleteurópai „gabonablokkból", amely- ek pontját szentül ma- gáévá tett. 
A vámháboru kitörésére legjellemzőbb az a rendkivüli intézkedés, amely két 

nappal ezelőtt lépett életbe Németország- ban. Hindenburg elnök egy dekrétumot irt alá, amelyben felhatalmazza a kor- mányt, hogy a behozatali vámokat ugy emelje, ahogy éppen neki jól esik. A kor- mány, 
a dekrétum alapján elhatározta, hogy a maximumig emeli azon államokból származó árucikkek behozatali vámját, 
amelyeknek palutája a stbilizációs kur- 
zussal szemben esett, rendkinüli intez- kedéseket léptet éleibe azon államok- 
ka szemben, amel pekkel nincs szabály- 
szerüen megkötötti kereskedelmi szerző- 
dése, topábbá azokkal, amelyek a né- 
met eredetü árucikkekkel szemben szin- 
tén rendkipüli megszigoritó intézkedé- seket léptetett élelbe. 
Azt mindenki nagyon jól tudhatja, 

hogy az intézkedés alkősorban Angliának szól, amely szintén elbarrikádozta magát, 
De szólhat ez Romániának is, mert hi- 
szen nekünk sincs véleges kereskedelmi 

Németországgal, anem 
csak ideiglenessel tengődünk egyik nap- 
ról a másikra. 
Ősztintén szólva, egyelőre Románia ex. 

gortja nem érezte meg különösebben eze- 
et a megszigoritásokat, mert azok nyil- 
vánvalóan főleg az ipari cikkekre vo- natkoznak. És főleg azért nem érezhett 
meg, mert a Németországba irányuló ga- 
bonakivitel jelenleg a lehető legminimá- lisabb és annyi megszigoritásokat tettek életbe, hogy ujabb megszigoritások 
a romániai gabona teljes kizárását jelen- 
tenék. 
Tudni kell ugyanis azt, hogy az euró- 

lép- 

ai államok nagyrésze legujabban köte- 
ezte a malmokat, hogy főleg csak belföl- 
di, tehát nem külföldre importált gabo- 
nát használjanak. Igy Németországban, a 
malmok szükségletük 97 százalekát bel. 
földi termésből kell fedezzék és mindösz. 
sse csak három százalékot vásárolhatnak 
külföldről. Abban az esetben, ha a bel- 
földi gabonamennyiségek nem fedeznék 
szükségleteiket, ugy ezt a 97 százalákos 
tilalmi kvótát a szükségletek arányában 
csökkenthetik. Ugyanilyen intézkedést 
adott ki néhány nappal ezelőtt a francia 
kormány is, pvalamini Ölaszország, amely 
kötelezte a malmokat, hogy szükségletük 
zzázalékát belföldi termelésből fedez- 
zék. 
A rendelkezések kiadásával egyidejü- 

leg, ezek az államok minden lehetőt el- 
követnek, hogy mezőgazdasági termelé- 
sük nivóját emeljék és ezáltal ne legye- 
nek kénytelenek külföldről gabonát vá- 
sárolni. Ilyenformán az európai államok 
nagyrészében a gabonatermelés jóval na- 
gyobb lesz az iden. mint az elmult évi, 
ugy, hogy a kimondottan gabona termelő 
államokkéni szereplő országok, mint pél- 
dául Romániában, még többet fognak be- 
eziteni meglévő és szükreszabott piacaik- 
ól. 
A vámháboru tehát készülődik. És 

hogy annak méreteit jobban kidomborit- 
suk, hivatkozunk egy jellemző példára. 
Mint emlékezetes, az első aurópai vámn- 
konferencia 1929-ben ült össza Genfben. 
Ezen a konferencián az összes delegátu- 
sok egyhanguan arra a megállapitásra ju- 
tottak, hogy az akkori vámbarrikádokat 
föltétlenül enyhiteni kell, allenkező eset- 
ben a nemzetközi válság elviseihetetlen 
méreteket fog ölteni. Mondanunk 
kell, hogy az 1929 épi nemzetközi helyzet 
a pámhatárok szempontjából, a jelenlegi 
helyzethez képest mennyország volt. 
Éppen ezért a román kormánynak is 

meg kell tennie a szükségse lépéseket és 
Németországhoz hasonlóan, azonnal ellen. 
intézkedésekkel élni, amint bármelyik ál- 
lam Románia mezőgazdasági teremlésé- 
nek egzisztenciájára tör. 

Seres Miklós 

A küliőöldi tőzsdéken emelked- 
nek a román állampapirok 

Bukarest, január 23. 
A bukaresti piacon igen kedvező hatást 

idéztek elő azok a külföldről érkező hi- 
rek, amelyek szerint a román állampapi- 
rok értéke a nemzetközi tőzsdéken gyors 
emelkedést mutat. 
A berlini tőzsdén csütörtökön a román 

stabilizációs kötvények a 64-es rekotdár- 
folyamot érték el, vagyis 7 ponttal mul- 
ták felül a bukaresti jegyzést. Tartós 
emelkedésről adnak jelentést a londoni 
és párisi értéktőzsdék is. 
...................... 

LEKUÜZDI A FARADTSÁGOT 
KIMERÚLTSÉGET 

FEJFÁJÁST éÉs MIGRÉNT 
öt. 
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Munkanélküliek 
Kolozsvár, január 23. 

Argetoianu belügyminiszter azt mondja, 
hogy Romániában nincs munkanélküliség és 
igy munkanélküliek sincsenek. Ezt éppugy 
tudomásul kell venni, illik, muszáj, kötelező, 
mint annak idején Könyves Kálmán magyar 
király megállapitását, hogy boszorkányok pe- 
dig nincsenek és igy beszélni sem szabad ró- 

És álljon oda Argetoianu miniszter elé, ele- 
ven bizonyságul, hogy még vwak akadnak 
munkanélküliek Romániában 

Különös kalandja volt a napokban a ko- 
lozsvári Orient-nyomda tulajdonosának. Va- 
lamelyik este - 20 fokos hideg volt! - be- 
állit hozzá egy régi alkalmazottja. Az egy- 
kor jól öltözött, szépen kereső szedőmunkás- 
ra alig tudott ráismerni A ruha cafatokban 
lógott lesoványodott testén, a lába kiszemte- 

lozsvár területéről. Hova menjen? Párisba? 

luk. A munkanélküliekről sem 
ni 
És mégis... 
Fully Lajos 42 éves brassói géplakatos 

szembeszállott a vasöklü belügyminiszter 
megállapitásával. Nem szóval, 

gődött el Kolozsvárra. 

sok akadt. Végül is kizavarták 
ról. Azóta istállókban huzódott meg. Az éhe- 
zés és a hideg ugy legyöngitette ezt a vala- 
mikor erős szervezetü, értelmes embert, hogy 
a gyomra már nem veszi be 
sem. 

Összeesett az utcán, mint valami állat. Nem 
tudtak vele mit csinálni. Volt már a rendőr- 

ségen, ahol jéghideg cellába dugták egy éj- 
azután a dolgozóházban szakára, 

három napig. A biróság ki is 

mert beszélni 
nem szabad. Hanem tettel. Összeesett a kolozs- 
vári utca esti forgatagában. És az összecső- 
dült tömeg nem csekély csodálkozással jött 
rá, hogy mégis kell legyenek munkanélküliek 
az országban. Fully Lajos azért jött el még a 
nyáron Brassóból, mert ott nem tudott mun- 
kát kapni. Gyalog nekivágott az országutnak 
és eljutott Temesvárra, de nem sokáig álla- 
podott meg a Bánság fővárosában és igy ver- 

A vasuti 
téntergett és leste a könnyelmü utasokat, a 
kik ma is mással vitetik a csomagjaikat. Nem 

szabad beszéel- 

neki. 

állomáson 

a pályaudvar- 

még a tejet 

tartották 

utasitotta Ko- 

lenkedett a valamikor jobb napokat is látott 
lakkcipőből, az arca borotválatlan, a tagjai 

meggémberedtek. Hajlotthátu aggastyán lett 
az alig 34-35 éves emberből: 

- Katz ur, én addig nem megyek el innen, 
amig nem ad valami munkát! 

Ezzel állitott be. Hozzátette még, hogy hó- 
napok óta sétál, a családja éhezik, mert a 
szervezettől sem kap már segélyt. Nem jár 

A tulajdonos megmagyarázta neki, hogy 
nem birja a még alkalmazásban levő munká- 
sait sem foglalkoztatni. Hosszas vita után a 
szedő ugy tett, mintha megértette volna volt 
főnökét és elment. Egy félórával később ujra 
megjelent a nyomdában, de most már magá- 
val hozta az egész családját: az asszonyt, a 
gyerekekkel együtt, hogy most már csináljon 
Katz ur, amit akar, mert ő beköltözik minde- 
nestől a nyomdába, a családját otthagyja és 
ő elmegy munkát keresni 

Egyelőre nem volt más megoldás: a nyom- 
datulajdonos beállitotta munkába. 

Hétfőn délután a Deák Ferenc-utca egyik 
főuri háza előtt egy vagon tüzifát raktak le. 
Reggel, amikor a vágógép kiment, nyoma 

sem volt a fának. Elhordták a munkanélka- 
lek. 

x 
Tegnap délben, amikor a Főtér és a Wesse- 

lényi-utca sarkán legnagyobb a forgalom, egy 
vedlett 
rendőrhöz. A kezében pléh tejeskanna. 

- Látja ezt a kannát? Elloptam. 
Meg is mondta a cimét. 

Bekisérték a rendőrségre. Kihallgatás köz- 
ben elárulta, hogy csak azért rendezte meg az 
egész lopási históriát, mert fedél alá akart 
kerülni. Egy-két hétre sikerült is neki 

. 

Van azután az éremnek egy másik oldala 
is. Lehet. hogy Argetoianu miniszter erről az 
oldalról nézi a munkanélküliség problémáját. 
A kolozsvári segélyakció megfeneklett hajója 
körül felcsapódott hullámok kezdik lemosni 
az ügy rejtélyes burkolatát és épületes dol- 
gok kerülnek napvilágra. 
Luca Demeter állitólagos géplakatossegéd 

is szerepel a munkanélküliek között. A se- 
gélyt januárt4-én fel is vette, vagy legalább 
is valaki felvette helyette. Ez a Luca Deme- 
ter egyébként gazdálkodó, saját cséplőgepe 
van, amellyel egész nyáron dolgozott és olyan 
szépen keresett, hogy most is van egy vagon 
buzája. Télen pálinkafőzéssel foglalkozik és 
saját fejésü tejet szállit a piacra. És mégis 
kapott munkanélküli segélyt, - munka nel- 
kül. 

* 
Aki összeesik az éhségtől és nyomorog a 

családja, az nem kap segélyt, mert azt fel- 
veszik a Luca Demeterek és egyéb protekciós 
választási kortesek. Ime: éles keresztmetszet- 
ben igy fest nálunk a munkanélküliség. 

b. e. 

külsejü férfi lépett oda a forgalmi 

.
 

Merev iz eteknek 
azonnali enyhülés 

Gyorsan megszabadulhatunk az izületi fájdalmaktól és e testrészeink tetye 2 
hamar megszüntethetjük Alkalmazzunk ée Sloan's Liniment-et enyhén - erős massziror nélkül. Azonnal érezni fogjuk melegitő enyhit hatását és a fájdaiom emulik. Hasz ájur 
Sloan's Liniment-et rheuma, z naljunk 
hátfájás, fioamodas tö a sába, ischa 
rés és mindennemü izom- 
tájdalom esetén is. 
Egy üveg ára 758 Lel LPaN 

AÁARVERÉS 

Alulirott közjegyző közbenjöttével, folyó 
évi február hó 5-én délután 3 órakor, , 
Brassói Népbank pénztárhelyiségében, Károly 
király-utca 51. házszám alatt, az ugyanotta 

megtekinthető feltételek mellett, különböz 
ékszerek lesznek nyilvános árverésen eladv 

Dr. Bausznern Guidó, 
közjegyző. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
HASZNÁLT AJTÓK, ablakok 

olcsón eladók. Brassó, Uj-ucca 
8. sz. 16622 

Bőr babakocsit megvételre 
keresek, Ajánlatokat „Babako- 
csi" jeligére a brassói kiadóba 
kérek. 16641 

ILIÁN (Marosillyén) vasuti ál- 
lomás közvetlen közelében 
HAZ VENDÉGLŐVEL, sSZÁL- 
LODÁVAL 350 ezer lejért el- 
adó. Érdeklődők forduljanak 
a jelenlegi vendéglőshöz „Res- 
taurant Gara'. 10594 

VESZEK kissebb villatelket 
Brassóban, egyelőre kis egy-két 
szobás házzal Ajánlatokat: „Nya- 
raló' jeigére Rudoli! Mosse iro- 
dájába, Plioesti. 16638 

Villanymotor 
85 HP. 2X200 Volt 

eldadó 
OXIGEN-IPAR RI., IRaD 
z . 

Csokoládégyár Bánátban el- 
adó. Értesitéseket Mossa ugy- 
nökség, Timisoara „Részvény" 
jeligére továbbit. 

Eladó Brassó központjában 
egy kétemeletes bérház, jutá- 
nyos árban. Érdeklődni Tutsek 
Jenő, Kórház-ucca 43. d. u. 
54-ig. 16642 

Veszünk középnagyságu 
PÉNZSZEKRÉNYT. Cim 16649 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Hordozható IRÓGÉP, alig 
használt, jutányosan eladó. 
Ügyvédi irodában, Brassó, Bu- 
zasor 9. 16647 

Allást kheres 
Melyik uricsalád adna meg- 

felelő alkalmazást fiatal asz- 
szonynak 4 éves fiacskájával 
Leveleket „Hálás" jeligére a 
brassói kiadóba. 16624 

Szerényigényü urinő elmen- 
ne, feltétlen intelligens öreg 
párhoz, vagy magános urhoz, 
házvezetőnőnek. A háztartás 
minden ágához ért, 1-2 hó- 
napig fizetés nélkül is. Cim 
Mirkay Sándorné Cluj, szesz- 
gyár-u. 3. 16643 

Gazdatiszti erdőkezelői ál- 
lást keres a szakmában nagy 
gyakorlattal rendelkező egyén. 
Cim: „Szakember' jeligére a 
brassói kiadóba. 

1 

Allást nyer 
Gesucht wird zu 2-4 iáhrigen 

Kindern ein deutsches Fráulem, 
welches auch der rumánischen 
Sorache máchtig ist - Adresse 
Weisz Elek, Tárgu-Mures. 16637 

Jómegjelenésü helyi ügynö- 
köt némi garanciával 5-000 lej 
kereseti lehetőséggel azonnalra 
keres American Taylor Buka- 
rest, Cal. Grivitei 9. 160618 

Perfekt gépiró, forditónőt, v. 
férfit, irodának megfelelő szo- 
bát a belvárosban, kerek asztalt 
székekkel, kifutóleányt vagy 
fiut „Keresek" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 16644 

Helyi ügynököket magánfe- 
lek látogatására, szövetek el- 
adására felveszünk. Bukarest, 
Passagiul Blanduzie 21-es szo- 
ba, emelet. 

Lakás 
Kétszer egy 

kiadó. Brassó, Romántem- 
plom-ucca 3. (Hosszu-ucca fe- 
löl második ház). 16586 

Azonnalri kiadó modern la- 
kás, négy szoba, konyha für- 
dőszoba és mellékhelyiségek 
Brassó, Kut-ucca 47. Értekez- 
hetni dr. Comanciunál Regele 
Carol-u. 50. 16650 

A Suchmoll-pasta gyárral 
szemben a Széles-ucca 6 és 6-a 
sz. alatt 2 és 3 szobás modern 
lakások azonnalra, vagy feb- 
ruár 1-re kiadók. Bővebbet 
Gaál épitésznél, Brassó, Calea 
Victoriei No. 66. 16646 

166453 

szoba-konyha, b 

Vegyes 
Fuchs fogorvos (20 évi pári- 

si praxissal), Bukarest, BER- 
ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 
huzás. 111b6380 

HENGERKÖSZÖRÜGÉPEN 
vállalunk autó- és traktor hen- 
gerköszörülést, Tóth testvérek 
Brassó, Kereszt-ucca 12. 16009 

HÖLGYEK ÉS URAK. A leg- 
jobb bukaresti magyar fodrász 
szalón, mely garantálja hat 
hónapra az örökhullámot. Ze- 
novici Mária. Bdul Carol 7. 

19567 

ANGRO és detailüzlet tár- 
sat keres 1,500.000 lejjel. Meg- 
keresések „Rentabilis" jeligére 
Rudolf Mosse hirdetőirodába, 
Oradea. 16619 

Házassásó 

32 éves nőtlen, jobb iparos, 
biztos állással megismerked- 
ne házasság céljából 20- 28 
éves nővel, kinek kelengyéje 
és némi hozománya van. leve- 
leket „Nyugodt élet" jeligére 
Bukaresti Lapok kiadóhivata- 
lába kérek. 1oe35 

Könyvek 

Petőfi összes költeményei 
egész vászonkötésben b5 lej, 
utánvéttel 83 leji. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
an. 

A perzsaszőnyeg házi készi- 
tése. Irta: Dóczi Pál. (Több 
mint 50 ábrával). Kézikönyv a 
perzsaszőnyeg-szövés tökéletes 
elsajátitására) 140 lej előzetes 
beküldése ellenében portómen- 
tesen küldi a Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 14048 

A TUNDÉRUJJAK állandó- 
an kapható a Brassói lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

lársas utazás Budapestre részletfizetésre! 
Felvilágositás és jelentkezés 

Euronpa utazási iroda Brassó (Korona-szálló) 
Erdélut Kiskereskedők Szövetsége Brassó. Meditor Te -Sácuecsc 
és Siántu Gheorehe. - Az utazás a májusi Budapesti Minta- 
vásár alkalmával lesz megtartva. - Az utazási dii május haváig 
részletekben egyenlitendő kii - Vidéki kérdezősködésnél ké- 
rünk válaszbélyeget mellékelni. 
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unkanélküliek! 
Állandó ujságárusitásra (rikkan- 
csolásra) ügyes. mozgekonu 
embereket keresünk (nőket is) 
állandó foglalkoztatásra. Je- 
lenikezni lehet szombaton január 
23 án, délután 4-5 óra között 
a brassói kiadóhivatalban 

x H 
. 

5-1932. sz. 
HIRDETMÉNY 

Közhirré tesszük, hogy az iskolai és épitési 
bizottság munkába adja Hálchiu, Höltövény 
(Brassó vm.) község állami elemi iskolájának 
felépitését, zárt, irásbeli ajánlatokkal egybe- 
kötött nyilvános árlejtés alapján, a nyilvános 
izámayevőség 88-110. paragrafusai értelmé- 
en. 
Az árlejtést 1932. február hó 25-én, 14 óra- 

kor (d. u. 2 óra) tartják meg Hálchiu, Höltö- 
vényközség előljáróságánál. 
Az óvadék, a költségvetés, 1,369.101.- lej 

5 százaléka, az árlejtés napján letétbe helye- 
zendő, bármely pénzügyigazgatóság által ki- 
állitott letéti nyugtája alapján. 
A költségvetés és előirányzat megtekinthető 

bármely napon, a hivatalos órák alatt, Höltö- 
vény község előljáróságánál. 

Az iskolai és épitő bizottság elnöke: 
Isaia Enescu s. k. 

Jegyző: 
Stefan Garoiu s. k. 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie diitaian árijegyzékeinket. 

Kolozsvari kötöttárugyár keres azon- 
nai belépésre egy minden tekintetben 
megbizható szorgalmas 

munkavezetőnőt, 
aki mint olyan önállóan már működött 
és a szakmában teljesen kilogástalan 
lrásbeli ajanlatok, lénykép és bizonut 
ványmásolatokkal felszerelve, a fizetési 
igény meglelölése mellett Kötöttáru 
gyár' jehgere e lap brassói kiadóhiva 
talaba keretnek. 

B L Helelősszerkesztő : 

e o Kocsis Béla 
A BRASSO! LAPO nyomdavállai 

özlet ielhagyása 
miatt 

megkezdődött a hatóságilag 
engedélyezett 

véG- 
Miárusifás 

HAAS J. -za. 
BRASSO,. 
Str Reg. Carol (v. Kapu-u.) 10 

Atvettem a Hirscher-utca 25 
szám (Vár utca sarok) 

füszerüzletet 
Naguszerüen felszerelt raktárral, 
olcsó árakkal állok a t közönség 
rendelkezésére. ! 

F ran k M á rt 01 füszeres, Brassó, Hirscher 
utca 25 sz. (Var-u ca sarok.) 

Kisebb zee olcsóbb árak, lö 
ugyanazon ház udvari helyiségébe 

parlumerla és foto-üzlet. Biapittatott 1890-ben. 

BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 3. 
udvaron jobbra. 

........ 

OLCSÓBB LETT A 

Faarióés 
" 

Enunlldana 

Bealázs 
hölgufodrásznál, Brassó. Cérna 
utca Weisz Mihály utca 7 sz. 

Csak tiz napig 250 Kei. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feletot 
interurban: (szerk és kiadóhivatall !-77 s 

Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul 363 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 339, télévre 609), évente 120) lej. Magy 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420. 

évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére 
/ loan Creanga 2. Telelton 17 (Balogh Géza) 

mMEGBIZOTTAK. Sukaresi: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - 
tiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubalarilor 7. 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererte 1 
nului 13. Szigetváry László) - Szatmár: Csokonat-u 10. (Váradi Józsefti - Ulyarh aly m áca 

Mágureanu 21. Telefonszám 

tának kiadasa es cotaciós ayomnása, Bra. 11 

arorszát) 
télévre 821 

Déva, 5 

Dés: Str. S. Bezd 
Ivolt fimár-utcal (Neumann je 

(Sörház-u - Nagyszeben: t' 

és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u. 31. (Varró Elek), - Szilágyso nilyó: (delperin 
Torda: Str. Resele Ferdinand 25. (Dénes lózset! 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valanint minden bel- és kül 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséséel szolcálunk : 

tóldt 


